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P r e s i d e n c i a  
e I’honorable Sr. Joan Casanovas  

DIARI DE SESSIONS 
Sessió del dia 11 d’agost del 1933 

S U M A R I  

A un quart de sis de  la tarda s’obre la sessió, sota la  Presadencia de l’honorable sewyor Joan Casa- 

Lectura i aprovació de %’acta de la, smsid anterior. 
Ordre del dia: 
Comtinuació de  la discussió del dictamen de  la Comissió especial ( L h i  Municipal) referent a la Pri- 

mera part del Projecte de  Llei Municipal de Catalunya. 
Continua la discussió del vot particular a l’art. 44 del dictamen. 
Intervenció del senyor Durani i Ventosa e n  dgfensa del vot particular. 
Resposta del setayor Espanya, per la Comksi6 i rectificacih del senyor Duran i Ventosa. 
El senyor Romeva explica el volt. 
En voltaC26 nomiiaal és rebutjat el vot particular. Han votat a favor 17 senyors Diputats i e n  coqz- 

Lectura d’un vot particular del s e q o r  Rovira, i Virgili. 
El senpor Rolvira i Virgili defensa el seu vot fiarticular i el retira. 
Intervencions dels seiayows Ruiz i P o n a ~ t i  i Duran i Verntosa. 
Intervenció del seny0.r Tauler fixant la PosiciC; de la Mbjoria amb relacib al vot par t i4ar  retirat del 

El senyor Ventolsa i Cplvell consumeix un torn en1 contra de 1:’a’rt. 44. 
El senyor Ruiz i Ponseti consumeix u n  altre torn en contra d e  l’article. 
Intervenció del senyor Conseller de Governació fixant la posici6 del Govem. 
Rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell i Ruiz i, Poaseti i Conseller de Governació. 
Intervenció del senyovr Conseller Frimer. 
Eia votació nominal és aprovat l’art. 34. Han, votat a favor -3j senyors Diputats i e n  cowtra 17. 
Sóft aproivats sense discussió els arts. 45, 46 i 47. el 46 a m b  els vots en con,tra de  la M 

Es dóna leclura d’un vot particular de les Minories d’UniÓ Socialista i Lliga Catalana, que ds rebutjat 

E s  aprovat l’art. 48 amb el vot erU contra de les Minories de Lliga Catalana i Unió Socialista. 
Són, aprovats a comtinuació els arts. 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58 i 59. 

novas. 

tra 34. 

senyor Rovira i Virgili. 

Catalana. 

amb el vot a favor del mateix dels senyors Diputats de les esmemtades Minovies. 
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S e  susp2n el debat per a donar lloc a quB la Comissió estudi? una esmena a les disposicions transi- 

t¿jries. 
Di,scussió del dictarnen de la Couni.isió de Financesrefarewd a transferdncies en el pressupost d’enguany 

Generalitat del Catalunya.  
el senyo+ Conseller de Finances. 

E l  senyor  V d a l  i Guardiola impugna  el  ,dictatnen. 
Contestació del senyor  Conseller de Finances. 
Rectificacions dels senyors  Vidal  i Guardiola i Conlseller Primer.  
Amb els vots  e n  contra de la, Minoria de L l iga  Catalana, ds aprovat el dictamen.  
Es  proorroga la  sessió. ‘ 

Disczlissió del dictamen de la Comissió de Governació referent a la prdryoga del lerm,ini assenyalat a 
les  Comissions gestores. 

Lec tura  d‘un vo t  particular s igna t  pels  senyors  Val l& i Pujals  i Vidal  i Guardiola. 
E l  senyor Rovira  i Roure  el defemsa. 
Contestaci6 del senyor  Conlseller de Governiació. 
E s  retirat el vo t  part icular  i aprovat el  dictamen. 
Continuació de la  discussió del dictamen de la Comissió especial ( L l e i  Munic ibal )  referent a la Pri- 

Lec tura  de les dirposicioi.ts transitbries i d‘un vot particular s ignat  pels  senyors  Serra .I Moret i Ruk 

El semyor Rai2 i Ponyeti el defensa. 
Respos ta  del senyor  Conseller de Governac.id i intervenció del senyor Comorera per  tat  de f ixar  la 

N o v a  resposta del senyor  Conseller de GoverndciÓ i rectificació del senyor  Co?no?.era i intervenció del 

En  votació ordindria és rebut jat  el vo t  particular. H a n  votat a favor els senyors  Diputa ts  de la Mi- 

L e c h r a  &una esmena s ignada peli? senyors  Ventosa  i CaBvell, Casabó, Carreres i A r t a u  i Romeva. 
EE senyor Ventosa i Calvell demana al senyor Conseller d e  Governació u n a  declaració respecte l’inter- 

pretació d~ la disposic.i6 segona. 
Respos ta  del senyor Conseller de Governació. 
El senyor V m t o s a  i Calvell defensa I’esm’ena. 
CoTatestaciÓ del senyor Conseller de  Governació. 
Intervenció del sedyov Duran  i Vento<sa. 
Intervenció del senyor  Ruiz i Ponset i  per  a,l.lusions. 
Rectificacions dels  senyors  Conseller de Govwaactó i Ventosa  i Calvell. 
E s  retirada l’esmena. 
I,ectufa d’una altra esmena signada pels  senyors  Rovira  i ViYgdi, Dot ,  Casademunt,  BanceEk, Bla- 

si, Magre,  Folch i Bi lbeny ,  que  és aprova(dn. a m b  els vo ts  e n  contra dels sewyors Diputa ts  de la 
Minovia de L l iga  Catalana. 

, 

mera fiart del Projecte de L l e i  Municipal de Catalunya.  

i Pomseti. 

posicid de la  Minoria d’unió Solcialistar. 

senyor Tauler ,  per  la Comissió. 

noyia d’Unió Socialista. 

Lec tura  de la nowa redacció de l’art. 35 que és  aprovat. 
R e s t a  aprovat ell dictamen. 
S’aixeca la sessió a les d e u  de la vetlla. 

S’abre la sessió a un quart de sis de la tarda, 
soka la presidencia de l’honorable senyor Jolan Ca- 
sanovas. 

Al banc roig hi ha els homrables senyolrs Con- 
seller Primer i Consellers de Giovernació, d’ Agri- 
cultura i Ecommia, de Treball i Obres Públiques, 
i de Sanitat i AssistPncia Social. 
Es llegida i aprovada l’acta de la sessi6 an- 

terioir. 

ORDRE DEL DIA 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió especial (Llei Municipal) referent a la 
Primera part del Projecte de Llei Municipal de 

Catalunya 
(Cowtinua la discussió del vot particular $re- 

El  Sr.  ESPANYA : Demano’ per parlar. 
sentat a l’art. 44 del dictamen.) 
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E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Duran i Ventosa. 
E1 Sr. DURAN I VENTOISA : Senyor Pre- 

sident, ha demanat la paraula el senyor Espanya. 
E1 Sr. ESPANYA : No ; nol tenim interes en 

parlar en primer terme. 
E l  Sr.  PRESIDENT : E n  aixecar-se ahir la 

sessió va quedar pendent en I’iís de la paraula 
el senyor Duran i Ventosa ; i per altra part, pot 
ésser preferible que la Comissió escoilti, abans 
d’intervenir, al senym Duran i Ventosa. 

EI Sr. ESPANYA : Amb molt de gust. 
EI Sr. P R E S I D E N T :  E l  senyor Duran i 

Ventoisa té la paraula. 
E l  Sr. DURAN I VENTOBA : Senyors Di- 

putats : Ja comprenem que impaciencies molt jus- 
tificades, encara que per mo4ius essencialment pas- 
satgers, poden distreure una mica l’esperit d’a- 
questa Cambra i fins l’estat general de l’opinió 
respecte els problemes tansceadentals que tenim 
de resoildre amb motiu d’aquest vot particular al 
Projecte de Llei Municipal. I, deu contribuir tam- 
bé molt, a aquesta mena de desinteri3 que es mar- 
ca respecte aquest problema, el colnvenciment que 
deuen tenir la immensa majoria dels senyolrs Di- 
putats, del resultat final que fatalment sembla 
que tindra la resoluci6 d’aquest problema en el 
seu aspecte legislatiu. Perd la poca confianga que 
puguem tenir els Diputats en 1’Pxit de les noatres 
manifestacions per a portar al convenciment dels 
Diputats de la Majoria la conveniencia d’adoptar 
un sistema electolral, no ens ha d’impedir el que 
ens estenguem amb tolta la mesura necesshria, 
perquP no sembli una obstrucció, amb tot el desig 
de no cansar l’atenció de la Cambra, perd amb la 
fermesa d’exposar clarament, concretament i ex- 
tensament tots els nostres punts de vista. 

Segurament, senyolrs Diputats, si no fos per 
aquesta causa de distracció de l’opinió’ pública i 
també de distracció de la Majoria parlamentaria, 
hauria profduit alguna impressi6 en l’anim dels 
senyors Diputats i de t d s  els homes que s’in- 
teressen pels esdeveniments po’lítics de Catalu- 
nya, aquest fet significatiu, simptomatic, que per 
primera vegada en les deliberacioins d’aquest Par- 
lament, es trobin juntes les signatures de les re- 
presentaciolns de la Minoria de la Unió1 Socialista 
de Catalunya i de la Minolria de Lliga Catalana, 
perquP alguna colsa significa i no1 és un fet banal 
certament, el fet que els representants d’ideolol- 
gies tan diverses, els que persegueixen una idea- 
litat tan contraria en la major part dels seus as- 
pectes, hagin coincidit en un punt tan fonamental 
com, és el del procediment electoral ; i que hagin 
coincidit, senyors Diputats, noi soflament els repre- 
sentants de la Unió Socialista de Catalunya amb 
els de la Lliga Catalana, sinó que hagin coincidit 
suposem-ho almenys, els representants d’altres 
sectors polítics que tenen, legalment almenys, re- 
presentació en aquesta Cambra, per més que per- 
soaalment no tinguem el gust d’apreciar la seva 
presPncia en aquests moments, i que hi hagin col- 
incidit també totes les altres representacions pal- 
lítiques de Catalunya i que també hi hagi coincidit 
la voluntat dels Ajuntaments més importants del 
territori catala. 

Perque és un fet, senyors Diputats, i té una 

im-pol-tancia innegable i hauria d’ésser aixa motiu 
de reflexi6 per les conseqüencies que tindrA per 
la poilítica de l’esdevenidor de Catalunya de quP 
b t S ,  absolutament“ tolts els sectors podítics cata- 
lans sense altra excepcih que la de 1’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya, tots, absohtament tots, 
demanin la implantació del sistema de la repre- 
sentaci6 propaircional. De manera, que aquí, en el 
si d’aquest@ Cambra, hem coincidit amb les sig- 
natures d’aquells representants de les Minories 
que formen part de la Comissió parlamentaria que 
dictamina el Projecte de Llei Municipal, perd 
folra d’aquí han coincidit els representants de tots 
els Partits polítics, des de l’extrema esquerra, 
que hem de supolsar representada en els moments 
actuals pels comunistes en les seves diverses ma- 
nifestacions, fins l’extrema dreta, representada 

enemics de l’actual r2girn. 
Perd cal tenir en compte, a més, que han coin- 

cidit en la petició’ de la representació proporcioinal 
els Ajuntaments més importants de Catalunya, 
comengant, senyors Diputats, per :’Ajuntament 
de Barcelona, que malgrat la influPncia que hi té 
el Partit que vosaltres representeu, per dues vega- 

., des diferents ha demanat a la Generalitat de Ca- 
talunya que s’implantés el sistema de la repre- 
sentació( proporcional. 

E n  diverses ocasions hem demanat al Govern 
i hem demanat a la PresidPncia de la Comissi6, 
que tampoc en aquests moment:; veig present, que 
vinguessin les dades, necessaries, perquP pogués- 
sim judicar la imprtAncia que té aquest movi- 
ment municipalista a favor de la representació 
proporcional, perquP altrament hauríem de dir-ne 
algunes de membria per a esmentar els noms d’a- 
quests Ajuntaments, d’importhncia tan extraor- 
dinaria en la vida de Catalunya, que han demanat 
a la Generalitat que el sistema de la representa- 
ció prapp.olrcional fos implantat. 

Jo1 recordo’, si ao m’equivoco. - i cas d’equi- 
vocar-me rectificaré quan vingui la Ilista - que 
al cap d’aquest moviment s’hi po,sa la represen- 
tacib d’una de les ciutats més impojrtants de Ca- 
talunya, la ciutat de Lleida, i segueixen els Ajun- 
taments, més, importants de Lleida, i els més im- 
portants també de l’ex-província de Barcelolna, 
apareixent un nombre de deu 0 8  dotze Ajuntaments 
de més de 10,000 habitants que han demanat a la 
Generalitat de Catalunya que s’implanti el siste- 
ma de la representació’ proporcional ; de manera, 
que si ajuntem a aquestes manifestacions de la 
representacib legal dels ciutadans catalans en els 
respectius Ajuntaments de la representacitv de tolts 
els P’artits polítics i afegiu a aquests actes de co- 
ratge cívic les signatures conjuntes de les dues 
Minories que en tantes altres ocasions han hagut 
de lluitar en el si d’aquest Parlament, bé haureu 
de deduir, senyors de la Majoria d’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya, no es tracta pas d’una 
problema banal, que no’ es tracta d’uaa qüestib de 
polca importdncia, ni d’un dels problemes que es 
resollen de qualsevol manera per la senzilla raó de 
quP ha de surar l’opinió d’un soll Partit. 

Podreu ara guanyar amb els vostres vots i 
impoisar la solució defectuolsa que es proposa en 
el Projecte de Llei presentat per la Generalitat 
de Catalunya, per6 qui ha de sancionar en defini- 
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tiva l’obra que aquí es faci? L’obra que aquí es 
faci fa samionara en definitiva el Cos electoral i 
aquest, quan sigui cridat, ser& el qui probable- 
ment sancionari aquesta manca, que colntra la 
seva voluntat i colntra les seves aspiracions, hau- 
reu corn& rebutjant aquest vot particular en el 
qual es demana la instauracib del sistema, de re- 
presentació proporcional. 

I aquí, en referir-me a aquestes signatures con- 
juntes d’Uni6 Socialista de Catalunya i de la Lliga 
Catalana, he de fer una referhcia a les paraules 
pronunciades pel nostre estimat company i adversari 
polític, el senyor Ruiz i Ponseti, quan feia refer& 
cia als motius que trobava d‘un cert to extraordinari 
de qui: Lliga Catalana sumés la seva actitut a favor 
de la representació proporcional, i amb aquella agu- 
desa d’enginy que malgrat les dif eri:ncies polítiques 
ens fa simpitic a tots personalment el senyor Ruiz i 
Ponseti, cercava una er;plicació realment enginyosa 
i deia: es que la Lliga Catalana est$ tan convenquda 
de qui: li convé el sistema majoritari que per a acon- 
seguir-lo s’hi oposa, per tal d’excitar$ l’esperit de 
contradicció de la Majoria d’Esquerra Republicana 
de Catalunya com a mitji el més segur d’obtenir la 
instauració del rkgim majoritari. Em sembla que 
aquest era el pensament del senyor Ruiz i Ponseti. 

Realment, l’explicació no deixa d’ésser enginyo- 
sa, per6 no som nosaltres els que I’hem de judicar, 
perquit en rigor es refereix a la Majoria d‘Esquerra 
Republicana de Catalunya, perqd  diu que portaria 
el seu esperit de contradicció fins al punt d’abando- 
nar les seves prbpies idees, amb tal de quk no pre- 
valgués el nostre desig. 

Perb, senyor Ruiz i Ponseti i senyors Diputats: 
el motiu pel qual !a Lliga Catalana sosté el principi 
de la representació proporcional no té pas aquest ca- 
ricter maquiavklic ni d‘habilitat política ni parla- 
mentiria que el senyor Ruiz i Ponseti preconitza. 
No ; són raons d‘altra importBncia, d’altra transcen- 
dkncia i d’altra profunditat, les que obliguen la Mi- 
poria de Lliga Catalana a mantenir el criteri de la 
representació proporcionalista, criteri que tots els 
nostres companys que han format part de Comissions 
de caricter polític d‘enqi que funciona el Parlament 
de Catalunya, han vingut defensant, i que s’ha sos- 
tingut també durant la discussió del Projecte de 
Constitució de Catalunya, i llavors ja vaig exposar 
que nosaltres teníem el convenciment absolut de la 
necessitat de la representació proporcional, malgrat 
i que probablement - i avui diria quasi segura- 
ment -, entenem que no ens convé en els moments 
actuals. I parlem d‘aixb. Es evident que pot cridar 
l’atenció aquest fet extraordinari en la vida política 
de qui: un Partit que va a unes eleccions properes 
amb unes condicions tan favorables per a obtenir la 
majoria, en lloc d‘acollir-se al sistema majoritari que 
propugna el Govern, s’hi oposi, pretenent per con- 
tra una representació proporcional que notbriament, 
en ei cas més feliq i en els resultats millors, no ens 
ha de procurar la majoria absoluta en la major part 
dels Ajuntaments de Catalunya. 

Jo comprenc que, donat aquest sentit de descon- 
fianqa que en moltes de les esferes polítiques de Ca- 
talunya regna respecte de I’actuació de Lliga Cata- 
lana, s’hagi fet aquesta atmosfera i s’hagi dibuixat 
aquest interrogant, dient : i Perb com serB que Lliga 
Catalana, que té fama de comprendre els seus pro- 

pis interessos, en un moment com aquest prefereixi 
una solucib que no els 6s tan favorable en lloc d’ac- 
ceptar una soluciÓ que evidentment té moltes proba- 
bilitats d’ésser-li molt més favorable? I és, sen)ors 
Diputats, que en la vida política moltes vegades és 
un error - jo ho crec així, almenys -, és un error 
preocupar-se massa del guany immediat. Jo tinc el 
convenciment de quk és molt probable que en les 
eleccions vinents, especialment en els Ajuntaments 
més importants de Catalunya, sigui el que es vulgui 
el sistema que s’adopti per aquestes eleccions, Lliga 
Catalana obtingui la majoria de cirrecs que s’hauran 
d’omplir. (Rialles en la Majoria.) Perb malgrat 
aquesta presumció i aquesta esperanqa, jo crec que 
Lliga Catalana té Tobligació de sacrificar la possibi- 
litat d’un guany immediat a les eventualitats de l’a- 
venir i a la consecució de fins molt més transcenden- 
tals que els que es tanquen en la qüestió del proce- 
diment electoral. 

No és pas, senyors Diputats, solament per un 
compliment estricte de les promeses fetes durant les 
campanyes electorals. Jo crec que les agrupacions po- 
lítiques tenen una obligació que l’haurien de com- 
plir sinceranient i honradament, d’ajustar la seva 
conducta política a les promeses que haguessin fet 
al Cos electoral; perb també diré que és molt possi- 
ble i és molt lícit que en determinats moments els 
Partits polítics rectifiquin, per oportunisme, algunes 
de les seves conclusions i puguin modificar-les si en 
un moment donat entenen que no convenen a inte- 
ressos més alts que els altres interessos que ells re- 
presenten, de manera que no em bastaria aquesta 
raó de qui: sempre ho havíem defensat, si arar en 
aquests moments entenguéssim que als suprems in- 
teressos de Catalunya convenia un canvi de conducta. 
Amb tot, és preferible - i nosaltres volem fer-ho - 
que els Partits s’ajustin conseqüentment als propis 
principis que hagin practicat; i encara que hem vist 
tants i tants Partits que en el seu programa havien 
posat la representació proporcional i després l’havien 
abandonada, o a l’inrevés, nosaltres no els voldríem 
seguir. Per6 per sobre encara de la conseqiikncia dels 
nostres principis, d‘aquestes campanyes a favor de 
la representació proporcional que emanen ja de l‘any 
10 i de l’any 11,  en qui: els que llavors eren joves 
avui són d’una volada bastant més endavant, comen- 
Girem les nostres propagandes polítiques precisament 
defensant la representació proporcional. Per sobre 
d’aquesta conseqiikncia en els nostres principis és 
que entenc que Lliga Catalana ha de mantenir el 
principi de representació proporcional per a ésser 
fidel als principis fonamentals del seu credo, a les 
raons cabdals de la seva existkncia i de la seva doc- 
trina. M’explicaré, perqui: aixh crec que és el punt 
més important sobre el qual ens hauriem de situar 
els uns i els altres. 

(Entra I’honorable senyor Conseller de Cztltum.) 
Nosaltres, senyors Diputats, els homes de Lliga 

Catalana, tenim un concepte especial del que és 1%- 
tat i del que és la nació; i a aquest concepte i al sentit 
doctrinal que nosaltres hem format de l’organització 
de l’Estat, hem ajustat totes les nostres propagandes 
i n’hem adu’it les conseqiii:ncies de totes les nostres 
doctrines. Nosaltres creiem que 1’Estat és l’organit- 
zació política de la nació, del poble nacional; i per- 
qui: ho creiem així és que hem vingut sostenint sem- 
pre - i cada vegada n’estem més convenpts - que 
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l’Estat ha d’ésser la nació mateixa amb totes lec 
seves varietats, amb totes les seves niatisacions ; que 
SEstat no ha d’ésser niai una cosa sobreposada a la 
nació mateixa, una cosa diferent del poble, que es 
pugui trobar amb una contradicció amb el poble ma- 
teix, sinó que 1’Estat s’ha d’anar organitzant respec- 
tant tota aquesta manera d’ésser de la nació i del 
poble, que és un dels elements de la nació. Perqui: 
creiem aixb, perqui: sostenim aquesta doctrina, hem 
pogut sostenir sempre la doctrina nacionalista que, 
al cap i a la fi, no significa res més sinó que el dret 
de les nacions i el dret dels pobles a organitzar-se 
políticament en forma de qui: 1’Estat sigui només 
encara que la seva representació, que siguin ells ma- 
teixos en el seu caire de vida política. Per aixb nos- 
altres no hem pogut creure mai -- i tota la nostra 
doctrina hi va encaminada - que dintre d’un Estat 
hi pugui haver una sola posició d’uns determinats 
elements de la nacionalitat sobre els altres elements 
i no hem cregut que dintre d’un Estat hi chpiga que 
els homes que parlen una determinada llengua, per 
exemple, puguin dominar pel dret d’ésser mCs aquells 
altres homes que parlen dintre d‘aquell Estat una 
altra llengua diferent. No hem cregut que els que 
tenen una determinada religió, que els que tenen un 
determinat sentit polític, que els que tenen un sentit 
de la vida completament diferent d’unes altres mino- 
ries, pel sol fet d’ésser els més, tinguin el dret d’a- 
nar-se imposant. Hem cregut, pel contrari, que tots 
els honiés que constitueixen una nació, dintre d’una 
nació poden representar varietat nacional, tenen el 
mateix dret d’expressar-se, tenen el mateix dret d’a- 
firmar la seva existhcia i d’obteiiir el reconeixement 
de les característiques de la seva prbpia vida. 

Aixa que ho hem aplicat a les representacions 
nacionals i que hem cregut que ]’Estat ha d’or- 
ganitzar-se en aquesta forma, en anar-ho a portar 
als procediments electorals, ens ha hagut de :-on- 
duir també a no admetre el principi de quP una 
determinada colla de ciutadans per tenir unes 
determinades afinitats i que puguin arribar a 
constituir-se en una majoria sobre els altres diu- 
tadans que tinguin unes altres afinitats que de- 
terminen unes altres formes de vida, puguin te- 
nir el dret d’oposar-s’hi i d’imposar-se ; per ~ i x d  
hem cregut que totes les varietats de doctrina 
tenen el dret d’expressar-se lliurement i d’afir- 
mar-se en la collectivitat estatal. D’aqui, senyors, 
que si aquesta doctrina nostra - que al cap i a 
la fi, en quant tots o alguns de vosaltres sigueu 
nacionalistes necessariament l’haurieu d’acceptar 
també - el principi de que la nació és la que? té 
el dret a consagrar-se més tard en totes les seves 
varietats i en totes les seves diversitats, ens ha 
indu’it a aquest principi de quP no hi pot haver un 
sistema majoritari electoral que vindria a repre- 
sentar que un determinat grup de ciutadans, per 
constituir en un determinat moment una majo- 
ria, tingui el dret d’imposar-se a tots els altres 
i de privar-los de les seves funcions governa- 
mentals. 

I és per aixd que hem yingut a parar ldgica- 
ment, dintre del conjunt de totes les nostres doc- 
trines, al sistema de representació proporcional, 
que al cap i a la fi no significa res més sinó que 
tots els ciutadans, en la varietat infinita de les 
seves doctrines diverses, de les seves ideologies 

’ 

diferents, tinguin el dret d’influir d’una manera 
directa en l’organització de 1’Estat. 

Jo no sóc, senyors Diputats, sospitós de ve- 
leitats carlines, que ni per tradició familiai ni 
per idees prhpies meves m’han merescut mai un 
afecte especial ; menys encara, senyors Dipu- 
tats, creuré poder ésser sospitós de veleitats co- 
munistes, perque ni tant sols he tingut aquestes 
ambicions comunistoides que a vegades en la jo- 
ventut han tingut molts homes que després han 
canviat sincerament d’idees ; peri, jo1 crec, mal- 
grat ai&, que totes les idees, per diverses que bi-  

guin de les meves, és de convenii:ncia que tinguir 
una representació politica i que puguin ésser es- 
coltades i que puguin fer-se valer enel si de les cor- 
poracions públiques. Perque ja que hem fet refe- 
rencia a les veleitats. ?’extrema dreta i d’extrema 
esquerra, us diré que molta més por em fan els 
homes de l’esquerra i els homes de la dreta que 
van contra un regim determinst, molta més por 
em fan quan siguin simplement al carrer o a la 
muntanya, que no pas quan estiguin en el si d’i:na 
corporació deliberant. I perquP en els moments 
que en les nostres Constitucions s’admet el prin- 
cipi del respecte a totes les idees, no ha d’esse- 
solliment perquP aquestes idees es prguin explicar, 
no ha d’ésser solament perquP es ?uguin propa- 
gar, ha d’ésser en quant tinguin algun valor d’Q- 
ser contrastades en el si de les corporacions dcli- 
berants, i perque siguin contrastades és evident 
que se% ha de dolnar proporció1 necessaria mit- 
janfant ,un procediment electoral adequat que 
els doni’ la representació que realment els hi 
crurrespo’n. (MoIt bd, m la Minoria de Lliga Ca- 
t al arra.) 

més, senyors Diputats, és que hi ha 
un altre motiu perquP Lliga Catalana sigui i3- 
gica en la seva defensa ara i sempre - ccr~i 
abans ho havia estat i com ho ser& d’aquí +n- 
davant - en la defensa de la representació pro- 
porcional, i és que les democracies o no són 
res o han d’ésser el mitja de fer triomfar les se- 
leccions. El món viu sempre, es cregui o no cs 
cregui així, viu sempre gracies a les selec- 
cioins i gracies, a aquest esperit selecte, gra- 
cies als homes selectes que en cada materia de la 
vida apareguin, és que el m6n progressa, i la hu- 
manitat ha avanfat. Les masses, senyors, ies 
n,asses poden arribar a donar en determinats 
moments de la vida pública una determinsda 
orientació. Tenen valor les masses en quant s6n 
l’instrmnent d’aquestes orientacions, per6 les 
masses han d’ésser dirigides, que fins en teEpb 
de guerra, senyors Diputats, en temps de guerra 
s’ha parlat molt, potser una mica per un esperit 
d’adulació que en aquest moment no puc judicar, , 

del soldat desconegut. Perd el soldat desconegat 
era un instrument indispensable, efectivament, 
per a guanyar la guerra, per6 els saldats desconc- 
guts per si sols no harien guanyat cap guerra si 
no haguessin tingut els generals que sabien 3- 
rigir-10s. 

E l  Sr. COMORERA : Si la van guanyar PE- * 

cisament els soldats desconeguts ! 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Amb les masses 

solament es pot arribar a donar una orientació polí- 
tica en un moment determinat; amb les masses sola- 

’ 

Perd, 
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ment no es governaran els pobles i per aixb en les 
democracies és necessari practicar les seleccions i 
aquestes seleccions, que són indispensables per a po- 
der anar a portar als llocs més alts de la governa- 
ci6 dels pobles aquells homes que almenys tebrica- 
ment acreditin que s’ho mereixen, i potser aquest 
esperit selecte es consegueix molt més que per un 
sistema majoritari per un sistema de representació 
proporcional. Per un sistema de representació pro- 
porcional que comporta necessariament una facilitat 
de qui: cada agrupació política aporti a les corpo- 
racions públiques el millor que tingui. Pensem que 
cada dia més, la vida política és complexa, cada dia 
es complica més tot l’organisme polític i es fa més 
difícil la direcció de la cosa pública; si és difícil, és 
encara quan convé més que puguin anar a aquesia 
direcció els homes que més s’ho mereixen. Homes, 
sí, perquk és principi cabdal de les democricies ; ho- 
mes, sí, que obtinguin la confianqa de la democricia, 
que els elements directius d’aquesta mateixa demo- 
cricia puguin escollir dintre ells els que considerin 
més aptes per a poder realitzar aquestes funcions 
prbpies de la representació de la democricia. Tot 
aixb es consegueix molt millor amb el sistema de 
representació proporcional que amb el sistema ma- 
joritari. 

Aquest sistema majoritari, que es comprh fins 
a cert punt - ja veieu que estic disposat a fer una 
concessió, quan menys momentinia -, en els mo- 
ments de revolució en la vida dels pobles. Hi  ha 
qui creu - jo no ho crec, perb hi ha qui ho creu, i 
jo respecto les crei:ncies dels altres - que ais pobles 
els hi convé de tant en tant una revolució que vingui 
a fer el paper d‘una escombrada general, escombra- 
da general que després la major part de les vegades 
resulta que no escombra gairebé res. Es evident que 
en determinats moments de la vida dels pobles pot 
ésser convenient, i tant si és convenient com si no 
ho és, es realitza, que vinguin unes grans tempestes, 
unes grans torrentades que s’ho emportin tot. Aques- 
tes torrentades en la vida política poden venir repre- 
sentades per les eleccions fetes pel sistema majori- 
tari; per6 pensem que per a la fecunditat de la 
terra, perqui: de la terra se’n pugui treure el bo i 
millor, és molt més convenient la pluja pausada i 
continuada d’una normalitat política que no pas un 
seguit de torrentades que s’emporten moltes vegades 
amb I’aigua alli, millor de la terra mateixa que ha- 
vien, d’amarar amb aquest líquit beneficiós. (Molt  
bé!, en la MiEoria de Lliga Catalana.) 

Es evident que convindria molt més normalitzar 
la vida política dels pobles, i en la normalització d’a- 
questa vida política dels pobles és quan s’imposa el 
principi de la representaei8 proporcional, que dóna 
a la vida política tota aquesta seguretat, tota aquesta 
estabilitat, sense la qual cap reforma podria tenir una 
durada prou llarga. 

A mi m’admira, senyors Diputats, a mi m’admi- 
ra la inconscii:ncia amb qui: una gran part de l’opi- 
ni6 espanyola es vol lleqar a unes noves manifes- 
tacions del Cos electoral sense assegurar-se abans 
allb que creu més fonamental en la vida pública que 
havien implantat durant aquest període revolucio- 
nari i que no pensen que amb la mateixa possibilitat 
d’aquella torrentada que s’ho va emportar tot fa dos 
anys i mig, pot venir després una altra torrentada 
que s’ho emporti tot si instaureu encara una altra 

, 

vegada el sistema majoritari. Perqut dintre el siste- 
ma majoritari, no vol pas dir que domini la totalitat 
de l’opinió d’un determinat país, sinó que és tot el 
contrari : el sistema majoritari el que significa és que 
es pot lliurar el Govern a una minoria del Cos elec- 
toral ; que prhcticament s’hagi donat el Govern a una 
minoria del Cos electoral. Evidentment que els que 
defensen el sistema majoritari en contra del sistema 
proporciona1 és que deuen creure que per sempre més 
tindran de la seva banda la minoria que ha de cons- 
tituir una majoria relativa en el Cos electoral. Per6 
penseu a quan no s’exposen i als perills que corren 
precisament per aquesta mateixa conquista que ells 
creuen de la revolució que s’havia arribat a assolir. 

I tot aixb, per qui:, senyors Diputats? Nosaltres 
hem escoltat atentament no solament les inipugna- 
cions que aquí s’han fet, sinó les que en discussions 
particulars havien tingut lloc respecte la representa- 
ció proporcional en el si de la Comissió, i veiem que 
I’Única raó cabdal, aparentment cabdal, que es dóna 
a favor d’aquell sistema majoritari, és la necessitat 
de la constitució, diuen, de Governs forts, de Go- 
verns homogenis. 2Voleu que fem una distinció en- 
tre Governs forts i Governs homogenis?, perquk no 
és el mateix. Diuen els tknics que és molt més forta 
una corda feta de diferents cordills que no pas una 
corda gruixuda per ella mateixa ; que un cable d’una 
sola mati:ria és molt menys fort que no pas diversos 
cables que s’ajuntin en un mateix didmetre. I aixi, 
és ben veritat, i en la vida política aixb es confirma 
anib una Llei tan inexorable com en la Llei física: 
és molt més fort un Govern, encara que sigui com- 
post d’elements compostos, si coincideix en els punts 
cabdals de l’obra que han de realitzar, que no pas 
un Govern que aparentment sigui homogeni, perquk 
cada un dels que el componen porti la mateixa deno- 
minació política si, en canvi, no tenen una coinci- 
d6ncia total dels principis que s’han de seguir, en la 
conducta que s’ha de desenrotllar. Aix6 passa cons- 
tantment; pot ésser molt més fort, com dic, un Go- 
vern compost de representants de matissos polítics 
diferents, que no pas ho ha d’ésser necessiriament 
un Govern tots els qui composin el qual tinguin la 
mateixa denominació política. 

La histbria n’esth plena, la histbria d’Espanya i 
la histbria de tots els pa‘isos del món. L’argunient 
dels governs homogenis és un argument que ha pas- 
sat ja del tot, és un argument absolutament noucen- 
tista, és un argument que anava molt bé en els temps 
d’Isabel 11, com moltes de les prictiques a qui: obeeix 
aquest principi dels Partits homogenis. No hi ha 
res més homogeni, senyors, que un poder personal; 
és l’homogene‘itat absoluta, aquella homogeneitat pi:- 
trea a quk es referia ahir el senyor Simó i Bofarull. 
Efectivament, el poder personal és aquell que no té 
la possibilitat de qui: hi hagin discrephncies. 2 1  6s 
que sacrificaríeu el bé del país a aquesta homogene‘itat 
que el poder personal ens podria proporcionar ? Evi- 
dentment que no. Vol dir que hi han altres principis, 
hi han altres interessos a salvaguardar que tenen 
molta més importincia que l’homogene’itat dels Go- 
verns. E1 principi de la homogene‘itat dels Governs, 
o millor dit, de la convenii:ncia d’homogene’itat dels 
Governs, respon a aquell principi ja passat, perque 
la practica l’ha mort, de la successió dels dos grans 
Partits. 

En el segle XIX la normalitat era que hi hagues- 
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sin dos grans Partits. Dos grans Partits hi havia en 
quasi tots els pai’sos parlamentaris ; un que se’n deia, 
amb un nom o altre, Partit liberal, un altre que, amb 
un nom o altre, venia a representar un Partit con- 
servador. I era lbgic aleshores que fos així, perqui: 
la vida política era molt més senzilla i les divisions 
i els antagonismes de caricter polític es podien mar- 
car d’aquesta altra manera. Per6 ha vingut el neixe- 
ment polític de les forces obreres, ha vingut el seu 
increment, i han vingut molts altres factors d’ordre 
econbmic i d’ordre espiritual que han fet que difícil- 
ment poguessin quedar enquibides totes les ideolo- 
gies diverses que en la mentalitat d’un poble es poden 
tenir dintre d’aquest simples agrupacions polítiques. 
No és possible simplement dir aquí hi ha la dreta i 
aquí hi ha l’esquerra. Hi  han en totes les esquerres 
homes de <temperament i d’ideologia més aviat de 
dreta, i hi ha en totes les dretes qui més aviat té una 
ideologia que s’acosta a la ideologia de les esquerres. 
Perqu6 els Partits es formen no solament per ideo- 
logia, sinó per temperament, i el temperament dels 
homes que els constitueixen fa  que de vegades una 
ideologia determinada colloqui un home a la dreta o 
a l’esquerra. 

No ha desaparegut el sistema dels dos grans Par- 
tits. S’ha mantingut, fent abstracció en aquest mo- 
ment de la República americana, de la gran RepG- 
blica americana, en la qual dembcrates i republicans 
no signifiquen dretes ni esquerres, sinó que repre- 
senten divisions d’altre ordre que a nosaltres no ens 
interessen en aquest moment. Havia existit aquesta 
dirrisió de grans Partits fins Últimament, gairebé ex- 
clusivament a Anglaterra, cer6 a Anglaterra mateix. 
l’increment, la forqa, el desenvolupament de les for- 
ces obreristes, va desnivellar aquest joc, aquest equi- 
libri dels Partits, i en crear-se aquest desequilibri, 
ha estat necessari també trencar en absolut amb els 
Governs homogenis. I a Anglaterra, malgrat haver-hi 
avui una majoria imponent que de nom, almenys, es 
diu conservadora, hi existeix un Govern que no és 
de Partit ni és homogeni, que és un Govern compost 
per liberals, per conservadors i presidit per un so- 
cialista. 

E1 Sr. COMORERA : No, no ho és ara. 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Es un ex-socia- 

E1 Sr. COMORERA: No és igua1. 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Per6 que no és 

conservador, és evident. 
Jo voldria admetre per un moment, per més que 

est& en contradicció amb les meves prbpies idees, el 
de la convenihcia dels Governs homogenis. Jo de- 
claro francament, com una opinió personal meva - 
i en aixb sí que no comprometo ni interpreto potser 
el concepte dels meus companys -, que jo no crec 
en els Governs homogenis. Jo crec que és molt pre- 
ferible la coincidcncia per a les funcions governa- 
mentals, dels homes, siguin les que siguin llurs pro- 
ced6ncies ideol6giques anteriors, i ho crec perqu6 en 
la immensa majoria dels casos la vida política repre- 
senta la solució de problemes, concrets i per a la re- 
solució de problemes concrets és molt millor el con- 
trast d’aquestes diferents ideologies que no aquest 
apriorisme partidista que necesshrianient han de por- 
tar els homes que tinguin una ideologia determinada 
anteriorment i que vulguin anar-la a implantar en el 
moment de tenir el predomini del poder. Per6 vull 

lista. 

respectar el principi de qui: fos convenient q e  els 
Governs fossin homogenis. :per6 és que hi ha la 
possibilitat en la immensa majoria dels casos de qu6 
aquests Governs homogenis es constitueixin per un 
sistema legal i honrat? Perqu6 s’arribi a aquests Go- 
verns homogenis, com deia, és gairebé impossible 
ei1 el moment actual a Catalunya, en la  resta d’Es- 
panya i gairebé a tot el món, gairebé no es pot acon- 
seguir niai si no és mitjanqant coalicions, i aleshores 
resulta que si hi ha la formació d’un Govern homo- 
geni mitjanqant uns vots que eren heterogenis, i aixb 
és el que passa gairebé sempre, aix6 6s molt més im- 
nioral i molt més perillós que no la constitució de Go- 
verns heterogenis, que voldria dir constituits per ele- 
ments procedents de camps polítics diversos que en 
un moment donat poden coincidir. Es molt més pre- 
ferible la coincidhcia en el Govern, encara que hi 
hagi hagut la disparitat en l’elecció, que no una apa- 
rent i enganyadora coincidhcia en les eleccions per 
a anar a parar després a unes discrephncies dintre 
del Govern. 

Per  altra part, hem de preguntar-nos : <on 
s’han trobat aquests Governs heterogenis que pu- 
guin anar a realitzar d’una manera efectiva i du- 
radora tolt un programa de realitkació d’un Partit ? 
Jo’ noi vull fer cap allusi6 a aqui, perquir he pro[- 
curat mantenir-me durant tot aquest temps en quP 

i el sentiment de mollestar-vos, 
en una esfera ben alta ; noi ~ d l  fer allusi6 a res 
de política menuda, per6 és evident que en tots 
els Governs heterolgenis es pateix del perill de la 
pitjoir de les heterogene’itats, que és perill de le? 
dicidPncies, que els poden minar, que els han de 
cotrcar, que han d’acabar amb ells. 

Es modt facil, és molt camade aixa de dir : fem 
unes elecciolns en nom d’un Partit, guanyarem i 
colnstituirem un Gomvern. < Perd aquesta holmoge- 
nei’tat ser& vital, aquesta homogene‘itat ser; 
ferma, aquesta hamogene‘itat ser& duradora ? 
A h !  que la vida ens ensenya constantment que 
la histdria dels, Partits a Catalunya i a la 
resta d’Espanya, la histaria de gairebé tots els 
Partits, és una histdria de divisions dels Partits, 
i no pocdem anar a fiar tot un procediment electoral 
precisament a aquest desig d’una homogene‘itat 
que pot fallar a l  cap de pacs mesos de la cons- 
tiLuciÓ d’aquest 1Glovern, precisament, per una dis- 
crepiincia entre els elements que el constitueixin. 

Nol vull esmentar casos, ni vull fer allusiom, 
perque les teniu prolu presents vcsaltres els que 
m’escollteu, i noi hi  ha necessitat de fer-hi aquí 
referhcia, per6 penseu si a aquest fantasma, a 
aquest ideal, a aquest somni dels Governs. homoi- 
genis, val la pena de sacrificar-hi la matisacib 
colmp.leta de tolts els pensaments pollítics de tolts 
els ciutadans de Catahnya.  

NOI voMria molestar-vols excessivament, per6, 
tinc encara una altra rab per a doaar, i amb ella 
callaré, i és el de que és una mica - permeteu la 
paraula -, una mica cbmic, que e s  parli de 
necessitat de I’homogene’itat en les candidatures 
i en el Govern, de la necessitat de la conreació dels 
Partits quan es tracta d’eleccions mmnicipals, per- 
que dintre d’aquest terreny de comcessions que 
havia fet abacs, només per als fins de l’argumen- 
tacib, es pot arribar a defensar aquest criteri de 
I’holmogeneltat quan dels Gcderns e s  tracti. Perd, 
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i é s  que es creu seriosament, és que hi ha ningú 
que pugui sostenir amb gaire formalitat i amb 
plena consciPncia que 6s necessari que a unes can- 
didatures municipals s’hagin d’oposar completa- 
ment cointradict6riament al Partit A, el Partit 
B, i el Partit C, prqu;  un d’aquests Partits sigui 
I’únic que tingui la facultat d’anar a realitzar 
la felicitat dels ciutadans en determinats Munici- 
pis ? 2 Es que es concebeix que en la vida munici- 
pal hagi de triar el poble necessariament entre un 
Partit i un altre Partit, i que a aquell Partit que 
governa, a aquest se li hagin de dmar plenitud. 
de facultats i que els altres hagin de quedar-se 
redui’ts a una especie d’escolans, perquk durant 
tota la toingada que els toca de govern, siguin els 
del primer torn els qui puguin dispoear de tot 
el benestar dels ciutadans d’aquell poble? {Es 
que es creu seriolsament que la vida municipal 
depen d’aquestes ideobgies diverses, d’aquesta 
cmtraposicib d’uns Partits coatra altres ? 2 Es que 
per estudiar tots els problemes de la urbaniizacib 
d‘un polble, del seu sanejament, de la seva cultura, 
de l’ktica municipal, de la colnducta que ha de 
seguir l’ajuntament amb els ciutadans, que per 
aixd ha d’haver-lri un Partit que tingui un pro(- 
grama que sigui ell l’únic que sapiga com s’hagi 
de realitzar i que calgui escovllir, necesshriament, 
entre el Govern d’aquell Partit que té aquelles de- 
terminades idees sobre tots aquests problemes, en 
contra de tots els altres Partits que probablement 
tindran unes idees semblants sobre cada un d’a- 
quests problemes ? 

Si en algun lloc, si en algun arganisme de 
1’Estat és indispensable la representació propor- 
cional, és en la vida municipal. E n  la vida muni- 
cipal, que ha d’ésser Ugicament i necessaria ;a 
representació de tot el poble. E s  que és a 1’Ajun- 
tament en tots els ciutadans d’aquell Municipi 
han d’anar a portar-hi llur concurs. Rem dema- 
nat aquí - em sembla que figura en els article? 
ja aprovats - que en determinats Municipis de 
Catalunya cabra que tot el poble, tot ell, es cons- 
titueixi en Ajuntament. Qui. vol d i r ?  Que l’ideei 
seria - només és possible en poblacions de poca 
importhncia, no és pas possible en Municipis de 
gran població, com la ciutat de Barcelona i moltes 
altres de Catalunya - que siguin tots els habi- 
cants del poble, tots ells, els qui intervinguin 
d’una manera directa en llur propi govern, i en 
I’administració de llurs propis interessos. Aisb 
és possible, com dic, en Ajuntaments d’escas vei- 
natge, perd en Ajuntaments de gran vei’natge, 
de molta importancia, aixb es pot realitzar do- 
nant a cada una de les matitzacions del pensamenk 
d’aquells ciutadans, tota la representació que pr3- 
porcionalment els correspongui. I aleshores ser9 
quan se salvara el perill gran que les adminis- 
trqcions municipals vinguin a ésser convertides 
simplement en una recompensa al triomf electora! 
d’un determinat Partit. 

Perqui: jo voldlia usar una paraula, que, en 
cert sentit, podria ésser molesta, perd em fa un:L 
mica de por que aquest desig de l’homogenei’ta: 
no tingui mai una altra concreció practica que 
l’homogeneitat en l’usdefruit dels avantatges del 
poder. No porta mai l’homogeneitat unes facili- 
táts per a la resolució d’una ideologia deterini- 

nada. E1 que porta és que siguin només els ciuta- 
dans d’un determinat partit, aquells que puguiu 
fer el repartiment dels avantatges que porti I’Ad- 
ministraci6 pública. (Molt  bé, e n  la Minoria d e  
Lliga CataZana.) 

Aix6 6s el que porta, en molts casos, l ’hmo- 
gene‘itat. Ens  porta a la restauració d’aquell :is- 
tema isabelí - mireu si hem progressat poc - 
d’aquell sistema isabelí, perquk en fer-se el torn 
dels Governs, representava la substitució de tots 
els empleats, de tots els. avantatges del poder, .si 
manaven els progressistes, o si els substituieil 
els moderats, i ells, mentrestant, homogeniament, 
amb molta hornogeneitat, entraven a gaudir de 
tots aquells avantatges. 

Si no és per aix;, crieu que per arribar a fer tot 
el necessari per a la millora d’una Administra- 
ció municipal, no és necessari que governi la Ma- 
joria de I’Esquerra, ni la Majoria de Lliga Ca- 
talana, ni la Majoria Socialista, ni la Majoria 
d’Acció Catalana Republicana. Que si hi hagués 
una representació proporcionada de les forces que 
cada un d’aquests elements tingués, si van de bcina 
fe i honradament a inspirar-se només en els SU- 
prems interessos de llur poble, inportara poc qu? 
s’hagin barallat en el dia de les eleccions. Una 
vegada elegits, es sentiran representants del po- 
ble, i arribaran a tenir els punts de convergencia 
indispensables per a arribar a realitzar tota aque- 
lla obra que li sigui necessaria. 

Tot  aixb es podria realitzar perfectament mlt- 
janSant el sistema de la representació propowio- 
nal. Aixi, és el que probablement acceptareu vos- 
altres, Majoria d’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya, qu,an l’experibscia us hagi ensenyat 
l’erroi- en qui. viviu, combatent aquest ~ sistema. 
( M o l t  bé, i aplaudinzents en la Minoria de Lliga 
Catalana.) 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr.  ESPANYA : Senyors Diputats : En 
contestar el discurs que acaba de pronunciar el 
senyor Duran i Ventosa, al qual ha donat rota 
l’extensió que la importancia de l’assumpte .- 

clamava, jo procuraré r e c a i r  també, a la vegada, 
les manifestacions que en llurs rectificacions fe.  
ren ahir els senyors Vallks i Pujals i Ruiz i Pon- 
seti. 

Donem a aquest afer tota la importhnci’a que 
té, i no és pas per esperit de contradicció que nos- 
altres oposem el sistema majoritari al sistema de 
representació proporcional ; és per convenciment. 
Nosaltres creiem que aquest moment en quk anem 
a fer la primera Llei organica dels Municipis de 
Catalunya, hem d’assentar el seu regim de go- 
vern sobre el sistema electoral més convenient per 
a la bona marxa administrativa dels Municipis 
No mirem, doncs, si el sistema que anem a adop- 
tar i que proposem en el Projecte, és favorable o 
no al Partit. Mirem, únicament, si és favolable 
o no per a Catalunya. I, per quk? Perqui., com ja 
deia ahir, partim precisament del mateix con- 
cepte del senyor Duran i Ventosa, quan parlava 
de les etapes de l’organització política del poble, 
cal veure que el sistema electoral que s’adopti 
tingui les dues finalitats que jo ahir expressava : 
una finalitat és-la de nomenar représentants de la 
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sobirania popular, perd l’altra firialitat, és la de 
crear, la de buscar un  instrument de govern. 
I vosaltres, els que defenseu la representació prci- 
porcional, no mireu més que la primera finalitat. 
Vosaltres, amb el sistema de representació pro- 
porcional no teniu en compte per res la segona 
finalitat. No veieu l’ttficacia que pot tenir un  ins- 
trument de govern, precisament partint d’un o 
altre sistema. Vosaltres esclavitzeu a una ope- 
ració aritmPtica, la convenicncia que pugui tenir 
el país, i, en aquest cas, els Municipis, d’un go- 
vern que tingui majors garanties d’estabilitat, 
majors garanties de fermesa. Nosaltres partim 
d’un altre concepte ; al mateix temps que volem 
que les Minories tinguin la deguda representaei6 
als Municipis, i el dia de dema al  Parlament, 
busquem també que aquest sistema electoral crei 
aquest instrument fort de govern que en aquests 
moments és precís en tots els paisos, igual que en 
tots els Municipis. 

Vosaltres, a més d’adqtar  la vostra operació 
aritmetica, vosaltres podríeu aconseguir dues COI- 
s e s :  fer passar el Foder a les Mhories de dues 
maneres, perquP si tutes les Minoiries s’ajuntessin 
i tinguessin majaria en una Cambra, 01 en una 
assamblea, en aquell cas resultaria que governa- 
ria no el Partit m& fort, sinó’ els Partits menys 
forts, aquells que menys opinió tenen en el país, 
o bé convertint el Partit més fort, precisament, 
en Partit d’oposici6 ; 01 bé faríeu que en constituir- 
se un Govern a base d’un Partit més fort, hauria 
de pactar amb les Minories, i en aquest cas les 
Mlinolries són els Arbitres de la situació i així una 
Minoria, que moltes vegades no té apenes opinió’, 
és la que impma el seu criteri per a poder folrmar 
aquests Governs a base de les Minories. 

I, ( quP passa amb aixd? Qui? passa quan un 
Govern esta així ccnstituit ? 2 Que passa quan en 
virtut d’aquests pactes es constitueixen aquests 
&verns heterolgenis a que es referia el senyor 
Duran i Ventosa? Doncs, que es constitueix un 
Govern que no’ té l’autoritat deguda en el país 
i que cada dia es debilita més i més : I aixb que 
diem ho veiem confirmat amb els exemples de la 
realitat. 

Aquest exemple l’estem veient a Madrid amb 
el Govern de la República, Govern coastituit a 
base de diversos Partits, i també ho’ veiem amb els 
Governs d’altres paisos, constituits per diversos 
sectolrs d’opinió, que contínuament OI les més de 
les vegades s’estan barallant entre ells ; perquP 
difícilment pcden anar de complet acojrd. I així 
ve el desencís de l’opinió; i és quan és possible 
el que ha esdevingut a Alemanya, o,n per no ha- 
ver-se coinstitui’t un Govern holmogeni, com segu- 
rament s’hauria pogut cojnstituir si s’hagués adop- 
tat el sistema majoritari, sistema que hauria per- 
mPs la canstitució, d ’ m  Govern socialista que era 
d Partit més folrt entre tots els Partits d’Alema- 
nya, cs constituien aquells Partits a base de di- 
versoms sectors d’cpinió, la qual colsa ha dete-nni- 
nat el desencís de I’opinió pública d’Alemanya, 
i ha fet possible que un Hitler es fes carrec de la 
governació del país. 

El Sr. VALLBS T PUJALS:  Perd és un 
Goveí-n homogeni i fill del sufragi. 

E1 Sr. BIATTESTINI: Per6 no és demo- 
crhtic ! 

El Sr. ESPANYA : Amb el sistema majori- 
tari no s6n possibles les dictadures ; i corn cap 
Govern d’Alemanya així cofnstituit, a base de 
representacioas diverses de sectors i’opini6, no ha 
pogut fer fro’nt a les circumstAncies adverses per 
:es quals ha atravessat aquell pais, s’ha donat 
el cas que puguem veure I’Alemanya actual go- 
vernada com ha esta. 

EI Sr. VALLBS, I PUJALS: Precisament 
governada per un Glovern homoge;eri i fill del su- 
fragi. (Div’ersos semyors Diputats de la Minoria 
d e  Lliga Catalana fan man{festanom en aquest 
mateix sentit.) 

El Sr. PRESIDENT : L a  PresidPlscia prega 
als senyalrs Diputats que s’abstinguin de fer in- 
terrupcions. La Cambra ha escolltat amb molta 
atenció’ la veu de la Minoria de Lliga Catalana, 
i ara cal de prestar l a  mateixa aten:ió en l’orador 
que est3 en I’ús de la parauh. 

El Sr. ESPANYA: Repetim que amb et si 
majoritari i amb Governs homogenis no són po 
les Dictadures. I tenim també l’exemple d’all6 que 
s’esdevé en els Ajuntaments. EfectiTrament, en els 
Municipis d‘una majoria 1ioinogPnia 1’.4dministració 
municipal és molt superior en tots els aspectes, en 
efichcia, hdhuc en austeritat, i :a vida municipal és 
molt més brillant que no és la dels Ajuntaments on 
no hi ha aquesta majoria homoghia. Examinem tots 
els casos, des de I’Ajuntament de Barcelona a 1’A- 
juntament més petit. i podrem veure que sempre que 
un Ajuntament ha manat un Partit, sempre que un 
Partit ha tingut majoria i amb ella la consegüent 
responsabilitat, s’ha fet en aquell Ajuntament una 
tasca positiva; i quan no hi ha hagut majoria, con- 
tínuxment s’han hagut de fer pactes i transaccions ; 
i aquestes transaccions i aquests pactes han estat 
sempre en perjudici de la marxa administrativa de 
1’Aj untament. 

A mCs a més, cal tenir en compte que amb el sis- 
tema majoritari s’enforteix I’opiniÓ pública, perqu2 
aquesta segueix més de prop la politica i la tasca 
desenrotllada pel Partit que esth en majoria; i 1’0- 
pinió, en aquestes condicions, té més confiaqa en el 
Pnrtit que governa perqu; aquest pot desenrotllar 
el seu programa de Partit, perqul all6 I6gic és que el 
Partit que tingui majoria, sigui el que governi, fisca- 
litzat per les minories. 

Nosaltres volem anar a una transacció entre el 
sistema majoritari pur i el sistema de representació 
proporcional ; i així admetem les minories en els Con- 
sistoris municipals. Per6 les minories han de com- 
plii- la seva missió de fiscalització, no de govern. La 
funció de les ininories és la de discutir, la ... 

EI Sr. COMORERA : D’esperonar. 
El Sr. CASABO: Sí, estimular. 
El Sr. ESPANYA: Sí; la fu .’ les minories * 

. 

, 

és aquesta: la d’estimular i la d’es 
Govern i arrelar en I’opiniÓ per 
nyar les majories el dia de dema i 
sigui possible. Aquest és el criteri que nosaltres de- 
fensem. 

I qu6 s’esdevé amb el sistema proporcional? 
Doncs amb el sistema proporcional ocorre que els 
Partits es debiliten, que els Partits s’atomitzen, per- 
quP qualsevol arriba a creure 4ue Fot ésser elegit amb 
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a un nombre reduit de vots; i ve la divisió dels Par- 
tits, precisament per aixb, perqui es creu que es pot 
triomfar amb un nombre insignificant de vots. 3 
nosaltres creiem que aquest és un dels inconvenients 
m& forts i que pot representar un dels perills més 
grans per a la vida dels Partits, perqui: tenim el cri- 

i de qui: cal posar molta cura en qu& els Partits 
s’atomitzin, sinó que, al contrari, cal procurar 

que els Partits s’enf orteixin, perqui: es necessiten 
grans Partits per a poder comptar amb grans ele- 
inents de Goyern. Per aixb, per aquesta raó, convé 
que els Partits siguin forts i grans, i per aixb defen- 
sem el sistema majoritari. 

Deia el senyor Duran i Ventosa que amb el sis- 
tema de representació proporcional es faria millor 
la selecció dels homes que hagin d’anar a regir les 
ciutats i els pobles. I jo dic que amb el sistema que 
nosaltres defensem també es pot fer molt bé aquesta 
selecció, perqui: nosaltres no matem les minories, com 
ho deniostra ei fet de qui: nosaltres reservem a les 
minories el 35 per 100, i en aquestes condicions, les 
minories poden perfectament seleccionar els seus ho- 
nies, i aquests homes per les minories seleccionats 
poden anar també al Parlament i al Consistori. De 
manera que amb el nostre sistema s’assoleixen els 
mateixos objectius i, en canvi, té tots els avantatges 
dels quals hem parlat. 

I constí que nosaltres deBnsem aquest sistema, 
no precisament per esperit de contradicció, i reconei- 
xem que en defensar la Minoria de Lliga Catalana 
la seva posició, creiem que defensa un ideal de fa  
molts anys i que, al contrari del que creia el senyor 
Ruiz i TPonsef, nosaitres, a aquest respecte, sense te- 
nir en compte el criteri de la Minoria de Lliga Cata- 
lana, sense tenir en compte si el sistema agradava o 
xo a la Minoria de Lliga Catalana, nosaltres defensa- 
rícni e! mateix criteri que estem defensant. Som 
partidaris de! sistema majoritari per convenciment i 
perqui: creiem que en els moments actuals hem de 
posar molta cura en cercar la forma de qui: els Ajun- 

ments puguin tenir Governs estables, forts i plens 
autoritat. (Molt bé!, en  la Majoria.) 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar, per a 
explicar el vot. 

El Sr. PRESIDENT: Si és per a explicar el vot, 
la PresidPncia creu que fóra preferible que ara fes 
Ús  de la paraula el senyor Duran i Ventosa, per a 
rectificar. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Nosaltres no 
tenim cap inconvenient en qui: faci ara ús de la 
paraula el senyor Romeva. 

El Sr. PRESIDENT: Com que l’ha demanat 
per a explicar el vot, allb procedent és que el senyor 
Romeva parli després de les rectificacions. E1 se- 
iiyor Duran i Ventosa té la parauia, per a rec- 
tificar. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Molt breument, 
i tan sols per a rectificar i perqui: el senyor Espanya 

a descortesia el fet de qui: no rectifi- 
esprés del seu discurs. 
or, el senyor Espanya s’ha mantingut en 
argumentació que va exposar l’altre dia, i 

en aquestes condicions és molt difícil que poguem 
arribar a un convenciment els uns i els altres. 

M’ha semblat que el senyor Espanya esta ena- 
morat d’un sol argument, que per ésser fora del 
c+s, és difícil de discutir en els moments actuals, i és 
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molt difícil que pugui ésser objecte de discussió 
franca dels nostres elements de judici. 

Per6 sí m’estranya molt que tregui sempre i’e- 
xeinple d’Alemanya, en quan l’exemple d’Alemanya 
6s la demostració clara de qui: amb el sistema de 
representació proporcional sempre governen els que 
tenen la majoria, mentre que amb el sistema majo- 
ritari es v3 a parar gairebé sempre al fet de q d  
governin els que estan en minoria. 

Aquest és l’argument cabdal i que jo desitjaria 
que tots els que són dembcrates se’n fessin cirrec de 
si és acceptable en cap moment un sistema que coni- 
porti necessiriament el que els menys governin als 
més, o si és més clar, més lbgic i més polític el fet 
de qui: governin els que siguin els més. 

2 Qui: ha esdevingut a Alemanya? A-Alemanya, 
se’ns ha dit pel senyor Espanya, que per un estat de 
decepció o desencís a qui: els alemanys han arribat, 
s’han llenqat als braGos del senyor Hitler. I em sem- 
bla que és quelcom massa senzilla aquesta explicació 
per a anar a interpretar tots els estats d’gnirn del 
poble alemany, perqui: tot el que d‘allí ens arriba, 
sigui el que sigui el criteri amb qu6 es vulguin jut- 
jar els esdeveniments d’Alemanya, 1’Gnic que no se’ns 
presenta clar és que Alemanya hagi actuat per desen- 
cís, i el que sembla en realitat & que el que ha suc- 
ceit ha estat per excés d’mtusiasme, encara que en 
aquest cas a nosaltres no ens agradi. 

’ E1 Sr. CONSELLER de Governació: La deses- 
peració. 

El Sr. FRONJOSA: Els assessinats de comu- 
nistes i socialistes ! 

(Alguns  senyors Diputats d e  la Majoria pyonzin- 
c i m  Mots que no s’ewteneiz. E l  senyor Presideizt 
reclama ordre.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Es precís creu- 
re que quan es guanyen les eleccions, es guanyen 
perqui: hi ha elements addictes i perqui: hi ha entu- 
siasme. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Aquests 
elements són les ametralladores al carrer. 

E1 Sr. PRESIDENT: No es pot; en aquest petit 
Reichstag, discutir. la política d’Alemanya ! (Rialles.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Dic, per c m -  
següent, que noi és gaire propi per a nosaltres ni 
tenim mollts, elements de judici per a explicar el 
perqut? a Alemanya ha olcplrregut all6 que ha es- 
devingut ; per6 discutint el procediment electolrai 
és evident que la representa& proporcional re- 
ta rd i  bastant @e temps el que guanyés Hitler i el 
Partit nacional-soicialista, ja que no varen gua- 
nyar fins que no varen tenir la majoria absoluta 
dels sufragis del poble alemany. (Rumors en la 
LMa joria. ) 

Es evident, que amb el sistema de representa- 
ció proporcional sollament tenen la majoria dels 
llocs d’una Cambra els que tenen la majoria dels 
sufragis del poble. En canvi, en un sistema ma- 
jocitari és molt polssible que tingui les tres quartes 
parts dels llolcs d’una Cambra un Partit que esti- 
gui en minoria dintre del Cos electoral. I si hi ha 
algú que negui aix6, estic disposat a escolltar-lo, 
per? dubta que pugui demostrar-me el contrari. 
(Molt be”, en la  Minoria de  Lliga Catalana.) 

Es doncs, evident, que en boaa tesi democri- 
tica s’ha d’adoiptar el sistema de la representacib 
proporcional. Tot el contrari, totes les excellPn- 
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cies dels Governs homogenis, dels Glbverns foirts, 
de la necessitat de que els que siguin els més rela- 
tivament, s’imposin als que siguin més en absol- 
!ut, són arguments que es poden donar a favor 
de la representacitv majodtaria, perd també es pol- 
den donar a favor de les dictadures i a favoir de 
tots els regims d’opressió dels pobles’. 

Si s’ha d’acceptar per damunt de tot la neces- 
sitat de quP els Governs siguin forts, estic espe- 
rant una rab que em demolstri que no1 és més fort  
un Govern de dictadura, si compta amb una le- 
galitat més o’ menys real del poble, que no un 
Gowern constitu‘it per una majoria fofrjada a 
l’empar d’un sistema majoritari. 

E n  el moment actual el que cal escollir és, si 
volem interpretar els principis de la democr&cia 
dolnant el *Poder als més, OI si es vollen interpretar 
els principis de la, democracia errdniament amb la 
idea dels Governs folrts, dolnant el Govern als que 
siguin almenys dintre d’un Cols electoral deter- 
minat. 

E.1 Sr. PRESIOENT: Té la paraula el se- 
nyor Romeva, i li agrairé que dintre dels termes 
reglamentaris expliqui breument el seu vot. 

E1 Sr.  ROMEVA : Encara que noi he est‘at 
directanient alludit, com un representant únic, 
com jo, d’un Partit en aquesta Cambra, com tolts 
els Partits aquí representats, llevat del representat 
per la Majoria, hem adquirit el compromís de de- 
fensar la representacib proporcional en la Llei 
Municipal de Catalunya, jo, crec que he de par- 
lar, encara que solament sigui fent ús del recurs 
obligatori de l’explicaci6 del vot. 

Nosaltres som proporcionalistes per gairebé tol- 
ies les raons que s?han exposat aquí, perd ho som 
encara més perque el sistema proporcional aplicat 
al rPgim electoTal és el que s’adapta més a la na- 
turalesa del nostre Partit i de manera d’ésser del 
nostre Partit, que creiem que és la manera d’ésser 
que seria més, cosnvenient per a tots els Partits 
d’un poble. 

E s  una coincepció de Partit que és colmpleta- 
ment coatraria a la concepció del gran Partit pel 
gran Partit. Es la concepció que s’adapta als 
moments de recoastrucció, colm el que ens tro- 
bem nosaltres. Es la coacepció d’un Partit amb 
una base prolgramatica concreta, que cobreixi els 
prolblemes essencials plantejats i que tingui sollu- 
cioins precises per a cada un. d’ells. 

Es a base d’aquesta mena de Partits que nosal- 
tres creiem que l’opinió vertadera del poble pot 
arribar a ésser formulada i actuar en la vida pú- 
blica. 

Els grans Partits fosrmats sotlanient per la idea 
de constituir un gran Partit no! polden tenir aquesta 
precisió programatica, la polden tenir quan són 
fills d’una llarga Ppolca, d’una llarga etapa de 
conquesta de la coinsciPncia pública, per6 és molt 
difícil que la tinguin quan s’han d’impromisar 
per una necessitat més o menys estimulada de 
crear una fo’rga. 

Amb el sistema majpritari que aquí es propsa,  
s’estableixen dos fets, que són l’estímul concret 
per a la formació de les grans agrupacions no1 per 
adhessici íntegra a un programa concret sinó per 
la finalitat de crear una forca en nom d’uns prin- 
cipis soIls, d’un punt que sembla el més impor- 

tant d’un programa damunt del qual es vulgui es- 
tablir la coincidhcia. 

L’estímul d’un Partit, l’estímul d’una olrga- 
nitzacih que lluita, és que pugui traduir en resul- 
tats practics aquells guanys que o3té en l’.qini6 
pública. 

I, observeu, vosaltres - i amb aix6 penso‘ que 
elsi d’Unib Socialista estaran d’aco:d amb mi -, 
que amb la folrma que proposeu impossibiliteu 
que els Partits que comencen a lluitar, que els 
Partits que no tenen la immediata possibilitat d’u- 
na victdria, amb el resultat de les mnquestes que 
fan en l’opinió .pública tradu’ida en vots, amb 
aquest sistema no arriben a obtenir un resultat 
polsitiu fins que arriben a te una focrca suficient 
per a provocar una reacció 

I,a diferPncia que hi h 
atribuiu al Partit que obté un primer llsc, i el 
Partit que obté el s e p n  llac, és tan gran que ella 
sola constitueix l’estímul perquP es crein les grans 
coacentracions i perquP la lluita es realitzi sola- 
ment per a cobrir aquests primers llocs. 

Els altres llocs, siguin quins siguin els guanys 
que hagin olbtingut els Partits als quals resultin 
assignats, mentre no passin d’una xifra deter- 
minada, sempre resulten una c a ;  insignificant, 
i llavors la lluita es planteja entre dues grans 
agrupacions. Es una cosa fatal. En lloc de Par- 
tits d’ideari concret anem a substituir les grans 
agrupacions, les grans aglolmeracions polítiques, 
tan justificades com vollgueu, després que haguem 
creat una situació1 que les faci gaire3 
per6 ja entenc que aixd no ho 
perquP així es va a parar a 
política catala’na entre dues fo’rces colmpletament 
divorciades i separades de les quals les forces 
es polaritzen cada vegada més cap a l’extrem. 

Noisaltres entenem que si s’ha d’arribar a qu6 
un Partit tingui la majolria de l a  representació 
en una Corporració pública, ha d’esser desitjable 
que hi arribi perque hagi coInservLt l’homoigenei- 
tat pmgramdtica, que noi polden tenir els grans 
Partits coastituits per a improvisa: una fo1rrf.a. 

PerquP en aquests grans Partits el que passa 
6s que els ciutadans s’acoblen a defensar algun 
aspecte del programa i han de fer sacrifici :le 
molts altres aspectes del que constitueix el seu 
ideal particular. I aleshores, en realitat, dintre 
de cada Partit, es crea una forca que serveix d’u- 
na manera íntegra i complerta només a una part 
d’aquest Partit ; es fa que els ciutadans no puguin 
trobar una manera de tenir representada la inte- 
gritat del seu ideal. Es per aixd que nosaltres Ens 
hem sumat a la campanya proporcionalista. Pot- 
ser altres sistemes, encara que fossin de princi- 
pis majoritaris, perd que obtinguessin unes com- 
pensacions que atenuessin la brutalitat d’aquest 
sistema, haurien servit de fórmula de conchrdia. 
Tenen molts inconvenients els sistemes majori- 
taris antics, per; hi havia, quant menys, una cosa 
que en algun sentit es pot considerar un incon- 
venient perd que en un sentit ’era un avantatge, 
i és que mitjangant les circums 
els resultats de cada Partit es 
i els resultats totals en la integració de les cor- 
poracions públiques podien donar u n  conjunt més 
matitzat que no ens donar& aquesta Llei. 
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Es per aixi, que jo dic, que per complir amb 

el recurs reglamentari que m’ha servit per a fer 
ús de la paraula, que jo votaré a favor del vot par- 
ticular que signen els representants de la Lliga 
Catalana i la Minoria d’Unió Socialista. 

(Es procedzix a la votació nominal del vot 
lar, el qual 6s rebutjat per 24 vots conr- 
d’acord a m b  les segiierzts llistes de VIO- 

tació : 

Seuyow Llipufuts qus han dit SI : 
Sr. Carreres. 
Sr. Duran. 
Sr. Miracle. 
Sr. Romeva. 
Sr. Rovira i Roure. 
Sr. Secanell. 
Sr. Sol. 
Sr. Tries de Bes. 
Sr. VallPs. 
Sr. Valls. 
Sr. Ventosa. 
Sr. Vidal. 
Sr. Colmorera. 
Sr. Fronjosh. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
SI-. Martínez i Domingo. 
Sr.  CasabB. 

Scizyors Diputats  que haqa, dit NO : 
Sr. Pi i Sunyer. 
Sr. Selves. 
Sr. Mies. 
Sr. Armendares. 
Sr. Arnau. 
Sr. Bancells. 
Sr. Barrera. 
Sr. Bilbeny. 
Sr. Blasi. 
Sr. Bru. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Cerezo. 
Sr. Colldeforns. 
Sr. Companys (J.) 
Sr. Cunillera. 
Sr. Espanya. 
Sr. Farreres. 
Sr. Folc. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. 
Sr. Guinart. 
Sr. Mestres. 
Sr. Puig i Ferreter. 
Sr. Ribes. 
Sr. Riera. 
Sr. Sellés. 
Sr. Soler i Bru. 

Sr. Serra i Húnter. 

Ei: $:ret. 
Sr. asanovas.) 
(Es  dóna lectura al següent vot  particular :) 
((El Diputat que sotasigna té l’honor de pro- 

posar al Parlament de Catalunya el següent vot 

particular a l’art. 44 del Projecte de Llei &kni- 
cipal : 

La repartició dels llocs es far& en la següent 
forma : 

Hom obtindra el quocient electoral dividint el 
nombre d’electors inscrits pel de llocs a proveir. 
Seran adjudicats a cada llista tants de llocs :om 
vegades chpiga el quocient dins la xifra de -7lots 
respectiva. Els llocs n adjudicats en aquesta 
repartició, seran atrib a la llista que hagi 
aplegat la majoria de sufragis. 

No seran tingudes en compte per a la rekar- 
tició de llocs les llistes que no hagin arribat ai 
5 per IOO de vots emesos a Barcelona, o al 10 per 
zoo a les altres poblacions de Catalunya. 

Palau del Parlament, 4 d’agost del 1933. - 
A. Rovira i Virgi1i.n 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. ARNAU: No acceptem el vot. 
El Sr. .IROVIRA I VIRGILI: Demano per 

parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Rovira i Virgili. 
E1 Sr. ROVIRA I VIRGILI : Senyors Diputats: 

Em cal dir de bon comensament que el vot particular 
que defenso no cont& en absolut all6 que jo prefe- 
reixo en el r6gim electoral. Si jo hagués hagut de 
votar personalment, hauria votat el vot particular 
que ara acaba de rebutjar-se i que és el sistema del 
quocient corregit per un lleuger premi a la Majoria; 
per6 com que ara no es tracta d’opinions personals, 
sinó d’actuació de Partit, em faig un honor d‘atenir- 
me a la disciplina d’Esquerra Republicana, de sub- 
jectar-me al seu criteri general. 

Tanmateix jo crec que els homes d’esquerra, i no 
sóc sol, que som de temps proporcionalistes, tenim 
almenys el dret de reivindicar el caricter liberal, de- 
mocritic i esquerrista de la representació propor- 
cional. Cal tenir ben en compte que l’origen, direm 
histbric i doctrinal, d’aquest sistema no és de cap 
rengle conservador, ni ve pas ,de cap Partit reaccio- 
nari. Tenia tota la raó el senyor Ruiz i Ponseti quan 
ahir deia que no hi havia prou lbgica en la posició de 
Lliga Catalana en defensar ei r&im proporcional. 
(Rialles e n  la; Lliga Catalana.) En realitat, el rPgim 
proporcional és de niqaga revolucioniria. E1 primer 
que va proposar-10, el seu inventor diríem, va ésser 
aquell Víctor Considérant, generós socialista franc& 
i deixeble predilecte de Fourier ; aquell Víctor Consi- 
dérant que per dues vegades va voler realitzar el 
PhalanstBre. Mésd encara, a Anglaterra el defensor, 
primer que ningú, del rhgim proporcional va ésser 
Stuart Mill, el gran liberal i el gran radical. I a 
Franqa mateix, quan va haver-hi la gran lluita pel 
sistema proporcional, trobem entre els proporciona- 
listes homes com Briand, i el més fort defensor d’a- 
quest sistema fou Jean Jau&, el gran socialista. 
Una altra cosa: dQuin és 1’Estat d’Europa que va 
implantar primer que cap altre el r6gim proporcional ? 
Fou Su’issa, la democritica; i el primer Estat que va 
tenir un Parlament elegit per r6gim proporcional fou 
Finlindia, a principis del segle, amb un Gbvern for- 
mat per radicals i per socialistes. 

I és que en el fons la Lliga Catalana té la virtut 
dels conservadors moderns, d’ésser no pas de ciment 
armat, com va dir un polític catali, amb injustícia, 
que és el Partit socialista espanyol; és més aviat, la 
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Lliga, una construcció elkstica, que s’adapta als prin- 
cipis i s’adapta a les realitats. 

Quan ahir el senyor Tries de Bes afirmava que la 
Lliga sempre havia defensat el ri:grm proporcional, 
contra l’acusació de no ésser l6gica que li feia el se- 
nyor Ruiz i Ponseti, jo pensava que una cosa és és- 
ser lbgic i altra cosa és ésser conseqüent. Conseqüents 
en aixb són els homes de Lliga Catalana; lbgics, ja 
no tant, perquc la filosofia, diguem-ne així, del re- 
gim proporcionalista, ien qui: consisteix?: Es el cri- 
teri quantitatiu, el de la xifra portada al seu mixim 
extrem. Fóra natural que un Partit conservador de- 
fensés, com defensava abans, el rkgim corporatiu, 
que defensés el vot plural, o el vot del cap de casa, 
com abans en les Bases de Manresa; per6 el r&gim 
proporcional és el r6gim del sufragi universal portat 
a les seves extremes conseqGncies. 

Ara no he de discutir doctrinalment el sistema; 
la discussió doctrinal esti ja exhaurida. Tampoc no 
vull perllongar la discussió. Crec, no obstant, que és 
d’interhs per a tots fer veure que el vot particular 
que acaba d’ésser rebutjat no és ja la proporcional 
pura: Jo en aixb felicito els companys de Lliga Ca- 
talana i de la Unió Socialista, perqui: han introduit 
un element de premi a la Majoria, que és un camí 
que em sembla bo i que em sembla és el que s’ha de 
seguir. No hi ha, doncs, avui davant per davant, rk- 
gim majoritari per un costat i r+im proporcional per 
l’altre. Ací defensem un regim majoritari i forqa 
atenuat, i aquí al davant un rPgim proporcionalista 
també atenuat. 

Jo crec de debb que la fórmula que proposa el 
Govern i la Comissió, junt amb defectes inherents 
al ri:gim majoritari, té algun mhit, i estic segur que 
homes que han lluitat per aquestes reformes com el 
senyor Duran i Ventosa, em donaran en aixb la raó. 
Dintre la fórmula del Govern i la Comissió hi ha 
coses com ei CoHegi únic municipal, com la supressió 
d’eleccions parcials, com la prohibició del cpanacha- 
ge>> o barreja de noms, que en catali se’n diu xan- 
faina o mistela; ccJm l’elecció per ordre de colJocaciÓ 
dels noms. Són ,quatre reformes audaces, d’educació 
cívica, que milloren el rPgim actual, i per aixb la, 
fórmula de la Comissió i del Govern és superior al 
r6gim adoptat a Madrid, és superior al r&gim antic, 
municipal. Es  una millora, i anant pel camí de les’ 
niillores, espero que quan l’ambient sigui més favo- 
rable i quan el clima europeu hagi millorat, podrem 
també establir el r6gim proporcional a Catalunya, 
com ho han fet tots els Estats nous, les Aacions ve- 
lles que han tornat a la vida política, que per raó de 
la cohesió nacional han implantat el sistema propor- 
cionalista. 

Per6 aquest vot particular volia ésser un camí 
per a una fórmula de conchrdia, estava destinat, en 
el meu pensament, a una votació uninime de les 
Minories i la Majoria d’aquesta Cambra, fins d’a- 
quella Minoria avui com tantes vegades inexistent. 
I no havent-hi possibilitat d’aquest acord uninime, 
el meu vot particular no tindria objecte, i per aixb 
acabo retirant-lo, per6 proclamant, com sempre, les 
meves conviccions i la meva fe pel r&gim de repre- 
sentació proporcional. \ 

El Sr. PRESIDENT: Queda retirat el vot par- 
ticular. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: En realitat no hi ha dis- 

cussió, una vegada retirat ei vot p&cu!ar. Unica- 
ment pot fer-ho per alhions.  Jo liagrayria, encara 
que la Cambra I’escolta sempre amb gust, que no 
reincidís en la discussió que ja hi ha hagut sobre 
aquest particular. 

Té la paraula el senyor Ruiz i Ponseti. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Lamento discrepar 

de la Presidhcia, en aquest punt tan‘ es9encia1, per6 
em sembla que la nostra Minoria, davant d’un -Tot 
particular presentat per un individu de b ColnissiG i 
retirat pel mateix que l‘ha prwxtat té el dret ¿e 
fixar la posició de la Minoria, 40 sol: de fixar aques- 
ta posició, sinó de consumir un torn a favor del vot 
particular, en tota l’extensió que el vot representa. 

El Sr. PRESIDENT: A favor del vot particu- 
lar, no el pot sosteni?, perqui: el vot ha quedat reti- 
rat i, per tant, no hi ha possibilitat de deliberar. 
Perqui: la PresidPncia interpreta sempre el Regla- 
ment amb condescendhcia per tal de qu& totes les 
Minories i tots els Diputats pugui? manifestar-se, 
pot el senyor Ruiz i Ponseti fer Ús de la paraula 

I perqui: una de les responsabilitats 
que té la Presidkncia és la de dirigir les deliberacions 
de la Cambra, li prego que no rep-odueixi la dis- 
cussió a l’entorn de l’altre vot pa-ticular, amb la 
qual cosa no crec que limiti les seves prerrogatives. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Ens trobem, senyors 
Diputats, amb un vot particular rezpecte ei qual la 
nostra Minoria havia concebut l’ilJusiÓ, com el sel 
nyor Rovira i Virgili, que pogués arribar a ésser un 
punt de coincidi:ncia de tota la Cambra, Per aixb, 
no contents nosaltres amb la retirada d’aquest vot 
particular, no tenim més remei que reproduir-lo un 
cop retirat, fent-lo nostre i demanant que sigui co- 
mensat el debat al volt d’aquest vot particulan, 

El Sr. PRESIDENT: No insisteixi respecte 
d’aquest punt. D’altra manera la Presidkncia es veu- 
r i  precisada a retirar-li la paraula. E1 vot particu- 
lar no existeix; no es pot reproduir. E1 vot parti- 
cular s’havia d’haver fet a la Comissió; la V. S. no 
és signant del vot particular. Repeteixo al senyor 
Ruiz i Ponseti que per a fixar la posició de la seva 
Minoria pot parlar per allusions. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Unicament accep- 
tant, naturalment, com a bona la interpretació de la 
Fresidencia, crec, com a Últim reducte, que tenim 
dret a presentar una esmena a l’article que s’estA 
discutint, i aleshores proposo que en forma d‘esme- 
na sigui reproduit el mateix text d’aquest vot parti- 
cular. Dic aixb perqui: segons les paraules del se- 
nyor President d’aquesta Cambra, l‘assumpte havia 
estat prou discutit al voltant del vot particular sus- 
crit per Lliga Catalana i Unió Socialista; perb jo 
he de dir que sobre aquest punt nosaltres encara 
hem d’encetar la discussió. Nosaltres no hem dit 
absolutament res respecte a la posició d’aquesta Mi- 
noria en quant al vot particular del senyor Rovira i 
Virgili, per quant sabíem que existia aquest vot par- 
ticular i vareni mani€estar d‘una manera explícita 
que no volíem usar cap argument per a recolzar 
aquesta posició, fins que arribés el moment de dis- 
cutir el vot particular del senyor Rovira i Virgili. Si 
ara nosaltres en trobem aquest vot particular retirat, 
des del punt de vista de la nostra Nhor ia  aixb tin- 
dria tots els caricters d’una maniolbra, perqu6 ens 
privaria de defensar una posició que considerem 
essencial dintre el debat que té lloc em aquest moment. 
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El Sr. PRESIDENT: La Presidkncia li dóna 
totes les facilitats per a fixar la posició d’aquesta 
Minoria i ho pot fer sense necessitat de presentar 
l’esmena. L‘esrnena hauria d’haver estat presentada 
a la Mesa per a donar temps a la Comissió que í’es- 
tudiés. Altrament, aixi, seria una interpretació un 
xic capciosa de la V. S. Si amb aixb vol significar 
una desautorització o una censura a la Presidencia, 

tjans reglamentaris per a fer-ho. 
egueixi en Ús de la paraula la V. S., per a fixar 

la posició de la seva Minoria, dintre del temps regla- 
mentari. 

El Sr. RUIZ I PONSETI  : No creu aquesta 
Minoria que s’hagin de portar les coses a aquests 
extrems, perd he de lamentar extraordinhria- 
ment.. . 

El Sr. P R E S I D E N T :  L a  Presidencia no 
les hi porta mai, senyor Ruiz i Ponseti, sinó que 
dóna tota classe de facilitats. E ls  senyors Dipu- 
tats són testimonis contínuament d’aquesta in- 
terpretació benevola donada a l’entorn d’aquest 
debat. E n  els mateixos vots particulars hi ha un 
torn en pro i un torn en contra, i observi el se- 
nyolr Ruiz i Ponseti que en l’anteriorment discu- 
tit, signat per Unió Socialista i Lliga Catalaila, 
quan únicament podia defensar-lo un dels síg- 
nants, existint un torn en pro i un tolrn en contra, 
s’han consumit tres t o m s  en pro, el. de la V. S., 
el del senyor VallPs i Pujals i el del senyoir Duran 
i Ventosa. Si aixB no és interpretat d’una manera 
benitvola el reglament, jo em sotmeto a la consi- 
deració de la Cambra. 

Segueixi el senyor Ruiz i Ponseti en l’ús de 
la paraula, advertint-li que ho far& dintre del 
temps reglamentari per a fixar, naturalment, la 
posició de la seva Minoria. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Continuant, i e -  
-nyol-s Diputats, en marcar la posició de la noistra 
Minoria respecte al vot particular ja retirat dei se- 
nyor Rovira i Virgili, he de manifestar que tots 
els arguments fets ahir per la nostra Minoria en 
contra del dictamen de la Comissió i en suport 
del vot particular que havíem tingut l’honor de 
signar, eren únicament arguments en favor del 
regim proporrcioaalista pur, d’un regim propor- 
cionalista bassat en els vots emesos en el dis  tle 
les eleccions. Al parlar el senyor Rovira i Virgili 
d’aquest regim proporcionalista tant especial, 
fundat en el nombre d’electors i no en el nombrc 
de votants, de moment varem quedar una mica 
sospresos perque, naturalment, és una minima- 
lització del r6gim proporcionalista, per6 estudian: 
l’assumpte més a fons nosaltres arribarem a la 
conseqüencia de que, si bé el fonament moral d’a- 
quest vot partigular és absolutament inacceptable, 
ja que no és altra que suposar que voten amb la 
Majoria tots els electors que no voten, és a dir - 
parlem clar -- el mateix sistema de Primo de 
Rivera, portant les coses a les seves conseqüh- 
cies númeriques, estudiant els resultats electorals 
que pot donar l’aplicació d’aquest sistema, heu; 
arribat a la conseqüencia que no és altra cosa en 
el fons que aplicar un regim proporcionalista es- 
pecial, per quant aquesta proporcionalitat no’niés 
té efecte per a les Minories, i, en canvi, deixa 
un gran marge de proteccionisme a favor de. la 
Majoria, la qual cosa vol dir que en el fons el 

” 

sistema preconitzat pel senyor Rovira i Virgili 
en un rPgim de votació normal, ja que sabem quc 
prhcticament mai vota tot el Cos electoral, no 6s 
a la practica altra cosa que un sistema que ha es- 
tat ja preconitzat diferents vegades a la nostra 
terra, que ,és l’aplicació d’un sistema majoritari 
amb un repartiment proEorciona1 dintre les Mi- 
nories. I si he insistit d’una manera tant espe- 
cial en demanar que aquest assumpte, d’una ma- 
nera OI altra, de la manera que es vulgui, pugui 
ésser objecte de voltació en aquesta Cambra, és 
perque amb ocasi6 de la discussió d’aquest vot 
particular, jo pensava fer ressaltar més l’argu- 
ment que havia iniciat ahir, i és que els nostres 
ex-companys de Lliga Catalana no juguen net en 
aquesta qüestió. 

JE1 Sr. DURAN I VEKTOSA : Gracies, 
home, gracies ! 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Per qu& 
signaveu amb nosaltres ? 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI  : Senyor Carreres 
i Artau : Parlo dels ex-companys de Lliga Cata- 
lana, perquP ahir anhvem junts per les raons que 
jo, ahir vaig tenir l’honor d’expressar, i avui no 
anem junts perquP nosaltres som uns proporcio- 
nalistes coavenpts i vosaltres sou uns propar- 
cionalistes d’ocasió ; i dic que sou uns proporcic- 
nalistes d’ocasió, perque l’aplicació de la doctrina 
del tot o res, no és factible quan es parla de tc- 
mes de justícia. 

E1 Sr.  DURAN I V E N T O S A :  E s  que en- 
cara no hem dit res sobre aix6. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI  : Així en tindreu 
I’ocasiJ. 

E1 Sr. P R E S I D B N T :  Queda el recurs ‘cl’in- 
terpretar les allusions la Presidencia. Segueix; 
el senyor Ruiz i Ponseti, que, amb dialeg o sense, 
se l’escolta amb molt de gust. 

E l  Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Deia que quan 
nosaltres ens manifestem partidaris del sistema 
proporcional, és natura! que som partidaris del 
sistema proporcional, d’una manera absoluta, tal 
com s’ha presentat en el vot particular, si bé Ber 
raons de tactica, per creure que així fóra més 
facilment acceptable, hem donat aquella prima a 
la majoria que representa l’aprofitament del re- 
sidu. Perd en veure el plet perdut en aquest sen- 
tit, en veure que la MajoTia els únics arguments 
que ha dopat han estat a favor del rPgim majori- 
tari, i noi ha donat absolutament cap argument, 
que, per altra banda, crec jo, que no existeix, a 
favor de mantenir una desigualtat de tracte entre 
les diferents Minories, és ’precisament contra 
aquesta desigualtat de tracte, que en el cas actual 
de la política catalana, és únicament en favor de 
Liiga Catalana i en contra d’UniÓ Socialista de 
Catalunya, és,  precisament, contra aquesta des- 
igualtat de tracte que jo vull marcar aquí la nos- 
tra posició. 

En demanar nosaltres que si hi ha d’haver 
rPgim majoritari, un cop que la Majolria s’hagi 
quedat per a ella la part del lleó, aquell 0’35 
que dóna co,m a compensaci6 al cmjunt de toes 
les Minories, és just, 6s humanitari, que les Mi- 
nories s’hol puguin repartir d’una manera pro- 
porcional, s’ho puguin repartir d’una manera jus- 
ta, ja que si s’ha fet injustícia a favotr del que 
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mana, no+ és just que, a més, es faci injustícia en 
contra dels que estan més avall que tots. ES aques- 
ta la nostra polsiciá respecte d’aquest vot par’- 
ticular. 

Aquest vok particular no! ve a ésser res més 
que la proposició del S g i m  majoritari amb un 
repartiment de llocs a les Minoaies, segons un 
sistema prolpofrcicaal ; i si noisaltres nol hem pre- 
sentat cap volt particular, ha estat perqu6 ja l’ha- 
via presentat en aquest sentit el senyor Rovira 
i Virgili. Si ens hagués demanat la signatura, 
l’hauríem dolnada molt gustosols. H a  estat aquesta 
petita manca d’experiPncia parlamentaria d’a- 
questa Minoria - i jo1 ho1 lamento - el que ens 
priva de saber quina és l’opinib de Lliga Catalana 
respecte d’aquests punts. 

El Ss: DURAN I VENTOSA : Demanoi per 
parlar. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : ...p erqui! sostinc 
que Lliga Catalana, si noi accepta el’ punt de vista 
que demana Unió Socialista, és a dir, que les di- 
ferents Minories es reparteixin d’una manera prol- 
porciotnalista aquest 0’35 que la JbTajo~ria deixa 
generosament per a repartir-se entre tots, si no 
ens repartim prop-cionalment aquest 0’35, és 
que noi sou (,Es dirigeix a la Minoria de Lliga 
Catalana.) prolporcionalistes de cor, és que ho! feu 
noimés per raons de tactica, és que no jugueu net. 

Per ais6 jo crec que és indispensable que 
aquest debat acabi de la manera que sigui, ja  ac- 
ceptant la nolstra esmena, ja posant damunt de 
la taula una proposició incidental que noaaltres 
podem presentar, en la forma que sigui, acabi amb 
una votacifh a fi que Lliga Catalana pugui expres- 
sar d’una manera clara i explícita quin és el seu 
punt de vista respecte al repartiment proppnrcio- 
nal d’aquest 0’35 que queda per a totes les Mino- 
ries, perqui! jo1 crec que la majolria no) té cap motiu 
d’entocudir-se en aquest tracte desigual per a les 
diferents Minories, ja que aquest és un assumpte 
purament de repartiment entre Minories. 

El Sr. PRESIDENT: Per allusioas, té la 
parada el senyor Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA:  Realment, 
jo reccnec que és una a h s i 6  una mica andmala, 
i que solament la benevoflPncia de la Presidencia 
pot autoritzar per a intervenir en aquest debat, 
perqui! aquí resulta que una M’inofria interpeUa 
una altra Minoria perque doni la seva opinió ; cer- 
tament, és un cas bastant insdlit. 

EI Sr. PRES’IDENT : Parlament;Zriament, 
és improcedent, perd ja que estem en aquest ter- 
reny d’interpretació benevola del Reglament, des 
d’ahir, agrairia a la V. S. la major brevetat, si 
és que vot1 fer Ú s  de la paraula. 

EI Sr. DURAN I VENTOSA : Agraeixo) la 
interpretació beni!vola de la PresidPncia, que em 
permetra dir, doncs, uns quants mots respecte a 
aquest particular, sobretot per a satisfer els de- 
sigs tan vehements del senyor Ruiz i Pojnseti, que 
es veu que té una veritable necessitat que donem 
la nostra opinió sobre el volt particular retirat pel 
senyor Romvira i Virgili. 

La  nostra opini6 respecte a aquest vot, és rodol- 
nament contraria. Ha sentim molt, perquP agrai‘m 
molltíssim les paraules que ha dirigit a Lliga Cata- 
lana reconeixent la nolstra conseqiiPncia, pe&, 

malgrat aixb, no padem acceptar el seu criteri. 
I diré molt breument les raons que hi ha per a 
aixb. El senyor Rolvira i Virgili ens ha dit que 
nosaltres érem conseqüents, per6 que no’ érem 16- 
gics. Es possible ; ara, que el s e n 3  de la lbgica 
es veu que coista mollt d’explicar, perque jo! tampolc 
noi sé com es poldria explicar la lirgica d’ésser 
partidari del sistema proporcional.sta i vo3tar en 
contra ; aquesta lbgica encara l’entenc menys. * 

El Sr. FRONJOSA: No ha votat. 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Es igual, ha 

sortit del saló. Per6 no estem aquí per anar, a dis- 
cutir qui 6s lbgic i qui no ho és. 2Raons per les 
quals nosaltres no podem admetre ei vot particular 
del senyor Rovira i Virgili en el cas que alguna Mi- 
noria el mantingués? 8 s  que, en síntesi, aquest vot 
particular vol dir que els vots dels que no votin es 
computaran a favor de la candidatura que tingui la 
majoria. En substhcia aixi és el que diu el vot par- 
ticular del senyor Rovira i Virgili Aixb 6s una 
imitació del procediment que intent& el General Pri- 
mo de Rivera a Espanya, una imita% del procedi- 
ment que va implantar realment el General Carmo- 
na a Portugal. Uns Governs diuen. Aquells que no 
votin, voten amb mi. El senyor Rovira i Virgili diu : 
Aquells que no votin, votaran amb la majoria. Per6 
és un procediment que és  molt pitjor que aquell del 
General Carmona, perqu; aquest, com tots els Dic- 
tadors que adopten aquesta actitud pseudo-deinocrii-‘ 
tiva, ve a dir que aquell que es quedi a casa per co- 
moditat, vol dir que per comoditat tria a favor del 
Govern. Perb, segons el procedirrent del senyor 
Rovira i Virgili, inexplicablement acceptat ara per la 
Minoria Socialista, resultaria que aquell senyor que 
es queda a casa, no vota conscientment en un sentit 
determinat, sinó que vota, com aquell que juga a la 
loteria, a favor d‘una majoria que no se sap si ser& 
de carlins o de comunistes, si serh de Lliga Cata- 
lana o de 1’Esquerra; de manera que ni tan sols 
presumpció de voluntat, ja que dintre d‘un sistema, 
n%turalment absurd i arbitrari, com t1 que preconit- 
zava el General Carmona, es podria triar entre dos 
extrems. En la fornia que indicava el senyor Rovira 
i Virgili i que inexplicablement accepta el senyor 
Ruiz i Ponseti, resulta que aquell que no voti, vota 
a favor d’una cosa que no sap quina ser&. 

Es per aquestes raons que Lliga Catalana no pot 
donar la seva conformitat al vot particular del senyor 
Rovira i Virgili. 

m 

El Sr. TAULER: Demano per parlar. 
Ei Si-. PRESIDENT : Té la parzula la Comissió. 
Ei Sr. TAULER: Efectivament, encara que es 

tracti d’un vot retirat, tota vegada que han puntua- 
litzat llur posició les dues Minories, jo crec també 
que la Majoria ha de puntualitzar-la. He  d’ésser ‘ 
molt breu. 

Acabem de tenir una votació sobre el sistema 
!iroporcional; la Majoria s’ha pronunciat en contra 
del sistema proporcionalista, la qual cosa vol dir que 
s’ha proilunciat en favor del sistema majoritari. Ara 
ve el vot particular d’un company mostre, que s’ha 
retirat. La posició és la que demostr-a la votació an- 
terior, i aixb vol dir que nosaltres, la Majoria, no 
podem, per una banda, anar a favor d’un sistema 
lllajoritari per la majoria i a favor dl’un sistema pro- 
porcioilalista per a les minories. (Illlolt bé!,  + la 
Majoria.) 
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El Sr. PRESIDENT: No hi ha cap més esmena 
ni vot particular. Va a procedir-se a la votació. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Sobre I’article? Té la 
paraula el senyor Ventosa i Calvell. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: No és, senyors 
Diputats, per estendre’m en grans consideracions en 
aquest debat sobre la representació proporcional o 
el sistema majoritari. Per6 crec que el tema és d’una 
tal importincia que, després d’haver rebutjat el vot 
particular, en el qual nosaltres demanivein l’establi- 
ment de la representació proporcional, i després 
d’haver-se retirat el vot particular en qui: es dema- 
nava un altre sistema proporcional, que nosaltres 
creiem inacceptable, del senyor Rovira i Virgili, nos- 
altres no creiem que poguem deixar passar l’article 
en el qual s’estableix el sistema electoral,, sense ma- 
nifestar la nostra opinió clara i terminant ai sistema 
majoritari establert en el Projecte presentat i pa- 
trocinat pel Partit que té la Majoria al Parlament. 
Jo no vull tornar a entrar en els arguments que ja, 
d’una banda i altra, s’han esgrimit. Crec que fóra 
una feina de repetició inútil i fatigosa per a la, Cam- 
bra. Per6 sí que des d’un altre punt de vista jo vull 
repetir, idhuc per descirrec de conscikncia, una con- 
sideració que crec que he formulat ja parlant-ne par- 
ticularment amb alguns dels Diputats de la Majoria, 
i que em sembla que no ser& de més formular-la en 
públic. 

Jo crec, senyors Diputats de la Majoria i senyors 
del Govern, i no voldria que consideréssiu aixb com 
una moli:stia, que un dels serveis o un dels mals de 
la vostra actuació de Govern, és el voler considerar 
massa en cada cosa el cas concret. Tots nosaltres 
recordem com en la discussió de 1’Estatut Interior de 
Catalunya, els punts que suscibren major discussió 
foren els relatius a les atribucions o facultats de la 
Presidcncia de la Generalitat, a la delegació de les 
facultats de la Presidi:ncia de la Generalitat i a les 
atribucions i facultats del Consell Executiu. Totes 
aquelles discussions vingueren de qui:, en parlar de 
la Magistratura de la Presidi:ncia de la Generalitat 
i de les facultats del Consell Executiu, tots teníem 
a la vista la persona de l’honorable senyor Francesc 
Macii; i en el cas concret del sistema electoral, s’ha 
produ’it un fet que és una rectificació d’allb que era 
un criteri proclamat com a fonamental pel mateix 
senyor Macii, criteri favorable a la representació 
proporcional. ;Vosaltres heu rectificat aquest criteri ? 
Per qui:? Per cap consideració doctrinal? No;  per- 
qui: aquesta victbria obtinguda en les darreres elec- 
cions, us ha fet creure que havíeu d’establir un sis- 
tema majoritari que vingués a consagrar, per un ar- 
tifici, el vostre predomini a Catalunya. (Protestes en  
la Majoria.) 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Es al revés. 
EI Sr. VENTOSA I dALVELL: Vosaltres heu 

tingut en compte aquesta situació. I ara us voleu 
atribuir un lloc absolutament desproporcionat amb 
la forca que tingueu dintre del Cos electoral a 
Catalunya. 

Aixb s’ha produ‘it al Parlament de Catalunya i 
vosaltres voleu repetir el cas, aplicant-ho també a 
les Corporacions municipals. Jo crec que aixb és una 
profunda equivocació. Aquí s’ha discutit - el senyor 
Ruiz i Ponseti deia l’altre%dia i ha repetit amb in- 

, 

* 

sistcncia, que Lliga Catalana no juga net - que a 
nosaltres ens convenia el sistema majoritari, i que 
nosaltres no f3em més que excitar amb la nostra 
contradicció, la vostra adhesió a aquest sistema ma- 
joritari que era el que ens convenia. Jo no sé, ni ho 
sap ningú, cl que pot passar en les eleccions que 
vénen. (Rumors d‘aprovació.) Per6 jo us dic que 
aquestes tenen molt poca importincia, perqui: nos- 
altres no hem de fer un sistema electoral per unes 
eleccions determinades, sinó que hem de fer un sis- 
temaselectoral que pugui adaptar-se a totes les varia- 
cions de l’opinió pública i a les eleccions successives 
que es produeixin. I aixb és el que no fa, i crec de- 
mostrar-ho, amb el sistema majoritari. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Aixb.és una 
hipbtesi de la V. S. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Jo tractaré de 
convertir-li en tesi. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: El dret de te- 
nir doctrines polítiques el podem tenir tots. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Senyor Pi i 
Sunyer, jo no li discuteixo, perb no em negari la 
V. S. el dret de formular les meves apreciacions. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: No. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Jo  veig, se- 

nyor Pi i Sunyer, una doctrina política fonamental, 
sentada pel senyor Macih, favorable a la representa- 
ció proporcional, rectificada després per vosaltres 
sense raons doctrinals que ens convencin sobre aques- 
ta variació fonamental de criteri. Perb, en fi, ens 
és igual que sigui per raons doctrinals o per raons 
de les circumsthncies. Jo us dic, i tractaré, natural- 
ment, amb les meves raons, de convertir la hipbtesi 
en una tesi, que és inconvenient, per aquesta condi- 
ció que ha de tenir tot sistema electoral, de no ésser 
aplicable a una circumstincia determinada, sinó 6s- 
ser aplicada a les circumstincies diverses i a les fluc- 
tuacions que sofreixi l’opinió pública i a les eleccions 
que sucessivament hagin de tenir lloc a casa nóstra. ’ Jo crec que tots convindrem en una cosa, vosal- 
tres i nosaltres, tots, i és que els resultats que s’han 
obtingut en les eleccions passades, en les de juny 
del 1931 i en les de novembre del 1932, en quant es 
marca un predomini d’un Partit o una forqa d’un 
Partit dintre d’un país, concretament dintre de Ca- 
talunya, representa un fet bastant excepcional, degut 
a circumstincies diverses, que no jutjo perqui: no vull 
dir si el fet és justificat o injustificat, si representa 
un moment de lucidesa de l’opinió pública o si re- 
presenta, com jo crec, un moment de desviació de 
l’opinió pública. (Rialles en la Majoria.) 

E l  Sr. ESPANYA:  Es una cpinió personal. 
E l  Sr. VENTOSA I CALVELL : M”és igual, 

sigui una cosa o sigui l’altra, perb és positivament 
un fet excepcional que noi acostuma a prolduir-se. 
En general, hi han Partits que tenen foqa  d’opi- 
nió, que compten amb un major 01 menoir noimbre 
de vots, que actuen amb situació de foqa equili- 
brada. I d’aquest fet excepcional, voaaltres heu 
aplicat un sistema majoritari, que ha donat a 
aquesta f o q a  que jo coasiderol excepciooal a la 
opini6 pública, una traducció en un nombre de re- 
presentants que no correspon de cap manera al 
nombre de vots que heu obtingut. Raons 01 fona- 
ments 04 orientacions oi propbsits que perseguiu 
amb aixd? Sbn les que s’ham citat aqu? amb una 
grandíssima insistencia de fer un Gfolvern hms- 



geni i for t  que pogués desenrotllar una pollitica. 
I jo us dic que malgrat d’aquestes circumstancies 
favorables, nol crec‘que els prophsits s’hagin realit- 
zat en el Parlament. NOI vull discutir si el Gomern 
és o no1 hotrnogeni, (Ria l les  en  la Majowia.) vull su- 
posar que és absolutament ho’mogeni. Perd vosal- 
tres noi em negareu que en la manera com heu 
aplicat el sistema electoral, heu arribat a una colris- 
titucii5 de Parlament, en la qual el joc parlamentari 
no es produeix d’una manera nobrmal i proditosa 
per a Catalunya. I si per qualsevol circumstancia 
el Govern d’avui s’esgotés i resultés que noi poldia 
complir la seva missió de la manera eficac que 
les circumsthcies demanen, ja us dic, jo1 us in- 
vito a tots vosaltres a que amb sinceritat i bona 
fe em digueu si creieu que es pot trotbar dintre 
d’aquest ,Parlament un altre Govern o altres fbr- 
mules de Govern que puguin substituir-Iol amb 
eficacia. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Es clar 
que sí. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Vosaltres 
em direu el que valgueu, perb jo us invitol a quP 
hi reflexioneu, amb el cor a la mi ,  i segurament 
tots vosaltres em donareu la raó. 

El Sr. ESPANYA : Noi, no ho1 cregui. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Per a la 

vostra mateixa homogeneitat resultarien ja totes 
les possibilitats d’aquest Parlament esgotades ; i 
aleshores la homogeneitat que hauria d’ésser 1’01- 
rigen d’una forca resultaria precisament una causa 
d’esterilitat del mateix Parlament de Catalunya. 

I, quant a 1’Ajuntament de Barcelona, sols 
us invito a qu& examineu després dels dols anys 
que han transcowegut - i no em miri amb mals 
ulls la P r e s i d k i a  - (Rialles.) el fet que s’hagi 
hagut de recórrer al prestigi del President del 
Parlament de Catalunya i a I’habilitat pollítica del 
President del Parlament de Catalunya per a polder 
anar polrtant amb grans dificultats fins a esgotar 
el terme de la vida legal. 

E l  Sr. CUNILLERA : Les avantatges del 
sistema proporcional. 

El Sr .  VENTOSA I CALVELL:  Perd si a 
I’Ajuntament teníeu una forca majolritAria, teníeu 
una majoria holrnogitnia i absoluta ! 

El Sr. ESPANYA : La V. S. posa un exem- 
ple que és el més extrem de tots. 

E l  Sr. VENTOBA I CALVELL:  Perd, en 
fi, jo us  invitol que mireu el cas de quP aquest fet 
excepcional d’un Partit que té una foqa  desproi- 
pcrrcionada amb els altres Partits, el cas d’aquest 
fet excepcional que s’ha produit a Catalunya en 
aquests temps últims, aquest fet excepcional, re- 
peteixo, no és cap raó perque ningú, raonablement, 
pugui suposar que hagi d’imputar-se; i jo, en 
aquest cás us dic que hi han diversos Partits de 
forca gairebé equilibrada, de forqa gairebé igual, 
i si hi ha un d’aquests Partits que obté dos cents, 
cinc cents i mil volts més que un altre Partit, a 
Barcelona, jo us dic : i. NGI trobeu moastruós que 
aquest Partit s’emporti vint-i-sis Regidors de 1’A- 
juntament de Barcelona, i que el Partit que hagi 
tingut cent o’ cin cents vots menys que el que ha 
obtingut la majoria es quedi tan sols amb deu 
Regido4rs ? 2 Creieu vosaltres que ai& és repre- 
sentar autarnaticament l’upiniB pública ? 
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Sentem una hipbtesi que és possible, i volem dir 
que si no es proaueix un fet excepional d’un gran- 
díssim desequaibri entre els dos Partits que lluitin 
en unes eleccions, sinó un fet corrent, habitua!, 
comú ... @ 

El Sr. SOL: Normal. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Sí, comfi i 

normal, de dos Partits gairebé equlibrats, perb un 
dels quals tindri major nombre de vots que l’altre, 
no em sembla lbgic que un Partit que obtingui uns 
centenars de vots niés, per una petita difer&ncia, es 
quedi amb vint-i-sis llocs, i el que el segueix en vo. 
tació es quedi amb deu. Aixb és una cosa que pugna 
amb tot sentiment dern6crata i no penseu vosaltres 
que l’opinió pública-en aquesta fwma se senti de-. 
gudament representada per aquell Ajuntament en el 
qual sempre apareixeri que la majo-ia és filla, no de 
la voluntat de l’opinió, sinó d’un artifici electoral in- 
admissible. I en aquest cas, en lloc d’haver format 
un Govern homogeni i fort, vosaltres haureu volgut 
aconseguir la formació d’una majoris, diguem-ne ho - 
mogirnia; per6 en aquest cas aquesta majoria homo- 
g h i a  seri més d&il i tindr& menys forca i, per con- 
següent, podri actuar molt menys en benefici de la 
ciutat. 

Per6 jo us dic encara una altr; cosa; i és que 
quan hi ha una tal desproporció en un resultat segons 
hi hagi major D menor nombre de .rots, no es faci; 
lita la homogeneitat, sinó que si no existeixen real- 
ment Partits consistents i forts, el que es provoca 
amb aquest sistenia és la formació ds coalicions elec- 
torals que no representen ni una comunitat ni una 
compenetració de ideologia, sinó que signifiquen sim- 
plement el que uns i altres renunciin a una part del 
propi ideal, que tots sacrifiquin una part del seu propi 
ideari per a formar una s&ie de coalicions, jo en 
diria de conxorxes, per a aconseguir una majoria. 
I jo us dic que és millor que es fcrmi una coalició, 
que es vagi a unes eleccions amb la coalició per sis- 
tema electoral i en tot cas es formm després dintre 
dels Municipis les coalicions que siguin convenients 
per a administrar. 

Per aquestes raons nosaltres som absolutament 
contraris al sistema majoritari que ve a establir-se en 
aquest article de la Llei Municipal. Nosaltres creiem 
que és contrari a la justícia. Nosaltres no volem saber 
si ens convé o no ens convé, per6 creiem que aquesta 
Llei no es fa exclusivament per a les eleccions vi- 
nents, sinó per a un període en el qual no podem pre- 
veure les orientacions de l’opinió pública. No respon, 
doncs, creiem, a la justícia ni a la conveniPncia del 
nostre poble. 

En altres pobles el sistema de la represen- 
tació proporcional hauri donat millors resultats , 

que el majoritari, per6 la demostració d’aixb ens 
portaria massa enlli, i ens limitem a dir que a Cata- 
lunya és més necessiria que a altres llocs la repre- 
sentació adequada, proporcional i justa de tots els 
sectors de l’opinió pública, i creiem que és indispen- 
sable si no volem que fracassi a les nostres mans l’au- 
tonomia. 

Vosaltres creieu que heu de sentan- el sistema ma- 
joritari tal com vosaltres l’establiu, per6 nosaltres 
complim amb el nostre deure fent li’oposicjó dintre 
de les nostres forces i amb tota l’energ-ia que poguem, 
cridant l’atencici sobre els inconvenieiuts que té, sobre 
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la injustícia que comporta i sobre les” conseqü2ncies 
que pot reportar. 

Per acabar, solament he de cridar la vostra aten- 
cié sobre la relació que hi ha entre aquest article i 
l’altre article que va motivar una intervenció meva 
fa  pocs dies. Ja que vosaltres creieu que el sistema 
majoritari és I’adequat, havíeu d’adoptar aquelles dis- 
posicions que fossin necessiries perquh aquest sis- 
tema majoritari no fracassés, i crec que en l’article 
46 s’estableix que les renovacions dels Ajuntaments 
es faran cada dos anys i que e? cada una d’aquestes 
renovacions s’ef ectuari la sortida dels Regidors que 
corresponguin proporcionalment a cada un dels Par- 
tits ’b grups que integrin YAjuntament. Jo prescin- 
deixo de totes les matisacions que en les filiacions 
polítiques puguin haver-se produ;it durant els dos 
anys, i suposo que els grups són incommovibles i es 
mmtenen en la forma de quan els varen elegir. En  
aquest cas, dels vint-i-sis Regidors de la majoria se 
n’hauran de quedar tretze i hauran de sortir-ne uns 
altres tretze ; dels deu de la primera minoria, en sor- 
tiran cinc i se’n quedaran cinc ; i així successivament. 
Doncs bé, si resulta que el Partit que s’ha guanyat la 
majoria en la primera elecció que hagi de tenir lloc 
no és ei que guanyi Selecció dos anys després, ens 
trobarem amb aquell fet que jo. exposava l’altre dia, 
que hi hauran dos Partits que tindran cada un d’ells 
divuit Regidors, i en aquest cas vosaltres, que voleu 
establir un sistema majoritari, us trobareu amb que 
una petita minoria de tres o d’un Regidor sesi la que 
prevaldrh. 

EI Sr. FARRERES I DURAN: hixb és, sini- 
plement, una hipbtesi. 

El Sr. VENTOSA I CALVELI,: A;xb és segur 
i matenijtic. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Per a ec;tar-nc 
segur s’hauria de decretar que hi hauran tan sols clos 
Partits. 

El Sr. VENTOSA I CALVELI,: Si varien els 
Fartits no es produir& el fet d’una manera inatemi- 
t i a ,  per6 es podri donar el cas, mentre que en la 
representació proporcional hi ha les representacions 
o els diverses grups que s’associen per a formar una 
majoria determinada, per6 no ei cas d’una petita 
minoria que pugui exercir all6 que jo deia I’altre dia 
sense ofensa per a ningú: Un chantagp polític entre 
dos Partits. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Per a no re- 
petir arguments i per abreujar, jo recordaré que em 
sembla qze vaig demostrar el cas de chantage polí- 
tic, perqui? u:3a minoria és de creure que té una ideo- 
logia fixa i que en cas d’unir-se s’uniria a la minoria 

-més afina. 
El Sr. VENTGS.4 I CALVELL: No hi ha ne- 

cessikt dc posar excmples perqui: resultarien of en- 
sius; per6 57t. de repetir aquesta argumentació, en 
primei- trrmt perquc ho crec de gran interPs i - en 
aquest punt, així cQrn accidentalment, coincidim o 
estem d’acord amb els de la Minoria d’Uni6 Socia- 
lista - - el senyor Ruiz i Ponseti va creure qye tenrec 
tarnbé tanta importincia aquest punt que va votar 
l’article perqui: representava el sabotatge dcl sisiem2 
majoritari que vosaltres preconitzeu. 

En fi, he reproduit aquest debat, perqui: l’altre 
dia, en parlar d’aixb, se’m va contestar que aquesta 
era una mat6ria de la qual n’havíem de tractar en 
discutir-se el procediment electoral. Doncs ja som 

. 

al procediment electoral. 2 Es que vosaltres creieu 
que hi ha alguna manera d’evitar els inconvenients 
que s’assenyalen ? c Es que creieu que hi ha alguna 
fórmula que permeti, dintre del vostre sistema ma- 
joritari, fer una cosa més coherent? Aquest és el 
problema que planteiio avui. - -  

Jo celebraria que aquesta fórmula existís, i al 
meu judici he de dir que no n’hi ha d’altra més que 
la del sistema proporcional. Per6 si la del sistema pro- 
porcional per a vosaltres és inacceptable, en aquest 
cas nosaltres direm que sobre tots els inconvenients 
del sistema majoritari hi ha aquest iuconvenient fu- 
nest per a la bona Administració municipal; lligar 
el sistema majoritari amb el de la renovació final que 
pot ésser contriria a tots els principis d’una ade- 
quada Administració municipal. (Molt bé!, vmlt b‘é !, 
en  la Minoria d e  Lliga Catalana.) 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 

Després d’haver expressat, en ,ocasió del vot parti- 
cular, el concepte que ens niereix aquest art. 44, hem 
d’ésser molt breus en el ,torn que ens correspon per 
a la impugnació d’aquest article, per6 a la vegada 
que ésser molt breus desitjaríem plantejar, de la ma- 
nera més clara i possible, quina ha d’ésser la fórmu- 
la de discusió d’aquest art. 44. 

Jo em veig obligat a insistir en els motius de la 
nostra abstenció d’haver presentat una esmena que 
considerem f onamentalissima, que he recolzat abans 
en la nostra inexperi6ncia parlamentiria. Ens hem 
acostumat en el curs d’aquests debats a qu& sempre 
que hi ha hagut un vot particular d’algú de la Ma- 
joria ha estat acceptat en el curs del debat per la 
Comissió. Sense que aix6 comprometés a res a la 
Comissió, és clar. Per6 nosaltres, per associació 
d’iclees, per esperit d’assimilitut, cr2ieni que el vot 
particular del senyor Rovira i Virgili, pel fet d’ésser 
presentat per un individu de la Majoria, era una 
forma de rectificar, a Última hora, la brutalitat d’a- 
quest art. 44, en contra, precisament, de les mino- 
ries petites; i aleshores ens virem abstenir, creient 
per endavant acceptat aquest vot particular, de pre- 
sentar l’esmena en el sentit que abans he indicat. 
Per aixb, d’una manera verbal, ja que no he tingut 
temps de fer-ho d’una altra manera, faig ara la pro- 
posició de quh nosaltres desitjaríem que aquest arti- 
cle 44 quedés redactat de la manera següent : En pri- 
mer lloc - cosa que ja est& prejutjada per les vota- 
cions anteriors - seria assignat al Partit que ob- 
tingués més votació el 0’65 per IOO dels llocs a co- 
brir. Aleshores quedaria un 0’35 per IOO de llocs a 
distribuir entre totes les minories. NÓsaltres propo- 
sem, doncs, que aquest 0’3; per IOO de llocs a dis- 
tribuir entre totes les minories, sigui clistribuit d’una 
manera proporcional. Com que tinc confiariqa que 
un cop defensat el nostre punt de vista, aquesta es- 
mena verbal nostra seri passada a la Comissió per- 
qu6 la Comissió dictamini tan ripidament com cregui 
convenient i li doni forma per a ésser posada a vota- 
ció, jo m’he de permetre fer-ne una breu defensa. 

Es evident que aquest sistema de 0’65 aplicat 
reiteradament - és a dir, que un cop la majoria 
s’ha quedat amb el 0’65 per 100, atribuir el 0’35 per 
IOO dels llocs que sobren a la psimera minoria - en 
els moments actuals no té més que dues explicacions 
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possibles : o un desig d‘afavorir desmesuradament 
Lliga Catalana, o una por per part d’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya de no assolir les majories 
en les properes eleccions, i aleshores reservar-se 
aquest petit jac del 0’65 a favor de la primera mi- 
noria. (Rialles.) Jo no hi trobo altra explicació, per- 
quP aquella explicació que tan brillantment ens ha 
donat el senyor Tauler, de si eren majoritaris per 
formar un Govern fort, també havien d’ésser majo- 
ritaris per a formar minories fortes, aixb és yna 
explicació que no té en absolut cap mena de lbgica, 
perquP precisament les minories fortes són tota la 
contraposició del principi dels Governs forts. Els 
Governs forts més aviat necessiten minories febles 
per actuar en tots sentits. (Rialles eiz Lliga Cata- 
lu.lul.) 

El Sr. TRIES DE BES : Us treuran del Partit! 
El Sr.* PRESIDENT: Senyor Ruiz i Ponseti: 

En realitat no hi ha cap esmena que es discuteixi; 
observi que és un torn contra la totalitat de I’article. 
La PresidPncia, en aquest sentit que abans ha inter- 
pretat el Reglament, no pot posar a deliberació de 
la Cambra més que les esmenes o addicions que 
s’hagin presentat abans de comenqar la discussió. 
Per tant, senyor Ruiz i Ponseti, una interpretació 
capriciosa del Reglament, no és possible ; desdiria de 
la serietat dels senyors Diputats i sobretot de la Pre- 
sidPncia, que no pot estar en aquest pla perquP esta 
aquí per la representació que li atorga la benvolenqa 
de la Cambra. 

El Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Jo em rendeixo 
humilment. . . 

El Sr. PRESIDENT : (En2rgicament.) Se- 
nyar Ruiz i Ponseti, amb’ aquestes paraules i en 
aquest tol, la Presidencia !i hauria de respondre 
d’una altra manera : en un tol d’amonestacib ; per- 
que noi esta disposada a quP la seva autoritat, que 
li ha donat la Cambra, pugui ésser presa amb 
aquestes paraules o amb aquest sentit d’humilitat 
que noi li han significat les manifestacions 01 les 
paraules de la PresidPncia. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI  : Amb tolta since- 
ritat, em rendeixo humilment a 1’advertPncia de 
la PresidPncia. Si he usat la paraula esmena ver- 
val, crec que un Diputat, en el curs dels debats, 
té el perfecte dret de suggerir a la Comissió una 
esmena a I’article, que per altra part he explicat, 
em sembla, amb tota claredat, co,m he explicat, em 
sembla, amb t$a claredat perque venia retardada 
aquesta esmena ;& i és que nobsaltres crPiem per en- 
davant que seria aprovat, que seria acceptat, el 
vot particular del senyor Roivira i Virgil5. Per al- 
tra part, si es creu que nosaltres no tenim dret 
de seguir recolzant el nolstre punt de vista, jo, 
naturalment, em sotmeto a la P r e s i d h i a  i a la 
voluntat de la Cambra. ‘ 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Bntengui que la Pre- 
sidPncia ha de mantenir en aquest sentit el seu 
prestigi, perque és el prestigi de les V’T. SS. ; 
que, altrament, no contribueix a res més que a 
ordenar els debats ; i si anem a un debat i el re- 
produi‘m constantment, aleshores, el que seria fruit 
de deliberacib seria, la pPrdua del temps de la Cam- 
bra. Per tant, jo prego a la V. S.  que consumeixi 
al torn en contra 01 a favolr de l’article, que és per 
aixb que la Presidencia ha tingut mollt gust en do- 
nar-li la paraula. 

E1 Sr. RLTIZ I P’OKS€$TI: Estic raonant a 
favor d’una modificaci6 que jo’ crec que s’hauria 
de fer a l’article, i aisi, 4s, naturalment, parlar 
en cotntra de I’articIe. Si  la Comissiói creu que la 
modificació que jo propolsol noi s’ha de fer, no accep- 
tant-la esta reso,lt el proibleaa ... 

E.1 Sr. PRESIDENT : Perfectament. 
811 Sr. RUIZ I PONSETI : . . .p.+j,. jo1 no crec 

que presentar una esmena verbal sigui atemptar 
el prestigi de la Cambra, que respecta amb tota 
la meva foirga. 

El Sr. PRESIDENT: La Presidencia noi ha 
fet l’observaci6 en aquest sentit. Si la V. S. l’ha 
escoltada, em sembla que, en paraules clares, li 
ha manifestat el que havia de dir. €31 to  amb quP 
la V, S. ha replicat-la Presidencia, pel decbrum 
de la Cambra i de la PresidPncia ha hagut d’ésser 
colntestat. Segueixi la V. S. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : La Minoda d’U- 
ni6 Socialista de Catalunya desitja de la Comissi6 
dictaminado’ra de la Llei Municipal de Catalunya 
i del Govern de la Generalitat, saber si esta dis- 
posada a mantenir en el dictamen definitiu la gran 
injustícia que representa el repartiment despro- 
porcionat dels llocs a les diferents Minolries ; i per 
argumentar aquesta posicib nostra, deia que en 
els, molments actuals de la pollítica catalana aquesta 
posiciól representa un tracte de favor, que nosal- 
tres colnsiderem intolerable, a favor de Lliga Ca-, 
talana. Diré mes : en els rmmests actual’s, el 
repartiment de vots a la ciutat de Barcelona -- 
que Cs, coim ja vaig dir ahir, amb el que pensen 
tots els Partits catalans quan parlen d’elecciolns - 
representa un marge enorme de favar a Lliga Ca- 
talana i en colntra d’Acci6 Catalana. A mi nol em 
va ni em ve que tingui més o menys llocs Acció 
Catalana qiie Lliga Catalana o vicetersa, per6 crec 
jo que, en el moment de fer nosaltres una Llei elec- 
toral, en el moment en qu& aquí s’han esgrimit 
arguments a favor del regim majmitari - que 
a mi noi m’han convengut, perd que tenen una 
liase ides;Agica acceptable - - res noi imposa dosar 
arguments a favor d’un repartiment desigual dels 
llolcs entre les diferents Minories. Jo insisteixo en 
que, perqui: aquest article no sigui tan dolent com 
és ara, s’ha de modificar en aquest sentit, en ei 
sentit que he proposat verbalment : que eis llms 
de Nino1ria, aquest 0’3.5 que es reserva a favor de 
toies les Minories en conjunt, sigui repartit d’una 
nanera  propolrcional. Sobre aixL toldríem conPi- 
s e r  el criteri de la Comissi68 i e! criteri del Govern 
de la Gkneralitat. 

E l  Sr. COlNSELLER de Gosvernacib : Dema- 
no per parlar. 

E1 Sr. PRQSTDENT: Té  la paraula el se- 
nyolr Conseller de Governació. 

E1 Sr. COlNSB1,LER de Governació : Senycrs 
Diputats : Les dues intervencions del senyor Ruiz 
i Ponseti i del senyor Ventosa i Calvell, m’obli- 
guen a Axar la posi,ció del Golvern en el debat que 
estem sostenint en aquest Parlament. 

Jo comenqaré per a contestar - 
a tranquillitzar la Presidkncia - el 
Ponseti. E1 senyor Ruiz i Ponseti 
d’allegacions contra el Projecte prese 
de la Generalitat de Catalunya i ha 
taurar un rkgim brutal de majoria, 

, 
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nyor Ruiz i Ponseti que aixb no és cert. Es un r6giin 
de majoria tarnitzat per unes minories que tenen el 
dret de la seva crítica. Jo, al senyor Ruiz i Ponseti, 
el posaria en una difícil situació, el posaria en tan 
difícil situació que crec que la V. S. no podria con- 
testar. Jo diria a la V. s., que forma part del Partit 
socialista i que l’altre dia apellava a tots els Partits 
socialistes del món, jo li posaria l’exemple del que ha 
portat a cap la minoria socialista en el Parlament 
$Espanya: El Projecte de Llei electoral per als Mu- 
nicipis espanyols és d’un r&gim majoritari molt més 
brutal ... 

E1 Sr. FRONJOSA: Per6 nosaltres som d‘UniÓ 
Socialista de Catalunya. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Com- 
pletament adherida al Partit Socialista Espanyol. 
(Ruw~ors.) 

E1 Sr. PRE3IDENT : Senyors Diputats ! 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Si no re- 

cordo malament - i faig.apeBaci6 al DIARI DE SES- 
SIONS - la V. S. deia que tots els Partits socialistes 
del món no podien acceptar un r6gim de majories. 
Jo dic a la V. S. : 2 Com pot contestar gallardament 
aixb que ha dit aqui en aquest Parlament, quan sap 
que fa quatre dies que en el Parlament de les Corts 
espanyoles s’ha aprovat un ri:gim de majories molt 
més brutal que el que estem discutint? 

E1 Sr. COMORERA: A Espanya hi ha un Go- 
vern de coalició, que cal recolzar. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Govern de 
coalició, que és la conseqiihcia immediata del que 
nosaltres no volem anar a portar ... 

El Sr. COMORERA: En Governs de coalició ja 
no hi ha un ideari del Partit que esti en joc. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Jo contesto 
amb molt de gust al company Comorera. Jo li dir6 
precisament que en la instauració d’aquest r6gini 
electoral anem a qui: no hi hagin Governs de coalició 
que hagin de supeditar les idees del seu Partit a una 
combinació per a formar Govern. Es aixb: Nosal- 
tres anem a qu6 hi hagi possibilitats de formar din- 
tre Catalunya un Govern fort i homogeni ; i aixb és 
el que ha esparverat totes les Minories, que pugui 
regir a tot Catalunya sense la coalició dels Partits 
d’oposicib. I en virtut d’aix6, em plau dir : Nosaltres 
creiem que el sufragi, segons els corrents moderns 
i les teories modernes, no is un dret, el sufragi 6s 
una funció social en el sentit que l’home no solament 
té el dret d’anar a votar, sinó que té l’obligació d’a- 
nar a votar, i en aquest sentit és perqui: nosaltres 
sostenim el Projecte electoral que ha presentat el 
Govern de Catalunya, recolzat per la Majoria #Es- 
querra Republicana, i no hi fa res que facin l’apel- 
laci6 contra nosaltres d’un vot particular formulat 
pel senyor Rovira i Virgili, que, forma part de !a 
Comissió i ha pogut f orrnular aquest vot particular, 
per6 la Majoria no l’ha acceptat; prova mCs aixj  
que ell mateix, després d’hver-lo defensat brillant- 
ment, l’ha retirat. No es poden fer inculpacions a 
aque3ta Majoria. 

El Sr. Ventosa i Calvell ha fet un discurs, ho he 
de reconcixer, ple d’habilitat, d’aquella habilitat po- 
lítica a qu2 estern acostumats i que escoltem amb sa- 
tisfacció, particularment jo. 

El Sr .  TRIES D E  BES : També n’ha aprOs 
una mica la V. S., quan estava en nosaltres. 

E1 Sr. COTSELLER de Governaci61: Jo 

aprenc tolt el que puc aprendre; prwa és que 
sóc un bon deixeble. (Kia,lles en la Minoria de 
la L l iga  Catalana.) Perd els diré a les VV. SS. 
el següent : Aquest discurs ple d’habilitat només 
ha servit per a demostrar que estava despro- 
veit en el fons d’aquella ra6 necessaris per a 
imposar-se, i estava desproveit, en el fons, de 
rab, perquP ahir les VV. SS., com el senym Ruiz 
i Poinseti pa- la Minoria d’Unió Socialista, deien : 
No contesteu perqut? no teniu raoins, tant se val- 
dria que colntestessiu d’una sola vegada perqut? en 
contestar heu de repetir sempre els mateixos rao- 
naments. JQI que he escolltat amb atenció tolts els 
raonaments de les Minories, he de recolneixer fran- 
cament : raciiis, ben poques ; desenfocament de la 
situació actual, total, perqui: !es VV. Ss’. sempre 
han girat en torn del perjudici, les VV. SS,. sem- 
pre han cregut que Esquerra Republicana de Ca- 
talunya, tenia de treure sempre les Majories i que 
per aquesta rab porthvem aixb qquí. (Diversos se- 
nyors Diputats  de L l iga  Catalana f a n  gestos i acla- 
macions de negacici.) Nosaltres som més modestos ; 
creiem amb tota sinceritat que podem ésser der- 
rotats. 

El Sr. MIRACLE : Esta clar que sí. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació(: El se- 

nyor Miracle, que és molt coneixedor, sobretot de 
Sant Celoni, pot afirmar aquestes co’ses. 

El Sr. MIRACLE : Cases com Sant Celoni us 
iaran perdre la prbxima elecciói. 

E1 Sr .  ESPANYA : No em parlem de sants ; 
soim en repfiblica laica. 

E1 Sr.  CASARO : Quinze dies abans de la Re- 
pública, la V.  s’. no era laic. (Rumors m, diferents 
seciors de l‘a cambra ; la PresidBncia imposa oydre.) 

E l  Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors Dipu- 
tats. Est; en l’ús de la paraula el senyor Conse- 
ller de Governacib. 

E l  Sr. CONSELLER de Governacih : No, no, 
si a mi em va molt bé. 

Jo) dic que les VV. SS., amb1 tota tranquilitat, 
han desenfocat el problema, ; potser dema guanya- 
ran les VV. SS. 

El Sr. VIDAL I GUAR,DIOLA : Es clar, 
segur. (Rial les  e n  la Majoria.) 

El Sr. CONSELLER de Covernaci6: Dema 
poldran les VV. SS. formar un govern homogeni. 
i. Que volen més les  VV. SS. que aportar el regis- 
me de la ciutat OTI guanyin la seva concep& pol$- 
tica, la seva concepció1 ideolbgica? 

El Sr. TRIES DE BES : Ciridarem a la VQS- 
tra Senyoria. 

E1 Sr.  CASABO : El poble ho! dir&. 
EI Sr. CONSELLER de Governació’: Amic 

Casab6, el poble ja quasi no hi creu en les VV. SS. 
(Rialles e n  la Minoria de L l i g a  Catalana.) 

Jo he de dir als senyors Diputats i especial- 
ment al senyor Ventoisa i Calvell, que ha desenfol- 
cat el problema. No el cerquin entorn de qui ha 
de guanyar les majories ; és, un proiblema que dema 
es pot invertir, no1 sabem qui tindra la majoria 
ni qui tindra les minories. Només< sabem una casa : 
que na hi ha possibilitat de govern sense tenir 
una majorria hoimogPnia, compacta, total. Aquí 
moiltsl dels retrets contra el rOgim parlamentari i 
electoral és degut a les coaliciclns de Partits. Les 
VV. SS.  han sofert les infiltracions d’altres Par- 
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tits ; nosaltres, també, bona experiPncia en tenim, 
que aquella minoria amb la qual andvem a la, lluita 
electoral, avui ens fa aferrissacia oposici6. Es) una 
ensenyanga po’lítica que no desaprofitarem. 

Ara he de dir a les VV. SIS. : E1 proicediment 
majoritari no esta establert d’una manera absoiluta 
i total ; és un procediment on es d6na la base per 
a foirmar un govern i a les minories, per a fo’rmar 
una minoria forta de crítica d’aquest Govern i ma- 
nera de tenir participació i crítica sobre aquest ma- 
teix golvern que nosaltres volem formar ; i aixd és 
el que ha portat a les VV. SSI. a aquest estat d’e- 
xasperacib. (Rumors.) Llimaré la paraula exaspe- 
ració. (Rialles e n  la Mujoria) Jo! comprenc que han 
de fer les VV. SS. aquesta oposició, perd jo crec 
amb la Minoria Socialista que la voistra posició no 
és pas sincera. (Rumors i protestes e n  la Minoria 
d e  L l iga  Catalana.) La vostra posicib en aquest 
molment és la del home que no voli descubrir el 
seu joc de cartes. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Per aixd m’he 
escarressat una hora ! (Rialles.) 

E1 Sr. CONSELLER, de Governació’ : NOI ens 
ha convensut. 

El Sr .  VIDAL I GUARDTOtLA : ¿ T els vint 
anys de propaganda de representació propolrcioi- 
nal ? (Rumoss ieiz la Major ia . )  

E l  Slr. TRIES DE BES : I algún article fet 
pel senyor Selves. 

El Sr. CONSELLER de Governaci6 : Ha, dit 
la V. Si. que per un moment de desviació) de l’opi- 
ni6 pííblica de Catalunya, havia po’rtat aquí una 
majoria que era contra el pensar general de Cata,- 
lunya. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  No’ és 
ben bé aquest el meu concepte, perd és mollt sem- 
blant. 

El Sr. CONSELLER de Governaci6 : i. El puc 
acceptar com a base de discussiCu? (Rialles.) Li he 
de dir a la V. S. el segiient : Aquestes coses noi 
es demostren mai en discursols ni amb parlaments, 
ni amb habilitats, sinb que es demostren sobre la 
marxa. E’l dia de les eleccions, les VV. SS. les 
guanyen ; llavors creurem que l’opini6 pública esta 
al vostre costat, per6 mentres tant nosaltres, que 
tenim la Majoria, creiem que l’opinió’ pública esta 
al nostre costat. 

Ell Sr. VIDAL I GUARDIOLA : De Diputats, 
no de vots. (Rumors e n  la Major ia . )  

El Sr. CONSELLER de Goverpaciól : Dk vots, 
que representen un nombre superlor de vots que 
els de !es VV. SS. Mentrestant, nosaltres ens hem 
d’afermar en aquesta posicib. Nosaltres creiem 
que aquest projecte ekCtQrl-al que ha presentat el 
Govern recollzat per la Minoria d’Esquerra Re- 
publicana, és el que millor pot donar un instru- 
ment de Govern a Catalunya. Ho1 creiem tant fer- 
mament, que contra les apellacioas de les, VV. SS., 
i especialment del senyor Ventosa i Calvell quan 
deia que és una marcada injustícia, quedem per- 
fectament tranquils, perque aixb 6s una, cosa que 
nosaltres només ens provoca el somriure. E’s’ un 
Partit acolstumat a golverernar sempre amb tota in- 
justícia, el que vol atribuir-nos aquesta injustícia 
que no acceptem. 

El  Sr. VENTOSA I CALVELL:  Demano 
per parlar. 

EI Sk. PRESIDENT : ‘IX la pavauls el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sc. VENTOS’A I CALVELL: Simple- 
ment, sense soirtir-me tampoc del ssmriure a que 
és tan aficionat el senyor Selves, per a rectificar, 
no1 en  to d’exasperació ni videncia, alguns del con- 
ceptes del senyor Selves. No1 vull allargar indefi- 
nidament una discussió en la quaa insistiriem tots, 
uns i altres, en els mateixois arguments. 

Per6 el senyor Selves, recullint una insinuació 
que feia el senyor Ruiz i Ponseti, ens deia també que 
nosaltres no érem sincers, que no obhvem amb sin- 
ceritat. A mi m’estranya extraordiniriament aquest 
cirrec, perquP en realitat avui jo ja nc sé qu6 pensar. 
Per una banda el senyor Rovira i I’rgili s’aixeca i 
ens tracta de poc lGgics, perquP nosaltres, que hem 
sostingut sempre la representació proporcional, vo- 
tivem per la representació proporcional, i ei1 que 
l’ha defensat sempre, se’n va del sa16 per a no votar- 
la. El senyor Selves, que esti identificat, he de supo- 
sar-ho, amb el senyor Macii ... 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: En  ab- 
solut. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Ens acusa a 
nosaltres de inconseqüents i de poc sincers ... 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Inconse- 
qüents, no. Insincers. 

El Sr. VENTOSA i CALVELL, ... i a 
bliga a llegir la declaració formi;lada pel sen 
cii en nom del Partit que es deia abans Federació 
Deniocritica Nacionalista, en la qua deia, i crido 
l’atenció dels senyors Diputats : <E1 sufragi univer- 
sal directe de tots els ciutadans majors de vint-i-un 
anys i la representació proporcional, seran ei prin- 
cipi de tot Poder., 

EI Sr. CONSELLER PRIMER: ¿De quin any 
és aixb? 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: De l’any 21. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Ha plo- 

gut molt. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL Sí, per6 des- 

prés de l’any en qu8 es va formular aquesta decla- 
ració, havíem de creure que el mateix convenciment 
persistia, perquk fou reprodu’ida a la Constitució de 
I’I-Iavana, també del senyor Macirl, i aixG fa pocs 
anys ... 

El Sr. CASAB6 : Ja no ha plogut tant! (Rialles 
en la Minoria de Lliga Catalana.) 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Sí, des de 
llavors ha plogut menys. I la rectificació no ha vin- 
gut sinó en el moment en qui: heu Gst que teníeu 
una majoria electoral i que la rectificació us podia 
aprofitar. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per 
parlar. 
’ El Sr. VENTOSA I CALVELL : Aixi, esti bé ; 
prescindim-ne. Heu rectificat en vista dels fets. Sou 
una gent realista que considereu que heu d’aprofitar 
les circumstincies i les lliqons de la realitat. Per6, 
senyor Selves, ¡per la mort de Déu!, mo ens digui a 
nosaltres que no juguem net, quan wosaltres esteu 
en aquesta situació. (Rztw~ors en la Matjoria.) 

En quan al restant, sobre les apreciacions que 
ha fet respecte de les meves manife:stacions ante- 
riors, jo he de dir que no era ben e:xacta la frase 
que m’atribuia. La frase que m’atribuia era la de 
quk en un moment de desviació de l’iesperit públic, 
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havíeu obtingut una majoria que no responia a i’o- 
pinió pública. No era aquest el concepte. Jo us deia 
que pel- circumstincies que no volia judicar, que uns 
podien creure que era un encert de l’opinió pública, 
que altres, com jo, podien creure que era una des- 
viació de l’opirió pública, havíeu obtingut un nom- 
bre de vots excepcional a Catalunya, per6 que aquest 
nombre de vots excepcional a Catalunya, per efecte 
d’un artifici electoral, us havia atribuit una repre- 
sentació absolutament desproporcionada al nombre 
de vots que havieu obtingut. Aquest és el mateix 
concepte que he !dit abans i que repeteixo ara, i jo 
crec que és un mal sistema sempre el recórrer a un 
artifici electoral per a desviar, per a alterar, per a 
amplificar la representació que de les eleccions es 
dedueix. 

Per altra banda, senyor Selves, la V. S.. no ha 
fet més que repetir exactament el que jo deia, que 
era que no havíem de mirar qui havia de guanyar 
aquestes eleccions o les altres o les de més) enlli, que 
jo no estic convencut, ni molt menys, que les gua- 
nyeu vosaltres, sinó que penso que té raó el senyor 
Ruiz i Ponseti quan diu que el r6gim majoritari votat 
per a les vinentes eleccions beneficiari a nosaltres. 
Per6, sigui com sigui, tant si ens en aprofitem nos- 
altres com si no ens en aprofitem, nosaltres creiem 
que és un mal sistema el que ve establert aquí ; nos- 
altres creiem que, conseqiients amb l’ideari que hem 
defensat sempre, hem de sostenir el principi de la 
representació proporcional, com a més just, més ade- 
quat, i més convenient per als interessos de Cata- 
’lunya.,(MoZt bi!, e n  la Minoria de  Lliga Catalana.) 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti, per a rectificar. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 

Només per a referir-me a les darreres paraules del 
senyor Selves en voler fixar la posició del Govern, 
demanada per aquesta Minoria. 

Deia el senyor Selves que em posaria en una si- 
tuació difícil, i jo he de confessar que m’ha posat 
en una posició realment difícil, perqui: sempre que 
per a contestar una pregunta s’ewpra el mktode de 
Ollendorf, el que ha de rectificar esti inevitablement 
en una posició difícil. 

Jo demanava el criteri del Govern d’una manera 
concreta respecte el repartiment de llocs de les nii- 
nories, i el senyor Selves, amb totes les seves parau- 
les, no s’ha referit per a res al repartiment de llocs 
de les minories; s’ha limitat a defensar el sistema 
majoritari, cosa que ja estava liquidada en aquesta 
Cambra amb ocasió de la votació del nostre vot par- 
ticular anterior. No vull fer referhcia a aquella ha- 
bilitat del senyor Selves, que ja ha estat contestada 
per una interrupció del meu amic Comorera i que, 
encara que no quedés contestada completament per 
aquella interrupció, quedaria contestada senzillament 
dient que alli on vaig dir <<tots els Partits socialistes 
del món>>, heu de posar-hi <(quasi t o t s ,  i l’argument 
queda bé; per6 l’amic Comorera ha explicat millor 
les circumstincies del cas particular a qu& ens esth- 
vern referint. Per6 jo no m’he de desviar per aquesta 
petita habilitat i he d’insistir, com deia, en qui: ne- 
cessitem saber quin és el criteri de la Comissió o quin 
és el criteri del Govern - és igual, perqui: un o 
altre representari el criteri de la Majoria - respecte 
al repartiment de llocs de les minories, perqui: la 

i 

defensa &el sistema majoritari ja fou feta ahir i avui 
amb prou e1oqiii:iicia pel senyor Espanya, i csec que 
ja no n’hem de parlar niés. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Demant 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: TC la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Brevís- 
simes paraules. El senyor Ventosa i Calvell i el se- 
nyor Ruiz i Ponseti s’han cregut obligats a fer unes 
petites rectificacions a les paraules que jo havia pro- 
nunciat. Jo diré al senyor Ventosa i Calvell i diré 
a tots els senyors Diputats que el punt central del 
meu diguem-ne parlament, era que es desfocava el 
problema; i jo diré més, i és que potser aleshores jo 
no he puntualitzat prou bé la meva idea. Jo crec que 
gairebé tota la discussió que hi ha del sistema elec- 
toral en aquesta Cambra volta entorn al problema 
de I’Ajuntament de Barcelona. La V. S. (Dirigit& 
se al senyor Ventosa i Calvell.) en la primera part 
del parlament ha fet una referhcia molt concreta 
a l’afer de l’hjuntament de Barcelona. Ens ha dit 
que havia fracassat el sistema de majories a 1’Ajun- 
tament de Barcelona, i jo li diré a la V. S. que si 
a Barcelona ha fracassat alguna cosa no és el sistema 
de majoria, sinó que és el sistema diguem-ne pro- 
porcionalista, fet per les coalicions. I jo diré encara 
més, i és que si a Barcelona, com en altres moltes 
ciutats que s’han decantat pel r6gim proporcionalista, 
hi hagués hagut una majoria compacta d’esquerra, 
no hauria ocorregut el que ha ocorregut, per6 en un 
moment i en un impuls revolucionari, el dia 12 d’a- 
bril, s’uniren tots els republicans, sense matisació de 
Partits. Fou aquell contacte de colzes davant de l’e- 
nemic comú, davant d’una monarquia que nosaltres 
volíem enderrocar fos pels mitjans que fos, ,que vin- 
gué aquest contacte de republicans, aquest contacte 
que després, en la realitat de la vida, en el transcurs 
de la vida municipal, s’ha anat desglossant, s’ha anat 
minimitzant i s’han format els grups i els Partits 
que hi havien en aquelles primeres coalicions, i aixh 
ha produi’t aquest estat estrany que en moltes ciutats 
de primera categoria de Catalunya s’ha produ’it. Per6 
enfocar el problema de cara a 1’Ajuntament de Bar- 
celona nosaltres no ho podem acceptar. Per a nos- 
altres Catalunya no és Barcelona-ciutat ; Barcelona- 
ciuíat és una de les parts essencials de Catalunya, 
per6 nosaltres tenim en compte que Catalunya és 
la integració de tots els pobles que formen el terri- 
tori nacional catal& i nosaltres, en aquest sentit, no 
podem acceptar de cap manera el concepte de Bar- 
celona-ciutat per damunt de la integració d’aquests 
pobles del territori nacional catali I la V. S., també, 
en la seva rectificació, ha volgut dir que estivem en 
contraposició amb el que havia dit una personalitat 
que, per estar més alta que nosaltres, no podem dis- 
cutir aquí. 

Diversoa Srs. DIPUTATS de Lliga Catalana : 
I ara!  

EI Sr. CONSELLER de domernació : (Enkr- 
giicammt.) Repeteixo la frase : no la podem dis- 
cutir aquí, perquP hi ha un Govern respojnsable 
per respondre d’aquesta persomalitat. 

Un Sr .  DIPUTAT de Lliga Catalana : I ell 
també ! 

E1 Sr. CONSELLER de Golvernació : Sempre 
que facin ape1,lació a all6 que diu 1’Estatut inte- 

I 
3 
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riolr de Catalunya, perb mentrestant, aquí hi ha 
un Govern responsable per a respmdre’n. 

Jo1 he de dir que nosaltres som un Partit de 
realitat. Els ensenyaments aquells que hem tocat 
cada dia en la vida política i el que colnvé als, 
pobles, ens ha fet veure i comprendre el que*era 
necessari per aquests mateixos pobles i per aques- 
ta vida política ; i més, quan la realitat s’imposa 
i els cojrrents moderns ens diuen que no1 hi ha 
possibilitat de IGovern sense una majoria com- 
pacta. 

Respecte al senyor Ruiz i Ponseti, m’ha dit que 
jo l’havia posat en una dificultat. Jo noi l’he vollgut 
posar en cap dificultat : ell sap que la meva esti- 
mac5 personal envers ell és profunda, per6 m’es- 
tranyava que fes una afirmació tan categdrica quan 
deia que tots els Partits solcialistes del món eren 
propoacionalistes, quan fa quatre dies - i era una 
prolva palpable, evident - que un Partit socia- 
lista, aquí, dintre de la península ibi?rica, ha- 
via voaat un sistema majolritari tan brutal, que 
no1 té colmparació de cap mena amb el sistema 
majolritari que nosaltres propugnem. Ho ha re- 
cmegut i ha  fet la lleu rectificació, aquella rcc- 
tificació que jo1 accepto de bon grat. Ja sé que 
és molt faci1 equivoicar-se, és una Colsa a la 
qual’ tots estem expoisats. I com que la V. S., des- 
prés d’aquesta rectificació, senzillament ha fet una 
apellaci6 al Govern i a la Comissió si acceptaven 
la seva esmena o no, jo! li he de dir que el Govern, 
la Comissi6 i la Majoria, és un tot compacte que 
manté el seu criteri ferm com fins ara. 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Demano1 per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

E1 Sr. CONSELLER P R I M E R :  Senyors 
Diputats : Encara que, en les intervencions, dife- 
rents membres de la Comissió i després el senyor 
Conseller de Governació, han expoasat d’una ma- 
nera clara, que compartim tots els que formem el 
Go’vern, llur opinió sobre l’assumpte que es debat, 
com que molltes vegades al llarg d’aquest debat 
s’han fet allusions d’una manera genPrica al  Go- 
vern, jo1 em crec en el meu deure - repetint que 
subscric íntegrament to t  el que han dit els mem- 
bres de la Colmissió i el senyor Colnseller de Gol- 
vernació - de tancar aquest debat. 

Jo voldria, sobretot, dir unes paraules per a 
rebutjar les paraules del senyor Ventoisa i Calvell, 
que en una interrupció jo qualificava d’hipdtesi 
seva, quan deia que nosaltres havíem fet aquest 
Prcjecte de Llei, o havíem adoptat aquest sistema, 
no1 perquP respocngués a uns principis doctrinals 
que tinguéssim nosaltres, sin6 que ho1 fPiem sen- 
zillament pesqui? ens volíem adaptar a les circums- 
tancies. Jo1 li he de dir que aix6 és completament 
ermni. A nosaltres ens port guiar un coacepte 
que ser& o no equivocat, ser& veritable o’ fals, perd 
a nosaltres ens guia un colncepte sobre la realitat 
del món en el dia d’avui, i és a aquest colncepte 
que respm el sistema que nosaltres hem proposat. 

E n  un altre llotc - no1 vaig aquí a repetir-hoi, 
per6 de fer-hi menci6, perqu? a aixh respon el con- 
cepte que nosaltres tenim - jo feia un analisi, que, 
torno a dir, pot ésser errolni, ja que les coses raciol- 
nals són sempre fallibles i mai tindré la pressump- 

or Coaseller Primer. 

ci6 de tancar la veritat en mi, feia un analisi, dic, 
del que jo crec que 6s avui la situació1 del món ; 
els coirrents ideojl6gics que hi ha ami dia en la 
societat humana, i alla on anaven aauests corrents 
ideodbgics. I nosaltres que, al revés il’allb que deia 
el senyolr Duran i Ventosa en afirmar no poidem 
anar a veure els exemples de l’exterior - quan ell 
es referia a Alemanya -, creiem que aquí, oln 
vivim, 0111 vénen a regolfar tots els corrents d’altres 
bandes del món, nosaltres tenim l’obligació de 
veure, d’examinar, d’analitzar tots els molviments 
d’aquelles ideollogies que hi hagin avui al’ món, 
per veure aleshores d’ajustar els nostres actes 
de Partit i de Gbvern a all6 que respongui a un 
millor bé per a Catalunya. (&%Et be’, i upluudi- 
WZ)?nlt§ en, la Majorin.) I nosaltres creiem - tomo 
a dir, potser equivocadament perd sincerament -, 
que avui els co’rrents del món porten més aviat 
envers un sentit d’integritat, que cap un sentit 
d’afeblinient, en convertir el Poder en una polsa- 
guera de coses petites. 

Nosaltres tenim del P el ConKepte que arit- 
ni6ticainent - i amb aix dirigeixo al meu 
company senyor Ruiz i P i, per jer una compa- 
ració aritm6tica -, que aritmhicameni el Poder sein- 
pre s’ha de traduir en unitats, i noszitres creiem, i 
aquest és el punt cabdal del nostre convenciment, en 
referir-nos a la representació Droporcional, que el 
Poder queda esquarterat, desfet, esmicolat, quan 
aquesta unitat que constitueix el Poder es converteix 
en una skrie de nombres trencats. Per a nosaltres el 
Poder és una cosa, una; en canvi, quan s’ha cregut 
que aquest Poder s’havia d’esrnicolar en nombres 
trencats, decimals, nosaltres hem vist les Dictadures 
que ens ha portat en diversos pa‘isos del món, i 
creiem que si s’hagués seguit amb el sistema de tot 
el Poder unitat, no hauria arribat el món a la situa- 
ció en qu6 esth avui. Es aquesta, per a nosaltres, la 
gran lliGó de l’6poca contemporbia. Ho veiem tots 
i ho sentim - torno a dir que pot ésser equivocat -, 
perd el que jo rebutjo enrirgicament és aquella supo- 
sició que feia el senyor Ventosa i Calvell en dir que 
nosaltres, en presentar aquest Projecte de Llei, en 
adoptar aquest sistema, ho f 6iem solament ’ per les 
circumstincies del moment a Catalunya. No, nos- 
altres teniin un convenciment honrat i servint aquest 
convenciment honrat creiem servir alhora Catalunya, 
el bé de Catalunya. ( A p l a w h n m t s  en la M a j o i i a )  

Ei Sr. PRESIDENT: Va a votar-se l’art. 44. 
Votació ordinhria o bé noininal ? 

E1 5s. VENTOSA I CALVELL: Demanem vo- 
tació nominal. per la importhiicia del tema. 

(8s aprovat l‘wt. $4 pcr  33 vots contra 17, d’a- 
cord amb la segiient llista d e  soiació : 

(Senyors Diputats que han dit S Í :  
Sr. Pi. 
Sr. Selves. 
Sr. Mies. 
Sr. Armendares. 
Sr. Balast. 
Sr. Bancells. 
Si-. Barrera. 
Sr. Battestini. 
Sr. Blasi. 
Sr. Bru. 
Sr. Cerezo. 

> 
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Sr. Companys. 
Sr. Cunillera. 
Sr. Espanya. 
Sr. Farreres. 
Sr. Folc. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Guinart. 
Sr. Mestres. 
Sr. Puig i Ferrater. 
Sr. Ribes. 
Sr. Rovira. 
Sr. Sellés. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Soler i Pla. 
Sr. Tauler . 
Sr. Viadiu. 
Sr. Serra i Húnter. 
Sr. Gassol. 
Sr. Colldeforns. 
Sr. Bilbeny. 
Sr. Rouret. 
Sr. Casanovas. 

Senyors Diputats 
Sr. Carreres i Ar 
Sr. Duran. 
Sr. Miracle. 
Sr. Romeva. 
Sr  Rovira i Roure. 
Sr. Secanell. 

r. Sol. 
r. Tries de Bes. 

Sr. Vall& i Pujals. 
Sr. Valls i Taberner. 
Sr. Ventosa. 
Sr. Vidal i Guardiola. 
Sr. Comorera. 
Sr. Fronjosh 
Sr. Ruiz. 
Sr. Martínez i Domingo. 
Sr. Casabó.) 
(S’Gprova sense discussió I’art. 45.) 
El Sr. PRESIDENT: Art. 46; no hi ha cap 

esmena ni vot particular. S’aprova? 
Diversos Srs. DIPU’CATS de la Minoria de 

Lliga Catalana: Amb el vot en contra de la nostra 
Minoi-ia. 

E1 Sr. PRESIDENT: Resta aprovat l’art. 46, 
amb el vot en contra dels senyors Diputats de la 
nilinoria de Lliga Catalana. 

, 

(Saprova també Part. 47.) 
El Sr. PRESIDENT: Art. 48; hi ha un vot 

(El vot particular de  referdncia, és el segiienb: 
<<Els Diputats que sotasignen tenen I’honor de 

proposar el següent vot particular a l’art. 48 del 
dictamen sobre el Projecte de Llei Municipal de 
Catalunya. 

”Es suprimirh tot l’art. 48.’’ 
Palau del Parlament, 8 d’agost del 1933. - Va- 

116s i Pujals, Duran i Ventosa, Vidal i Guardiola, 
Rovira i Roure, Ruiz i Ponseti, i Serra i Moret.>>) 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: .E1 senyor Vallb i Pu- 
jals té la paraula. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: En realitat, se- 

particular. 

nyors Diputats, el sistema que proposa la Majoria 
est& desenrotllat en dos articles ; el que s’ha aprovat 
fa poc en votació nominal i aquest. La nostra posi- 
ció és mantenir el mateix criteri que s’ha refusat. 
Per aquestes consideracions, no tenim inconvenient 
en qui: es doni per refusat aquest vot particular amb 
el nostre vot a favor. 

E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor Ruiz i Pon- 
seti té la paraula, si és que en vol fer ús. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI:  No tinc cáp incon- 
venient en renunciar a l’ús de la paraula, per abreu- 
jar la tramitació d’aquest Projecte de Llei. Sola- 
ment tenim interi:s en qui: consti el nostre criteri. 

E1 Sr. PRESIDENT: Doncs, en votació ordi- 
&ria, s’aprova l’art. 48, amb el vot en contra de 
les Minories de Lliga Catalana i Unió Socialista de 
Catalunya. 

(Saproven, sense discussió, els arts. 49, 50, 51, 
52, 53, 54, 55, 56, 57, 58 i 59.) 

El Sr. PRESIDENT : DisDosicions transitbries. 
H i  ha esmena. La Comissió té la paraula. 

E1 Sr. ESPANYA: Jo pregaria que aquesta dis- 
cussió es suspengués per uns minuts per tal d’estu- 
diar la Comissió aquesta esmena que s’acaba de 
presentar. Mentrestant la Cambra ... 

El Sr. PRESIDENT: Perdoni la V. S. La 
Presidhcia, acollint la proposició de la Comissió, 
no té cap inconvenient en suspendre aquest debat 
perqui: passi a reunir-se la Comissió, sempre que la 
Cambra tampoc no hi tingui cap inconvenient.  HO 
acorda així la Cambra? (Assentiment.) Doncs, pot 
passar a reunir-se la Comissió. Mentrestant, conti- 
nua l’ordre del dia. 

Discussió del dictamen de la Comissi6 de Finan‘ces 
referent a transferhcies en el Pressupost d’en- 

guany de la Generalitat de Catalunya 

(E2 senyor Secretari &nu Zectwra al dictamen.) 
El Sr. CONSELLER de finances: Demano 

per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

ehseller de Finances. 
EJ Sr. C,ONSBLLER de Finances : A sem- 

blanqa del que hem fet en sessions anteriors en 
presentar alguns Projectes de Llei, en compliment 
d’una, atencib al Parlament per a dir quins eren 
els prophsits i l’abast dels projectes que presenta- 
vem, anem ara a adregar-nos al Parlament fent-nos 
carrec del cansanci d’aquest, i amb la major bre- 
vetat. 

Quan es va discutir 1’Estatut Interior de Ca- 
talunya - i és aquest un fet que tinc desigs de 
posar a la consideració dels presents-, el Conse- 
ller de Finances que ara té l’honoir de parlar-vos 
va proposar que s’afegís a aquest Estatut, dm ar- 
ticles transitoris, un  dels quals feia r e f e r h i a  a 
que els pressupostos per al prdxim exercici no s’ha- 
guessin de Presentar fins a darrers de novembre 
per a coimptar amb’ més temps i així poder tenir 
millolr coneixement del que pogués representar els 
traspassos de serveis realitzats ; i en l’altre deia 
que doinat el rPgirn d’anormalitat f o r p a  en el qual 
s’havia de desenrotllar aquest exercici econbmic, 
es t i n g d s  una interpretació1 de l’article que deia 
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que les transferencies de crPdit han de venir a l  
Parlament. 

Aleshores es va fer observar que en realitat el 
fet que les transferhcies vinguessin al Parlament, 
noi era inconvenient perquP aquest Parlament po- 
gués aprovar-les i desseguid<i em vaig rendir a l’evi- 
dPncia d’aquestes raons, perque en presentar aquest 
article mai havia estat proptjsit del Govern ni del 
Conseller de Finances eludir la presentació d’a- 
questes transferPncies al Parlament, sinó1 que te- 
nint la seguretat de que donada aquesta anwma- 
litat pressupostaria en la qual havíem de desenrot- 
llar-nois volíem abreujar les tasques parlamentaries 
sense haver de venir amb Prcje’ctes de Llei d’a- 
questa naturalesa. 

De totes maneres, immediatament varem accep- 
tar aquestes suggerencies i es va retirar aquell ar- 
ticle transitori que proiposavem que s’aprovés en 
]’Estatut Interior de Catalunya ; i varem anunciar 
aleshores que indubtablement, donades aquestes 
condicions de que abans parlava, havíem d’esperar 
una propoista de transferencia que vingués al Par- 
lament. Doncs, aisd noi és més que el compliment 
d’alld que ja aleshoires preveiem. Nosaltres ens tro- 
bem en un  perío’de en el qual les pro’visiolns són 
difícils de fer, perquP hi ha circumstancies que 
no es desenvolupen en la forma que hom creia 
que es poldrien desenvolupar i per aixd, respec- 
tuosos amb el Parlament, ja que es deia que hi 
hauria una breu interrupció de les nostres sessions, 
hem presentat aquest Projecte de Llei per a’ d m a r  
aquesta mostra de quP nosaltres el que desitgem 
és que el Parlament deliberi sobre la mateixa. 

El Sr. PRESTDENT : Té la piraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GVARDIOGA : Senyors Di- 
putats : La nostra Minoiria noi va votar a la Cbniis- 
Sió’ el dictamen proposant unes transferencies de 
crPdit que havia demanat el senyor Conseller de 
Finances, i breument, perque em faig &rec tam- 
bé del cansament de la Cambra, he d’exposar els 
notius del nostre vot negatiu. 

E1 senyor Conseller Primer i Conseller de Fi- 
nances, ha dit molt bé - i li agra’im - que el 
fet de pmtar les transferPncies a la Cambra és una 
ocasió que es dóna per contro’lar l’obra financera 
i que ell va accedir en el moment de discutir-se el 
pla del pressupast per a l’any 1933 a quP noi es 
donessin excessives facilitats a canvi de quP el 
Parlament despatxés rapidament aquestes transfe- 
r6ncies. 

Jo1 parteixo de la base de quP cl Govern ha de 
tenir efectivament una certa elasticitat en les par- 
tides del pressupost ; perd parteixo també ccm a 
segona base, del principi de que la manera com el 
Govern usa d’aquestes facultats és un dels expo- 
nents a l’orientació política financera i adminis- 
trativa en general, que té. I tant com nosaltres, 
estem disposats a acceptar les explicacions de ca- 
ricter general del senyor Conseller Primer, en el 
sentit de quP estem en un període de transició, i de 
qui. per consegüent noi s’ha de prejutjar massa les 
coses fins que estiguem a darreries de l’any, en 
quant anem a I’anhlisi de les partides d’aquestes 
transferbcies na podem nosaltres deixar passar 
sense una lleugera observació la natur lesa de la 
major part de les partides que suprirn t? ixen i la 

naturalesa de la major part de les partides que es 
creen 01 que s’augmenten. 

Es molt natural, senyors Diputats, que noi per 
ésser circumstancies especials de premura les d’ara 
en que parlem, siniv que tct i discutint amb calma, 
trobaríem un munt de partides entrades i sortides 
que no haurien d’ésser olbjecte de comentari. Aques- 
tes, naturalment, les dolnoi per descomptades, perd 
n’hi ha masses, senyors Diputats, q.ue exigeixen 
un comentari, i és el que vaig a :er amb tota 
brevetat. 

E n  les transferencies de crPdit que importen 
totalment 550,000 pessetes, hem de cofmentar d’u- 
na banda la prolcedPncia de les transferGncies i 
d’altra banda el destí de lesl mateixes. Jo1 desitjaria 
alterar l’olrdre natural amb quP han estat presen- 
tades, o sigui, primer la procedencia i després 
e€ destí. Colmenqaré, doncs, el meu colmentari pel 
destí. 

Per  qui. es fa una transferencia ? Yerqúi. a€ {GQ- 
vern li fan falta 550,000 pessetes de consignació,. 
Quines cocnsignaciolns li fan falta? Jg he fet una 
classificaciá relativament arbitraria, perd per a 

550,000 pessetes, i trobo 

tes, 216,000 per a persol- 
ml eventual ; 49,000 de partides indefinides, que 
podríem dir-ne a la disposició del ,Gbvern 01 ca- 
pítol d’imprevistos ; petites defic*iPncies de colnsig- 
nació perfectament colmprensibles, que importen 
76,000 pessetes ; despeses suntuaries que fan 
65,000 pessetes ; petites, petitissimes - i remar- 
COI el diminutiu - millores en alguns serveis, que ‘ 
fan 44,000 pessetes, i IOO,OOO pessetes b’avenfos 
a la partida de traspassois de serveis, 01 serveis que 
estan afectats pels traspassos. Aixa suma, si no 
m’he equivocat, les 550,000 pessetes. 

E n  primer lloc, troba aquesta Maoris mala- 
ment que una altra vegada, després de que hi ha a 
Catalunya des de més de dos anys, un Govern 
hcjmogeni, absollutament holmogeni, almenys en 
apariPncia homogeni, no s’hagi tinguí colmpte en- 
cara en resoildre la qiiesti6 de l’organització admi- 
nistrativa del personal i que s’hagi de fer amb 
aquest projecte de transferPncies una transfusió 
tan ccasiderable de consignacions entre partides 
de personal de les que ja  parlaré després, que 
tenen la seva clara, definida, i desenvdupada coln- 
Fignacici en el Pressupost. Aquesta consignació glo- 
bal de personal eventual, impobrta 216,000 pessetes 
i és gairebé la meitat de la totalitat de les trans- 
ferencies. T a n  important és aquesta partida, que 
si el nostre Partit - que no1 n’hi ha - hi hagués 
maliciasols, gairebé podrien sospitar que la única 
finalitat de les transferhcies és el nosdrir xquest 
capítoll de persolnal eventual i que t o t  el restant 
- i ho’ demostraré seguidament - és OI no1 neces- 
sari, o po‘dria perfectament esperar-se. 

All6 que sembla que no pot esperar-se, i és 
precisament aixd el que lamentem, és 
dcrtació - i dic nova dotació perquP 
dotat una altra vegada - de 216,000 
persolnal eventual, quan no1 s’ha fet I’a 
administrativa i quan després de mes 
anys de Golvern holmogeni encara noi s”ha fet 1’ 
ganització del personal’ de la Generaliltat. 

I no se’ns digui que és necessari per a fer 
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sta organitzacib que vinguin els traspassas 
meis. JO suposa que vindran, na em referei- 

xo al d’ordre Públic, que no ve, per6 als altres 
potser vinguin un  dia 01 altre. De totes maneres, 
abans de fer aquests traspassos s’hauria pogut 
Crea,r la cPllula, la base de l’olrganització del per- 
scnz1 futur de Catalunya i, francament, no veig 
qui. és el que pugui atenuar el mal efecte que proi- 
dueis d que tota l’organitzaciól futura del per- 
sc)nal de la Generalitat es recolzi d’una banda en 
el personal - tots els nostres respectes a cada 
una de les persones - proicedent dels temps de la 
moaarquia i per altra banda un personal’ sense coa- 
dicions ni preparaci6 especial. Aquestes sóa les 
dues bases de l’organitzaci6 del persoinal que vols- 
altres, després de més de dols anys d’hoimogenei‘tat 
no haveu sabut donar. 

No, dic res, ni diria, d’aquestes partides d’im- 
previstos i similars de 49,000 pessetes, ni de les 
76,000 pessetes de petites imprevisioas comple- 
tament comprensibles i que cal dotar. 

Potser dintre d’un Pressupost tan migrat com 
encara és el de Catalunya - i dic encara, malgrat 
els dos anys i escreix de Govern homolgeni i d’una 
in9uPncia decisiva de I’Esquerra Republicana de 
Catalunya a les Corts d’Espanya - per un Pres- 
supcst tan migrat augmentar amb aquestes trans- 
ferPncies 65,000 pessetes en despeses suntuhies 
ccm s6n la d’autombbils, festes i similars, ens 
sembla a ncsaltres exagerat. 

E l  P’ressupcst de Catalunya és un Pressupost 
que no respcln a una vertadera protpocció, entre les 
despeses mortes i les despeses útils i noi resisteix 
cap ccmparaci6 amb cap altre Pressupost, i encara 
nosaltres an&les transferPncies anem a empitjoqrar 
aquesta prcpnrcib, perquP com vaig a explicar, els 
augments veritablement útils, és a dir, útils en 
e! sentit de quP en principi es polden admetre, s6n 
ridículs, perque de 550,000 pessetes n’hi ha 
43,000 que es destinen a tots els serveis tPcnics 
de cultura, sanitat, etc. L’iínic augment veri- 
tablement clar, d’un servei títil, és -- segoas les 
clares i amables explicacions que jo agraeixo, com 
agraim tots, que ha donat el senyor Coaseller Pri- 
mer - l’únic augment clar d’un servei positiu és 
ei del pagament de pensions a pares pobres per 
l’alletament d’infants. Aquest és el que es dota en 
11,000 pessetes, de les .yjo,ooo pessetes de trans- 
ferencies. 

Aquesta és la conclusió a la qual nosaltres arri- 
bem. I queda, senyors Diputats, I’última partida, la 
partida de IOO,OOO pessetes per la dotació d’aquells 
serveis de transf erhncia. El senyor Conseller Pri- 
mer ha tingut diverses vegades l’amabilitat de reie- 
rir-se a la situació de transició en qui: es troba tot el 
problema del traspis de serveis. Nosaltres, quan 
hem fet aquestes preguntes en relació a la part dels 
ingressos - i ara em permetri fer-li una lleugera 
allusió - ens hem trobat en qu6 ens han dit : <Aixa 
vindri ai final, s’esti estudiant, no esth resolt, ; per6 
el fet 6s que el Pressupost de la Generalitat es con- 

a partida de consideració per aveqar les 
corresponents a serveis, que en realitat eren 

dmcions procedents del Pressupost de 1’Estat. Aixi, 
sembla que no basta, perqui: si bastés no s’hauria de 
dotar amb IOO,OOO pessetes més. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: Aixb és 

. .  

de despeses; all6 és de ingressos, i aixb són 
despeses. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: No, perdoni, 
senyor Conseller Primer. Nosaltres virem votar 
una partida d’entrades, a la qual em referiré tot se- 
guit, de I . ~ ~ O , O O O  pessetes i una partida de centenars 
de milers de despeses ... 

El Sr. CONSELLER de Finances: De 250,000 
pessetes. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ...q ue ara 
ampliem en 100,ooo pessetes més per fer front a 
aquest període de transició del traspis de serveis. 
Aixci vol dir, a judici nostre, que el Govern en cada 
moment, quan s’ha d’enfrontar amb les xifres, ha 
de recon6ixer que el traspis de serveis, en l’aspecte 
financer, no marxa. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: Marxa - 
perdoni la interrupció -. Ja li explicaré al contes- 
tar-li. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per excep- 
ció; per6 en el cas del traspis de serveis i sobretot 
en l’aspecte financer del traspis de serveis, perdo- 
ni’m, senyor Conseller Primer, per6 ens posem nos- 
altres en la posició de Sant Tomis, d’una manera 
molt rígida; quan nosaltres ho veiem, quan nosal- 
tres ho toquem, aleshores formarem judici ; mentre 
no poguem veure-ho i no ho poguem tocar nosaltres, 
tot l’escepticisme ser& poc, perqui: hi ha molts factors 
i símptomes que justifiquen tot aquest escepticisme. 

Aquestes són les observacions que nosaltres hem 
de fer en l’aspecte del destí de las transfer6ncies; 
per6 hem de dir dues paraules també, senyors Dipu- 
tats, respecte a les partides de les quals es treuen 
les consignacions per a dotar aquestes 550,000 pes- 
setes. En aixb el comentari pot ésser molt curt. 
Solament del Departament de Finances se’n treu 
més de la meitat, o sigui 289,000 pessetes. D’aques- 
tes 289,000 pessetes hi ha consignacions de personal 
i hi ha una partida de 200,000 pessetes per premis, 
que no deu haver d’abonar o no es deu proposar e! 
senyor Conseller Primer fer efectius des del ino- 
ment que es disposa a suprimir la consignació per 
a portar-la a una altra finalitat. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: Ja li expli- 
caré. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per6 és molt 
curiós que, a part cl’aquestes z8g,ooo pessetes, de 
les quals n’hi ha 81,000 aproximadament de personal 
a Finances sols, altres consignacions de personal en 
diversos serveis de caricter administratiu són rebai- 
xades en 78,000 pessetes i es rebaixen tainb6 altres 
consignacions, que en podríem dir de casicter tec- 
nic, que afecten directament als serveis, consigna- 
cions barrejades de personal i de material, i que jo 
citaré aquí sumades per no molestar la Cambra, i 
que importen aproximadament I 36,000 pessetes. 

Jo, en relació a totes aquestes xifres, valdria pre- 
guntar al senyor Conseller de Finances si la supre- 
Sió de les partides és a judici d‘ell - Únic que pot 
apreciar-ho - d’un carActer transitori o d’un caric- 
ter definitiu. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Transitori i 
sols en la part tsaiiscorreguda fins avui del Pres- 
supost. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Aix6 vol dir 
que nosaltres estem posant ja, per aquest acord de 
transf eri:ncia, la primera pedra d’una nova desnive- 



llaci6 del Pressupost, ja desnivellat, de Catalunya. 
Raó: Tots els pressupostos - ho sap el senyor Con- 
seller Primer molt millor que jo - porten tant en les 
despeses con1 en els ingressos determinats elements 
de desequilibri d’una banda i d’equilibri de l’altra. 
Són elements d’equlibri, per part del pressupost de 
despeses, aquelIes consignacions que no es gasten i 
al cap de l’any ve una liquidació, i si pressupostats 
65 milions de pessetes se n’han gastat 63 milions - 
siguin quines siguin les entrades, aixb a part - les 
despeses per una economia han contribu‘it amb dos 
milions a l’equilibri, sigui estable o inestable, per6 a 
l’equilibri. Mes si per mitji d’una s&ie de transfe- 
rtncies que es van fent durant l’any econbmic, ja 
sigui perqui: el personal no ha estat de fet nomenat o 
nomenat tard, o per serveis que haurien d’ésser pres- 
tats per persones aptes i preparades i són prestats per 
personal eventual, la dotació del qual nosaltres en- 
cara hem de tornar a augmentar segons la proposta 
del Govern, aleshores nosaltres ens n’anem al final 
d’any en qui: totes les reserves d‘equilibri que tingui 
el Pressupost de Despeses són gairebé exhaurides ; 
si no, esperem a qui. ens vingui l’octubre o el noveni- 
bre el senyor Conseller Primer amb una nova pro- 
posta de transfer6ncies per a exhaurir les poques 
reserves que puguin quedar d‘aquest Pressupost de 
Despeses, que entre tots hem quedat que és molt mi- 
grat, i aleshores es veur& com, efectivament, tenim 
raó nosaltres en dir que aquest sistema de transfe- 
rencies és el sistema d’anar desequilibrant el Pres- 
supost de Despeses. 

J celebro la resposta, per altra banda, del senyor 
Conseller Primer i Conseller de Finances, en dir-me 
que aquesta proposta és de caricter transitori, per- 
que jo voldria que tingués l’amabilitat - no avui en 
un llarg debat, que sé que seria inoportú i jo no 
voldria ésser el qui el plantegés; per6 tinc el deure 
de fer aquesta observació -, tingués l’amabilitat de 
dir-me si hi ha intenció per part del Govern de pro- 
cedir de pressa a la reorganització del personal a 
l’objecte de qui: aquesta partida de personal tem- 
porer pugui desapar6ixer. I cal dir que la resposta 
que ens doni el senyor Pi i Sunyer és essencial, per- 
qui: de 550,000 pessetes que es treuen de viries con- 
signacions, SIO,OOO es treuen per aquest procedi- 
ment: Pel de suprimir partidy de personal que, en 
realitat, no es poden suprimir, segons diu el senyor 
Conseller Primer. De manera que nosaltres l’any que 
ve ens trobarem amb un Pressupost de Despeses on 
la major part d’aquests augments hi hauran de 
quedar, i si no al temps, perqui: el difícil en aquest 
món és deixar de fer una despesa quan s’ha fet una 
vegada, i en canvi, ens trobarem en qui: les entrades 
no segueixen el mateix ritme i el Pressupost queda 
més desnivellat. I per ironia de les coses, l’última 
partida d’on es treu consignació per a destinar-la al 
personal eventual, jo no sé si est& fet en un moment, 
com deia, d’ironia per part del senyor Conseller de 
Finances : Es la partida de calamitats públiques. 
(Rialles.) Naturalment, és incomprensible que se su- 
primeixin 40,000 pessetes del Pressupost de Des- 
peses en la partida de calamitats públiques, quan tot 
ei Pressupost és una calamitat. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Aixi, és un 
acudit dolent. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyor Pi i 
Sunyer: ara vaig a dir-ho seriosament. 

El Sr. CONSELLER de Financts: Més valdrk. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Tot ei Pres- 

supost és un Pressupost que per la seva quantia, per 
la seva composició, pel temps que hz traiiscorregut 
des de que Catalunya hauria de tenir les seves finan- 
ces en ordre, és un Pressupost que 10 correspon ni 
en qualitat ni en quantitat a les esprances que ei 
poble de Catalunya havia de posar ei? el primer Go- 
vern i en el primer Parlament. Aixd és dit seriosa- 
ment. En termes estiuencs, vull dir que aquest Pres- 
supost és una calamitat. 

De manera que per aquest conjunt de motius nos- 
altres, que en materia de transferhcies no podem 
tenir la iniciativa -- perqui: jo reconec que la inicia- 
tiva correspon, naturalment, al Govern -, per6 que 
ens trobem que aquest conjunt de transf erencies, 
encara que siguin per una suma relativament petita 
en si de 550,000 pessetes, acusa un abandonament 
absolut de tots els serveis, perqu;, com he dit ... 

El $1. CEREZO: No, no. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Un Pressc- 

post, senyor Cerezo, que esth pessimament dotat : 
La cultura pi:ssimament dotada; la sanitat est$ pes- 
simament dotada, perqui: si heu de fer un petit sa- 
natori heu d’anar a la Caixa per 1’Atu- Forqós, pcr- 
quk no teniu consignació en el Pressupst; obres pú- 
bliques estan ptssimametit dotades, com ho est& tnt 
el Pressupost, i si no que ho diguin les VV. SS. com 
a gelosos Diputats, qui: han pagut aconseguir p,-l 
seu districte, no en el sentit petit amb pui: hom pien 
la paraula districte, sinó en el sentit gran de millores 
de carhcter general pel districte ? Nosaltres no hem 
pogut aconseguir res, i m’aconsolo - i tristíssim con- 
sol, senyor Cerezo! -, m’aconsolo pensant que els 
Diputats de la Majoria tampoc no han pogut acon- 
seguir res. 

El Sr. MESTRES: Jo no he aconseguit cap car- 
retera pel meu districte. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo no buscq 
carreteres pel meu districte ; jo busco Carreteres per 
Catalunya i no les trobo. El meu districte és Cata- 
lunya i no en tinc d’altre. Jo sé com he de mirar les 
qüestions. No necessito buscar vots buscant carre- 
teres. El districte de la V. s., com el .meu, és Cata- 
lunya; perd el nostre districte est& sense carreteres. 
I en un Pressupost indotat en cultura, en obres públi- 
ques, en sanitat, quan es facin transferencies que es 
justificarien per a millorar aquests serveis, 44,000 
pessetes mal comptades i amb una interpretació molt 
benevola per la meva part, són les ilniques que es 
destinen a millorar els serveis. En canvi les altres, 
que són de 500,000 pessetes, es destinen exclusiva- 
ment a personal temporer i altres coses sumptuhries, 
autombbils, festes, etc. 

Per aquest conjunt de motius i perqui: aquestes 
transfertncies són un símptoma de la desorganitza- 
ció del Pressupost, nosaltres ens hem lamentat molt 
en Id Comissió i aquí ens en lamentem i no podem 
ajuntar el nostre vot amb el de la Majoria en aquest 
dictamen. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraulla el senyor 
Conseller de Finances. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: Jo vull con- 
testar, sobretot, la primera part del discurs del meu 
amic senyor Vidal i Guardiola, que era lat que dema- 

i 
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nava una explicació. L’última, f orGa més apocalíp- 
tica, no és, potser, aquest el moment més indicat, i 
ja he dit que sempre estava disposat a discutir les 
coses de finances de la Generalitat des d’un punt de 
vista general; per6 ell mateix ha indicat que la xifra 
de 500,000 pessetes no era una cosa tan exorbitant 
perqui: haguéssim de fer un debat de fons sobre 
aquesta qüestió. 

JO vaig a donar a la Cambra una explicació dels 
punts de vista exposats pel senyor Vidal i Guardiola, 
procurant sincerar-me, i explicar aquelles observa- 
cions. E11 ha parlat de la procedPncia de les partides 
que formaven part d’aquestes trans ferPncies i del 
destí de les mateixes. Ell ha parlat primer del destí 
i després de la procedi:ncia, per6 em sembla a mi que 
per anar ai moll de l’assunipte es convenient no par- 
lar-ne successivament, sinó tal con1 vaig fer-ho a la 
Comissió ; conjuntament, perquk ell ha fet observar 
una cosa, i és l’explicació precisa d’aquestes transfe- 
&cies. Ha  fet observar que hi havia part de trans- 
ferencies de cri:dit que s’aportaven de les noves par- 
tides destinades a personal i que hi havia també una 
quantitat considerable d’aquestes partides transf eri- 
des que procedien també de consignacions de per- 
sonal. Ell ha citat, per una banda, zoo,ooo pessetes de 
personal que era la que es carregava o es transferia, 
i, per altra banda, ha parlat de dues partides, una de 
78,000 pessetes i l’altra de 136,000, que eren una 
barreja de material i personal que fan conjuntament 
~11,000 pessetes. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I 89,000 pes- 
setes de finances. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Més encara 
aquestes 89,000 pessetes de p i  parla el senyor Vi- 
dal i Ggardiola, la qual cosa vol dir que es treuen 
també de ia partida de .personal una quantitat si fa 
o no fa semblant a la quantitat que llavors es treia. 
I és aquesta, deixant apart els números, el que vol- 
dria que’ quedés ben clara ; és aquesta equiva1i:ncia 
entre el personal que es transfereix i el personal que 
es treu de les partides el que explica aixh que jo ja 
deia en e! prehbul ,  de qvi: hauríem pogut agafar 
ui1 pareil de partides importants i descompondre-les 
en les partides que nosaltres havíem de dotar major- 
ment. No volguérem fer aixh precisament per anar 
més a aquesta similitud de conceptes, per una cosa 
més clara. niés franca, per a demostrar que el que 
es treia de personal per una banda es portava per 
altra. 

I em preguntava el senyor Vidal i Guardiola: i i  
aqu.esta p r t  que treieu de la partida de personal 
esistpnt en pressupost, és clefinitiva o transitbria ? 
Jo li deia: transitbria, i aixb és perque resulta que 
hi ha en I’organització que tenim planejada en l’es- 
qtlema, que ha d’ésser l’estructura definitiva de la 
Generalitat, hi ha una si:rie de plantilles que - en- 
cara que volgueni o no volgueni, estem en ple tras- 
pis de serveis -, no hem cregut que fos pertinent 
donar-los una estructura definitiva, que havíem de 
plasmar en una cosa que després no poguéssim tor- 
nar enrera. Hem cregut que era acte de pruditncia 
i de bona administració que si nosaltres teníem una 
serie de personal eventual el qual nosaltres podíem 
posar, segons les necessitats dels serveis, en un lloc 
o altre, era més prudent mantenir-lo en aquesta si- 
tuació interina que no pas inscriure’l en uns llocs 
dels quals després no els poguéssim treure. Aixb 

pot ésser uiis cosa equivocada; jo no ho crec així, 
puix que aixi, respon a un pla, a un criteri, de no 
afeixugar quadros de personal amb personal exces- 
siu que no sabem si les necessitats del servei acon- 
sellaran mantenir en aquests quadros. Aixi, explica 
aquestes transfer6ncies de personal de plantilla a 
personal eventual. 

Per un altre costat, puc dir al senyor Vidal i 
Guardiola - i vaig tenir molt gust en donar-li una 
explicació a la Comissió, i crec que no val la pena de 
repetir-la aquí -, el concepte que nosaltres tenim 
de la forma d’organitzar el personal i l’avensat que 
tenim els treballs de reorganització completa i defi- 
nitiva del personal de la Generalitat, que portara com 
a conseqühcia el no haver de fer transfer6ncies 
Com aquestes. 

Un altre punt al qual vull referir-me també, és 
el de les despeses suniptuiries. De totes maneres, les 
despeses sumptusries no es xifren en una quantitat 
molt elevada, perqu6 esta limitada a 65,000 pessetes. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Les noves; 
tot és relatiu. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Jo, en aquest 
punt, senyor Vidal i Guardiola, crec que els indi- 
vidus que composem el Govern podem parlar d’a- 
questa qüestió amb una autoritat moral que potser 
uns altres elements en un altre país, en qualsevulla 
altra banda, no tindrien. Jo he sentit aquí amb veri- 
table satisfacció que moltes vegades des dels bancs 
de Lliga Catalana s’ha dit i s’ha reconegut amb jus- 
tícia que ens honora i de la qual n’estic satisfet, les 
condicions de vertadera austeritat i sobrietat amb 
qui: havien portat el seu r&gim els Consellers. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Aixb no són 
despeses sumptuaries. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Aixb ens dó- 
na una autoritat moral per a poder dir que en el que 
és personal nostre, portem una austeritat rígida. En 
canvi, creiem que en aquests moments en qui: viu 
Catalunya, en qui: hi ha tantes coses a resoldre de 
cara a l’exterior, aquella austeritat rígida que tenim 
nosaltres no ho podem fer amb el que és decbrum 
de Catalunya i que hem de fer compatible amb tot 
el que sigui necessari per a la major brillantor de 
Catalunya i en tot el que aqui s’hagi de realitzar. 

Per un altre costat, ha parlat d‘un altre punt 
iiiiportant al qual jo vull, encara que sigui breument, 
referir-me, que era la consignació per la partida del 
traspis de serveis. Feia una a!.lusió al senyor Selves, 
quan parlava de la lentitud del traspis de serveis. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: He recollit un 
somriure del senyor Selves. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Jo sóc un 
home naturalment rialler. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Som! 
El Sr. CONSELLER de Finances : Jo, en aquest 

punt, he de recollir 1’al.lusiÓ al senyor Selves, que el 
treball fet pel Comiti: Permanent de la Junta de Se- 
guretat és ja a estudi clel Ministre de la Governació 
i en la prbxinia setmana es reunir& la Junta de Segu- 
retat per a deliberar; de manera-que aixb marxa 
depressa. 

Per6 en el que feia refer6ncia el senyor Vidal i 
Guardiola era a la part de finances. De la part de 
finances, com ell ha vist, ha sortit el Decret de la 
contribució territorial. 
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E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Moli poc sa- justícia, perquit carrecs de trascendencia són ocu- 
pats per perso)nes.. . 

El Sr. CONSELLER de Finances: I tinc el E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Ust recor- 
deu de coim ho feieu abans vosaltres. 

E1 Sr.  VIDAL I GUARDIOLA : No, senyor 
Gassol, Ja recordo perfectament el que es feia abans 
i el que es fa ara quan se m’explica, si no s’amaga. 

E1 Sr. CONSELLER D E  CCLTURA : Sou 
massa llest, vós ! 

E1 Sr.  VIDAL I GUARDIOLA : En el que 
no) se m’amaga i se m’explica, jo he de fer, senyor 
Conseller de Cultura, un comentar, al qual hi tinc 
dret ;  més ben dit, en el qual hi tinc un deure 
perquP ha estai aquí reconegut molltes vegades que 
la, major part del persoinal temporer ha entrat per 

CNONSELLE’R de Governació : Natu- 

E l  Sr.  VIDIAL I GUARDIOLA : ’Que és un 
nomenament sense concurs, sense opolsició, sense 
estudiar cap procediment dels que a tot arreu del 
món s’apliquen, per controlar la capacitat del per- 
sonal ; i és natural que tingui el perfecte dret, en- 
cara que aixd molesti al meu estimat company, el 
senyor Conseller de Cultura, per a dir  que la major 
part, si no tot  el personal temporer, ha entrat per 
una porta que noi és la porta gran. 

Es més, jo recordo que en una circunisthcia 
un company -i perquP no era jo,, no se quin CoimL 
pany era - va plantejar aquesta quesesti&, que jo 
avui no defujoi, perd qut crec que fóra una imper- 
tinPncia per part meva demanar 
amb detenció, nosaltres varem de 
rtpeteixol aquesta petició -, que 
les ndmines de personal temporer de totes les par- 
tides del pressupost, a l’oibjecte que nosaltres po- 
guem examinar les modificacions que han sofert 
aquestes nbmines i, sobre tot, es pugui comprovar 
quin ha estat el procediment d’entrada del mateix. 

€31 Sir. COINSELLI3R de Governacib : No es 
va demanar aixd, senyor Vidal. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Doncs ;oi ho 
demano1 avui per primera vegada, i ja que em fi- 
guro que ara la Cambra ha de descansar uns dies 
per unes obres que cal fer, durant aquest període 
de descans jo em permeto) demanar a la PresidPn- 
cia que reglamentariament iaci el meu prec que no1 
és urgent, perquP la cosa no se’ns escapi, al Go- 
vern, a l’objecte que un cop fetes les reformes d’a- 
questa sala, peguem nosaltres discutir aquest as- 
sumpte. 

Jo dic que nosaltres ens trobem en fer-se 
transferPncies tan quantioses de personal’ de plan- 
tilla i personal eventual, que vindra un dia en quP 
es faci l’organització ... (Es f a  a l’orador u n a  in- . 
terrupcid que 120 arriba a la taula dels taquigrafs.)  

E1 Sr.  VIDAL I GUARDIOILA: Jo dema- 
naria als aniics del Govern que deixessin parlar 
a l’oposició. 

E1 Sr.  PRESIDENT : L’oposició esta par- 
lant, i jo! li prego1 que es cenyeixi ;a la rectificació. 

E1 Sr. VIDAL I G U A R D I O L A :  Si EO ha- 
guessin sorgit incidents aliens a lai meva voluntat, 
ja estaria segut. 

Jo dic que, o bé es faran aquestts nomenaments 
patint-ne la justícia o es faran anib justícia, i 
aleshores. all6 que el senyor Co~nseller Primer, 

tis f actori. 

gust de comunicar-li, con1 jo ja ho he fet particu- 
larment i ara ho faig a la Cambra en general, que 
en el Consell de Ministres d‘avui s’ha aprovat el 
Decret del sistema de valorització de serveis, de nia- 
nera que estem dintre d’aquella marxa continuada 
en qui: cal fer aquestes coses i que tantmateix les 
coses van marxan a bon pas. 

E1 Sr.  VIDAL I GUARDIIOGA : Es coneix 
el contingut del decret ? 

E1 Sr. GONSEL’LZR de Finances : Es el de 
la ComissiO’ mixta ; es comneixera immediatament 
que sigui portat a la Gaceta. 

racioins del senyor MlaciA sobre aixd vénen confir- 
mades. 

E l  Sr. CONSELILER de Finances : Jo he par- 
lat per telPfoa amb Madrid, no, sóc home que a 
sis-cents quildmetres pugui saber tolt el text inte- 
gre del Decret. Jo, diferint a la pregunta que em 
volia fer el senyor Vidal i Guardioila, he preguntat 
a M,adrid si s’havia aprovat el Decret i m’han con- 
testat que sí. 

Finalment, em sembla, parlava el senyor Vidal i 
Guardiola de l’equilibri o desequilibri del pressu- 
post i jo li vaig dir a la Colmissió que vista la for- 
ma coim es desenvoflupava I’exercici, les pssibili- 
tats de desequilibri en el pressupost són majors 
en les partides que no arribaran a despendres, sinó1 
en aquelles que hi ha una possibilitat de despen- 
ares més. E n  aquest sentit puc tranquilitzar al 
senyor Vidal i Guardiala de quP no hi ha en el 
concepte de transferhncies el perill de quP el pres- 
supost quedi desequilibrat. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : I els in- 
gressos ? 

E1 Sr. CONSELLER de Finances : Els in- 
gressos van seguint la seva marxa. Finalment, no 
vull recollir la última part del seu discurs ; cre- 
iem que en aquests instants, en aquesta Ppoca ver- 
taderament difícil, en aquest moment en quP hem 
d’anar fent aquesta transformació de Catalunya 
tot el Govern, per6 en particular la tasca que fa 
referhcia a finances, és plena de dificultats, i nos- 
altres creiem que les anirem vencent i no solament 
amb la s,atisfacciól del deure complert, sinb que cre- 
iem amb, tota conciPncia i ben hoinestament que ho 
fem en una forma beneficiosa per a Catalunya. 

El Sk. VIDAL I GVARDIOLA : Demanoi per 
parlar. 

E1 Sr. P’RESIDENT; : Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDIAL 1 GUARDIOLA : Per a una 
brevíssima rectificacitu. Prablema de transferPn- 
cies. Gexplicacib del senyor Conseller Primer, re- 
petint ]a que ens dona a !a CamiSSió, deixa en peu 
una queixa de la nostra Minoria respecte a l’abíís 
que es fa de personal temporer. Nosaltres hem es- 
coltat de! senyor Conseller Primer l’oferiment de 
quP es faria molt aviat l’organitzaciót del personal. 
Nosaltres ens trobeni davant d’un dilema : a tolt 
aquest personal temporer - que no ha entrat com 
es diu vulgarment, en termes administratius, per 
la polrta ampla -, tot aquest personal temporer 
passa a ésser de plantilla i alesholres en pateix la 

El Sr. VIDIAL I GUARDIOLA : Les decla- nomenament directe. 
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segurament sincer, segurament ben intencionat, 
ens ha ofert, i 6s que aquest augment fóra tran- 
sitori, no ser& possible, perquP d’una banda s’hau- 
ran de restablir partides per personal que po- 
dríem dir-ne dp plantilla definitiva, i d’altrh, 
banda hauran de continuar consignacions de tem- 
porers. 

I res  més, senyor Conseller Primer, sobre 
aquest punt. En quant al de les despeses sumptua- 
ries ja se li ha contestat amb una interrupció. 
Nosaltres creiem que inclús, no recordo exacta 
ment, perd probablement inclús en el ple de la 
Comissió ho varem dir que mentre no vingués 
la igualtat absoluta de remuneracions que ha fra- 
cassat inclús a Rússia, nosaltres creiem que els 
treballs s’havien de pagar, i que nosaltres consi- 
deravem modestes les assignacions que s’haviei: 
proposat ep ei Pressupost pels senyors que com- 
posen el Govern. De manera que inclús al ple clc 

El Sr. CONSELLER de Finances : Jo ja ho 
he reconegut. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : ... Nosaltres 
creiem que un Pressupost com el de Catalunya, 
que és migradíssim, té.dos problemes : el de pa- 
gar bé a la gent que el serveix ; no hi ha discus- 
sió sobre el punt aquest. Perd respecte a la inter- 
pertració de les festes, de les recepcions, dels ob- 
sequis, de les més o menys moxigangues, sobre 
aix6 hi han dos criteris, i en aix6 nosaltres cre- 
iem que Catalunya esta en l’entrecreuament de 
dos camins, entre l’orientació europea, que avui 
és d’austeritat, i l’orientació assiatica, que és de 
luxe. Nosaltres voldríem veure en totes les BL- 

tuacions del poder públic de Catalunya, una ac- 
tuació netament europea, amb mollts menys res- 
sabis assiitics dels que dissortadament veiem. 

i, la Comissió virem sostenir aquest criteri ... 

I prou ; res més sobre aquest pnnt. Queda ara 
només que el del traspis de serveis. Jo agraeixo 
i crec que ho agraira tota la Cambra, no solamect 
la liostra Minoria, el senyor Conseller Primer, 
la notícia que ens ha donat sobre l’aprovació pel 
Coinsell de Ministres de la prolposta de la Comissi6 
mixta de traspas de serveis. E l  senyor Conseller 
Primer amablement ha a lhdi t  a que havia accep- 
tat una pregunta que per la premura d’altres 
assumptes més urgents no es pot fer avui res- 
pecte al traspas de la contribució territorial, i jo 
no en diré paraula. Esta clar que no ens escapa 
i ja ha discutirem lin altre dia en el qual in- 
dicara la nostra Minoria els defectes que, al 
nostre entendre, té aquest Decret, avui noi en 
padem. 

EI  que ens preucupa, naturalment, molt més, 
que el Decret de la contribució territorial, és el 
problema de la valoració dels serveis traspassats. 
Aixh és essencial, i la raó és molt clara. Jo quan 
he llegit en periddics de Madrid i copiat en perih- 
dics de Barcelona, que segons com es feia el tras- 
pas de la territorial, Catalunya perdia 50 milions, 
no ho he entes! dec dir-ho amb tota sinceritat. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Jo ho 
vaig explicar en unes manifestacioins. 

El Sr.‘VIDAL I GUARDIOLA : On Cata- 
lunya pot perdre, i espero que no els perdi, no sé 
si els ha perdut ja ... 

‘ 

El Sr. CONSELLER de Finances: No els 
perd&. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : ...5 o mi- 
lions o més, és en la valoració del serveis que es 
traspassen. I respecte d’aixd el meu agralment, 
que és toltal, IOO per 100, al senyor Coinseller Pri- 
mer, per les explicacions que ens ha donat, barre- 
jat amb una mica de pena per a no poder encara 
satisfer una, si voleu, insana curiositat, respecte 
del contingut, perque mentre no vingui el text 
definitiu a la Gaceta, jo no tinc més que unes 
declaracions del senyor President de la Genera- 
litat, les paraules i els actes del qual jo suposo que 
ningú nega que nosaltres podem discutir aqui 
sempre que ho fem objectivament i guardant tot 
el respecte a la persona. I respecte a la vabració 
dels serveis,. jo tinc unes declaracions fetes pel 
senyolr President de la Generalitat el dia 28 de 
julioil - són tendres encara, noi són de l’any 21, 
són mollt tendres - i en aquestes declaracioas es 
diu que es calculara un coeficient en elis serveis, de 
Sanitat, es prendra el nombre d’habitants ; en el 
d’oibres Públiques es prendrd I’extensió superfi- 
cial, etc. Perd després afegeix - i per aixa la cu- 
riositat insana, que ja  prego1 al meu estimat amic 
Conseller Primer, i a tota la Cambra, que em vul- 
gui excusar, ja encara no sóc prou vell per no 
ésser curiós - afegeix el senyor President de la 
Generalitat després d’haver fet aquest proo lprama : 
c(Si la valolració dels serveis noi fós feta d’acoad 
amb la impoirtancia que ha de tenir cada servei, 
tornaríem a caure en la insuf ic ih ia  material de 
sempre.n Tinc per etzar - noi és més que per un 
etzar que ja prega que excusin els companys i no 
hoi prenguin coim a allusi6 - l’extracte que publi- 
ca L’Opinib, perd ha vaig contrastar i és el ma- 
teix que publica L a  Veu de  Catalunya i altres 
peribdics . 

De manera, que nosaltres estem ara esperant 
la valoració dels serveis, que és l’essencial per a 
poder formar una idea sobre la situaci6 futura de 
la Hisenda a Catalunya, i tenim la segiient pas- 
sibilitat : O se’ns dóna el que diu el senyor Pre- 
sident de la Generalitat, i és un desastre ; o se’ns 
d6na menys del que ell diu, perd que el President 
de la Generalitat ho sospita, perque diu usi no 
ens domessin tal cosan, OI se’ns dóna més del que 
diu el President de la Gvneralitat, i aleshores 
haurfem de veure a qui de Madrid hem de donar 
les grBcies per aquesta diferencia, si es proldueix. 
Perd, de totes maneres, sdstnent he volgut dir 
aquestes paraules, corresponect a l’amabilitat del 
senyor Conseller Primer, de fer allusi6 a aqucst 
problema de traspas de serveis de finances, 6s a 
dir, de la valoració dels serveis de despeses, que 
és l’esseoc ial. Pel restant, ncsaltres insistkn que 
aquestes transferhcies, petites en si, són una de- 
mostraci6 que el Pressupost cs va de mica en mica 
esquifint, que va limitant-se la quantitat disponi- 
ble per serveis Gtils, i que is exactament el con- 
trari d’alli, que hauria d’ésuer un Pressupost ben 
olrganitzat i en aix6 fonamentarem el nostre vot 
contrari ai‘ dictamen de transferPncies. 

I31 Sr. PRESTDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Finances. 

EI Sr. CONSELbER de Finances : Brevíssi- 
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mes paraules ; jo no seré tan llsrg colm el senyor 
Vidal i Guardiola en la seva rectificaci6, perd hi 
ha dos puuts que m’interessa ?.eixar ben aclarits, 
sobretot el que parlava de la qüestió de personal, 
en el qual ell volia un aclariment i jo1 aquest aclari- 
ment ?’hi dolnaré amb mollt de gust, perquP em 
sembla que en aquesta qiiestib ell no1 coaeix exac- 
tament en la forma que es fa el proveiment, en 
passar a classes de plantilla aquest personal tem- 
porer ; jo puc assegurar al senyor Vidal i Guar- 

’ diola que tothom que entri a persoaal definitiu, 
sigui temporer OI noi, hi entra,sempre en virtut 
d’un concurs o oposició, de manera, que sense 
aquesta oposició mai un temporer p ~ t  passar a 
definitiu. Jo crec que el senyor Vidal i Guardiola 
tindria molt més raó, si en lloc de no tenir aquest 
respecte ,extraordinari que tenim en all6 que fa 
referencia al personal de plantilla, I’haguéssim 
posat de plantilla sense cmcurs 01 oposició. 

I portem tant a l’extrem aquest afany que el 
personal entri amb garanties de sollvSncia i de ca- 
pacitat, que jo! vaig fer ja aquí una altra vegada 
que parlarem d’aquesta qüestió, una apellació a 
Lliga Catalana, i jo1 deia : Hem fet per torts els 
llo~cs que no són de personal temporer, coacursois 
01 opasicioas, a base d’un Tribunal que estava 
cmstitui’t gairebé sempre per majoeria d’elements 
que no eren de la Generalitat, i el Colnsell de la 
Generalitat ha acceptat sempre íntegrament les 
propostes d’aquests Tribunals. Jo deia, unosaltres 
demanem que se’ns digui un cas en qu6 haguem 
prolcedit amb injustícia oi parcialitat política en 
aquests nomenaments de persoaal, perque ales- 
hores no1 poldríem parlar, amb aquesta satisfacció 
que parlem sobre els nomenaments del personal 
que entra a la Generalitatn. Vagi, aixa, com aclari- 
ment a all6 que demanava el senyor Vidal i Guar- 
diola. 

Respecte a l’altre punt, o sigui a la valoracib 
dels serveis, poc he d’afegir-hi, perqui., efectiva- 
ment, és un tema completament apartat del de les 
transferPncies. He de dir-li, si, al senyor Vidal 
i Guardiolla, que en línies generals el Decret es 
basa en els percentatges de serveis que colrres- 
ponguin a Catalunya en la sPrie de coeficients 
que en cada cas es tracti, de manera, que allí 
s’estableixen unes nolrmes generals, que després 
han de tenir un desenvo’lupament tecnic per la 
Comissió Mixta, i, efectivament, nosaltres creiem 
que si aix6 no es fes en aquesta focrma, quedaria 
amb aquella insuficii.ncia de sempre, de qui. par- 
lava el senyoir ?resident de la Generalitat. 

Nosaltres hem cregut que aquelles formes del 
percentatge pofdien donar {’una manera més equi- 
tativa, !a valoració justa. I res més. 

( A  con t iwac ib  s’aprova el dictarnen e% votació 
ordindria. Han votat e n  contra els senyoirs Dipu- 
tats de  la Minoria de L l iga  Catalawa.) 

EI Sr. PRESIDBNT : Senyors Diputats : 
Han transcofrregut les holres reglamentaries. La  
PresidSncia sotmet a la Cambra la convenii.ncia 
de prorroigar la sessió fins i tant no s’hagin discutit 
la Llei Municipal i el dictamen sobre les Colmis- 
sions gestores. L a  Cambra ho acolrda ? (Assent i -  
ment unhnim.) Es pmrrolga la sessió. 

Discussi6 del dictamen de la issi6 de Gover- I’* 

naci6 referent a la prbrroga dFl termini asse- 
nyalat a les Comissions lg  

(Es dóna lectura al vot particular segiient: 
SEIS Diputats que sotasignen proposen el següent 

vot particular al Projecte de Llei que es discuteix: 
S’afegiri un nou article que dir&. així : 
Art. z.= D’avúi endavant no es constituir& cap 

més Comissió gestora. 
Palau del Parlament, 10 d’agat del 1933. - 

VallCs i Pujals i Vidal i Guardiola>) 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. ESPANYA: La COKiSSiÓ no accepta 

aquest vot particular. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Rovira i Roure. 
EI Sr. ROVIRA I ROURE: Molt breus parau- 

les, en defensa d‘aquest vot particular, a l’objecte 
de no cansar excessivament la Cambra, donat l’a- 
vanqat de l’hora. 

Nosaltres, en el moment oportk, ens oposirem 
al nomenament d’aquestes Comissions gestores per a 
substituir els Ajuntaments proclamats en virtut de 
I’article 29 de la Llei Electoral; i férem I’oposició 
que estimirem que en aquell moment era precisa, i 
la seva conseqüPncia, en quant ha vingut una p r h -  
roga d’aquesta Llei, efi virtut de la qual aquestes Co- 
missions gestores han de continuar durant tres me* 
sos niés, nosaltres hem volgut ratificar, en primer 
lloc, la nostra protesta per I’existCncia d’aquestes 
Comissions gestores. Perb a I’ensems, ja que s’es- 
grimeix com a argument capital el Govern que .és 
necessari que per durant tres mesos perdurin aques- 
tes Comissions gestores, a I’objecte que no hi hagin 
dos períodes electorals dintre de Catalunya - en- 
cara que en relació amb diversos Ajuntaments es 
podia anar a la renovació total - i es pugui anar a 
la renovació total dels Ajuntaments de Catalunya, 
$una sola vegada, nosaltres estimem que en compen- 
sació a qui. nosaltres accedíssim a aquest desig del 
Govern, hauria de venir una cessió per part del Go- 
vern, en el sentit d’acceptar el nostre vot particular, 
que consisteix, exclusivament, en quP ja que dintre 
pocs dies haurien d’haver acabat les Comissions ges- 
tores, que ja no se’n pugui nomenar cap més de Co- 
missió gestora per part del senyor Conseller de Go- 
vernació ; que ja que aquelles que existeixen es pror- 
roquen, quan menys aquelles altres que no han pogut 
néixer perquP venien precisament en acabar-se en el 
període de la Llei aprovada en el mes de marq prop- 
passat, ens trobem que almenys que no neixin aques- 
tes noves Comissions gestores, ja que hi hauria la 
possibilitat que poguessin sorgir si no vingués un 
segon article com el que nosaltres proposem en la 
Llei que avui se sotmet a I’aprovació del Parlament. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Per a con- 
testar breument als desigs ‘manifestats, també molt 
breument, pel senyor Rovira i Roure.. 

EI Govern no pot acceptar de cap manera la pro- 
posició feta pel senyor Rovira i Rource, perqu6 signi- 
ficaria una mediatització de les faculltats de govern. 
Perb si significa alguna cosa per a la Minoria de 

. 
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Lliga Catalana jo he de dir que, con1 a Conseller de 
Governació, que fora de casos vertaderament excep- 
cionals, el Govern no adoptarh mai recurs de les Co- 
missions gestores, i prova d’aixh és que des de fa 
temps després de la revisió demanada, el Govern de 
la Generalitat no ha fet ja nomenaments de Comis- 
sions gestores. 

Si aixi, pot significar un apaivagament dels rezels 
que pugui tenir el senyor Rovira i Roure i els senyors 
Diputats de la Lliga Catalana, jo dic aixb amb gust : 
que excepte casos excepcionals el Govern no nome- 
na& Comissions gestores. 

E1 Sr, PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Rovira i Roure, per a rectificar. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Bsperant que la 
paraula que ha donat en aquest inoinent el senyor 
Conseller de Governació la veurem confirimada en tots 
els i-noments de la seva actuació, nosaltres retirem el 
vot particular. 

E:1 Sr. PRESIDENT: Queda retirat el vot 
particular. ( A  continuació s’apvova el d k t a ~ z e n . )  

Represa de la discussió de Ira Llei Municipal de 
Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. ESPANYA: La Comissió acaba de I L -  

unir-se i de redactar les disposicions transitbries, 
acceptant alguna de les parts que es contenen en 
l’esmena presentada, pel senyor Ventosa i Calvell. 

Nosaltres hem acceptat de l’esrnena del senyor 
Ventosa i Calvell alguns parigrafs, en forma que 
les disposicions transitbries quedaran redactac!es 
així : 

<Primera. Fins i !ant que ei Parlanient de Ca- 
no hagi elaborat .una nova Llei electoral, rc- 
vigent E1 Govern queda íacultat per a ili- 

troduir-hi les modificacions que calguin fer : 
Donar el dret de presentar llistes de can- 

didats als Partits o a grups d’electors que represen- 
tin quan menys el I per IOO d’incrits en el Cens 
electoral, amb un mínimum de T O  electors. 

2.” Recon6ixer en aquells Partits o grups d’e- 
lectors els mateixos (IrPts que els candidats. 

3.’ Establir que les candidatures s’hauran de 
lliurar al President de la Mesa electoral incloses dins 
d’un sobre intransparent i d’un mateix model que 
la Generalitat de Catalunya deurh facilitar gratu’ita- 
ment, o per el preu que determini, als Ajuntaments, 
Partits polítics i electors que els sollicitin, des del 
dia de la convocatbria de les eleccions. 

Identificar la personalitat de l’elector. 
Donar facilitats als electors d.e Municipis 3.e 

població disseminada per a votar en llur propi imcli 
urb?t, establint en cada un d’ells una secció electoral. 

Estendre l’exercici de la fe notarial i faci- 
litar el nosnenameiit d’apoderats dels candidats p’r 
les Juntes municipals. 

Segona. La primera convocatbria d’eleccions 
inunicipals en compliment del preceptuat en aqueda 
Llei ser& efectuada pel Govern de la Generalitat, 
per a la renovació total de tots els Ajuntaments de 
Catalunya.>> 

Aquesta és la redacció definitiva que la majoria 
issió ha donat a les disposicions transi- 

I? 

4 .t 
5.“ 

6.6 

\ 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL,: Demano Ia 
paraula, per a demanar uns aclariments en relació 
ainb aixb. 

(Es  dóna lectura al segiielzt vot particular pre- 
seiztat a les disposiciorzs transitdries: 

<<A la disposició transithria primera s’hi afegiri 
un apartat quart, que dir i :  

”Quart. Assegurar l’isolament de l’elector abans 
de l’emissió del vot.” 

Palau del Parlament, 11 d’agost del 1933. - 
M. Serra i Moret, E. Ruiz i Ponseti.>>) 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
EI Sr. ESPANYA: La Comissió ha refusat 

aquest vot particular. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti, com a signant deJ vot particular. 
El Sr. RUXZ I PONSETI :’ Senyors Diputats: 

Jo lamento que un punt tan interessant de la nostra 
Llei Municipal ens agafi en una hora tan desavinent 
i haguem de molestar uns minuts l’atenció de la 
Cambra per a defensar el nostre punt de vista res- 
pecte aquest apartat de les disposicions transitbries. 

A proposta de !a nostra Minoria va ésser accep- 
tat per la Comissió el rhgim que per a assegurar el 
secret del vot, d’incloure la candidatura dintre d’un 
sobre; per6 és evident que el ritgim d’incloure la 
candidatura dintre d‘un sobre per a assegurar el 
secret del vot, no assegura absolutament res si no va 
completat amb el r&gini de la cabina, o <<isoliriuni)>, 
o el que se li vulgui dir, o sigui per un procediment 
en virtut del qual l’elector, abans de lliurar el sobre 
al President de la taula electoral, pugui isolar-se 
fora de la vista dels que el puguin vigilar. 

El fet de qu& l’elector porti el sobre a la butxaca 
ja amb la candidatura, no garanteix ni assegura 
res, perqui: pot portar-ho ja tot de manera amanida, 
de niaiiera contrasenyada i així el secret del vot 
resta andlat. 

El que volem nosaltres és que hi hagi una cabina 
electoral, i en parlar de cabina electoral, no volem 
dir precisament que hi hagi una cabina feta de pedra 
picada i amb totes les garanties d’un edifici o cons- 
trucci6 isolada, sinó senzillament un coinpartirnent 
que resti fora de la vista dels components de la 
taula electoral. I per aixh n’hi haurh prou amb una 
senzilla mampara, un paravent o qualsevol cosa que 
eviti la mirada directa de la presidincia, dels inter- 
ventors i de tots els coinponents del tinglado elec- 
toral. (RiaLles.) 

Per a i x j  no comprenc jo com ha pogut ésser 
admesa per la Comissió aquesta suggerhcia do- 
nada a darrera hora, de prescindir de l’isolament, 
i, en canvi, deixar la del sobre, deixar el sobre 
on ha d’anar incloisa la candidatura, ncl es, ni molt 
menys resoldre la qüestió, sinó que, en definitiva, 
és encarir l’elecció sense cap avantatge en favor 
del secret de la votacib. 

Jo demano a la Comissió que mediti millor ICS 
seves resolucions i que estableixi aquest secret 
de l’isolament de l’elector. que és l’única garail- 
tia eficag pel secret del vot, perqui. ’cot all6 altre 
acaba amb paperetes contrasenyades, o1 bé, amb 
sobres contrasenyats, en el cas que estem discn- 
tint. 

Si fós una altra hora, jo podria argumentar 
d’una manera més extensa les necessitats q ~ e  
senten especialment els Partits obrers que són 
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portes dkl Cdlegis encarregats def les mateixes fa- 
briques que no1 tenen en aquell lloc altra missió 
que la de vigilar quines candidatures porten a la 
Taula Electoral els seus propis obrers. I tots sa- 
bem també com els propietaris de la terra, amb 
els pagesos que ’tenen.. . (Rialles.) 

El  Sr.  T R I E S  D E  B E S :  Que és ja molt 
tard, senyor Ruiz i Ponseti. 

E l  Sr. FRONJOSA : E s  una indignitat ai&. 
Poebre poble ! 

E l  Sr.  VALLS I T A V E R N E R :  Es una 
broma. 

E l  Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Sí, amb els pa- 
gescs que d’ells depenen ecoabmicament, volen 
assegurar una elecció al seu favor. 

PerJ en atenció a l’hora no ens podem estendre 
en aquestes consideracions.. . 

El Sr.  ESPANYlA : Estem d’acoAi en el 
principi. 

E1 Sr.  RUIZ I EONSETI:  Unicament hem 
de fer notar el contrasentit enorme que representa 
deixar el rPgim del sobre i no acceptar el de la 
cabina electoral o 1’ ctisoldriumn , perquP sense 
aixd, cl secret no existeix. 

El  Sr.  CONSELLER de Governació1 : De- 
mano per parlar. 

E1 Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

, E l  Sr. CONSELLER de Governació: Si ai- 
guna cosa pot significar el que anem a dir, 11 
direm al senyor Ruiz i Ponseti que tot quant ha 
manifestat ara, referent a l’isolament de l’elec- 
tor, és una aspiració compartida pel Govern de 
Catalunya i ner la Majoria d’ssquerrra.. . 

Diversos senyors DIPUTATS de la Minoria 
de Lliga Catalana : I per tots ! Per nosaltrea 
també ! 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : No1 ho 
sabia ; per aixb no ho, significava. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Doncs, posem-hd 
a la Llei. 

El Sr. CONSELLER de Governació : No ho 
posem ara a la Llei, perquP es va a confeccionar 
una Llei Electoral, on els podran fer aquestes 
ccnsignacions. I li diré una altra cosa, que amb 
la perentorietat amb quP s’han de fer les elec- 
cions, és materialment impossible poder assegurar 
I’existPncia d’aquests isolariums o cabines. Saben 

. molt bé les VV. SS. que procurarem fer-ho per 
tots els mitjans en aquestes primeres eleccions, 
perquP és una aspiració nostra. Si aixb basta, que 
crec que li pot bastar a la Minoria d’UniÓ Socia- 
lista, jo em donaria per molt satisfet si el senyc: 
Ruiz i Ponseti i la seva Minoria retiraven el vnt 
particular. 

E1 Sr. COMORERA : Demano per parlar. 
El  Sr. PRESIDENT : El vot particular ha 

EI Sr. COMORERA : Per a fixar I’a poeició 
estat ja defensat. 

d’aquesta Minoria. 

les constants víctimes de la comPdia electoral. E1 Sr, PRESIDENT : T C  la paraula el se- 
(Rialles.) Sí, aquests són els que senten la neces. 
sitat de garantir d’una manera absoluta el secret 
del vot. 

blacions. els amos de les fabriaues tenen a les 

nyo<r Como>rera. 
El Sr. COIM’ORE~RA : Seabla y e  l’única di- 

ficultat esta en la qüestió tecnica, Eet-b sembla que 
Tots sabem que principalment a les petites PO- . la qüesti6 tPcnica no té cap impa thc ia .  Jo1 he 

viscut deu anys en un país oin la gent vota pel 
sistema de cabina, i colnec, per tant, d’una manera 
practica les dificultats tPcniques que polden haver- 
hi i puc assegurar a l  senyor Conseller que no 
n’hi ha cap. La immensa majolria dels Coilegis 
electorals a ciutat i a pa&s funcioren a les escot- 
les i en altres establiments de caracter públic ; 
val dir que funciojnem en lloc oln hi ha la pssi- 
bilitat de trobar sense cap mena de despesta ni 
de preocupació, una habitació’ propera oi frenterfl 
a l’habitació oa esta installada la Mesa i on l’elec- 
tor es pot isoilaas. 

Dificultat tPcnica noi pot haver-ni de cap mena 
i augment de despesa tampoic ; de manera, que no 
m’explico i tampoc s’explica la Min 
Socialista, el perquP en aquesta Llei 
oi es voil treure una de les co~ses 
domaven categolria de país civilitzat i, sobretolt, que 
ens doinaven una categoria amb comparació1 amb 
la resta de les naciolnalitats ibPriques, categoria 
exemplar, i no1 sé perque lla Comissi6 ha retrocedit 
d’aquesta. manera i perquP el Govern basant-se en 
raons tPcniques que no .existeixen, vol treure-ho 
del dictamen. 

perdem l’esperan~a que el Gowern i la majoria de 
la Comissió veient en definitiva que noi hi ha tals 
dificultats, tomi sobre la primera opinió que en 
referencia a aquesta materia tenia. 

E l  Sr. CONSELLER de Crovernació : Dema- 
noi per parlar. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
nyar Colnseller de Gbvernació’. 

EI Sr. COlNSELLER de Governació 
dir als senyofrs Diputats i especialnent al senyoir 
Comorera, que és una aspiraci6 del Golvern i tam- 
bé aspiraci6 de tota la Cambra el sistema de ca- 
bina. Perd jo1 dic a la V. S. : les dificultats d’or- 
dre tPcnic i material existeixen i on noi existeixin 
-- a veure si aquesta manifestació pot esvair tots 
els recels - nosaltres en les disposiciolns qhe dic- 
tkrem per les eleccions properes no1 tenim cap 
incoihvenient en que alla o n  es pvgui implantar 
aquest sistema proivisional s’implanti, perquP es- 
tem disposats a que aquest regim s’implanti quan 
tinguem la Llei electoral, perd en unes eleccions 
immediates a Barcelona seria pdcticament im- 
polssible. 

Reflexio’ni la V. S. el que representa a Biar- 
celoaa .un regim de cabines. Avui és impolssibk ; 
si fós possible no1 hi hauria cap obstacle perque 
nosaltres també creiem que el sistema de cabina 
és el milloir i fins estem disposats a polsar-ho) a 
1% Llei electoral, perd mentre farem el polssible 
per l’isollament de l’el’eector i vistes; les dificultats 
que hi ha de moment, jo pregaria a la Mtnosria 
Socialista que retir& el seu vot piarticular. 

El Sr. COIMORERA : Demano1 per parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  Per a rectificar, té la 

paraula el senyor Comorera. 
E1 Sr. COIMORERA : Nosaltires, sentint-ho 

mol‘t, mantenim el nostre vot particcular, especial- 

Nosaltres mantenim el sistema de cabines i no ‘ 

, 

‘1 
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2 les darreres paraules del senyor Sel- 

Diu que a Barcelona és o n  poden haver-hi 
més dificultats de preparació’ i jo desitjaria que 
concretament algú m’expliqués quins són els pre- 
paratius que es necessiten per a arribar a aquest 
regim de cabina en el Collegi electoral. 

Ja dic que, al contrari, si en una ciutat és 
fAci1, és precisament a B a r c e h a ,  perquP tota la 
dispoisicib tecnica de la cabina noi és més que dis- 
posar una habita& i cculbcar en el centre de la 
mateixa una taula i sobre la taula les candidatures 
dels diferents Partits que es presentin a les elec- 
cions. Tota la complicació és aquesta i no1 pas 
altra. Perque jo1 desitjaria que se’m digués qu6 és 
una cabina i que és el’ que es necessita per a 
installar-la. Es que hem de fer una habita& es- 
pecial? Si la Majoria pensa que el sistema de 
cabines suposa colnstruir mil cabines a Barcelona, 
llavors si que pot existir el recel que manifestava 
sentir ; per6 aixd és un absurd i manifesten amb 
aisd els que tal sostenen un desconeixement ex- 
traolrdinari d’aquest procediment. (Rumors i pro- 
testes la Majovia.) 

Infirmat la nostra opini6,. 

El Sr. TAULER : Demanoi per parlar. 
El Sr .  COMORERA : Cal tenir en compte 

que l’habitació, Pa cabina, pot habilitar-se en una 
habitacib estrategicament situada davant la Mesa 
del Colllegi i no existint, per tant, al nostre en- 
tendre, les dificultats ni de caracter t h i c  ni eco’- 
nbmic, nosaltres mantenim el vot particular. 

EI Sr. PRES’IDENT: Té la paraula el se- 
nyolr Tauler, per la Comissió. 

El Sr. T A U L E R  : Per a dirigir-me especial- 
ment a l’amic Comarera amb caracter de practic 
en eleccions fetes a Barceloaa. (El senyor From- 
josd diu unes paraules que no arriben$ clares a13 
taquigrafs .) 

Saben perfectament, els amics Fronjosa i Col- 
morera, que a Barcelona és dificilíssim trobar Iol- 
cals a pmpbsit entre els de que ara poldem dis- 
pesar, j a  que strn locals de petites tendes de col- 
merciants i d’industrial’s i que en les darreres elec- 
cions, en vista de l’augment dels Partits pollítics 
i de les facultats d’intervenció, no1 hi havia llac 
material per a seure els interventors, i ja no dici 
els apoderats, sinó que tampoc els electws, amic 
Camurera, noi tenien ni lloc per a posar-se davant 
de la taula. 

De manera que ja no una cabina, sinó una mam- 
para hi cap, i, per tant, és un problema difícil i un 
problema que al Govern de Catalunya li costari de 
realitzar, a menys que habiliti llocs especials en els 
quals s’hi habilitin diverses meses i cabines que re- 
uneixid les condicions adequades ; per6 en l’estat 
actual és impossible. 

A més, no es poden tampoc buscar habitacions, 
perqui: dintre d’aquests locals de quk disposem s’ha 
de considerar que la major part d’ells són locals d’en- 
trada, i en el cas de qu6 hi hagi alguna habitació 
mterior, ja n’hi ha prou amb que se’ls llogui l’en- 
trada i molt difícil, o gairebé impossible, seria acon- 
seguir el menjador o alguna altra habitació per I 
posar-hi la taula per a l’isolat. 

Heu de calcular, amics de la Unió Socialista, que 
cs tracta en el Cens que ve de 976 seccions a Barce- 

a i és molt d‘ificil trobar altres tants locals que 

reuneixin les condicions per a seure tots els indi- 
vidus de la mesa i posar-hi encara que només sigui 
una mampara. 

El Sr. COMORERA: 2Em permet una obser- 
vació? La V. S. parla de 976 seccions i jo he vist 
eleccions en ciutats de 2,300. 

E1 Sr. TALUER: Per6 no en la ciutat de Bar- 
celona. A més de qu6 és impossible per la part ma- 
terial, la gent prictica - i em refereixo als Secre- 
taris de Partits polítics, entre els quals hi figurava un 
representant de la vostra Minoria -- en el que esti- 
vem d’acord és en el sentit de posar-hi uns casillers 
en els quals hi haguessin unes candidatures, i llavors, 
amb aquests casillers, junt amb els sobres, era més 
factible que no pas amb aquestes cabines. I per Últim, 
tingui present que s’han de buscar aquí economies i 
que aix6 implica una despesa extraordiniria, i si 
avui dia, per impossibilitat material de 1’Ajuntament 
de trobar locals, n’hi ha en que! hi figuren dues i tres 
taules electorals, jo dema no^ que se’m digui com es 
faria la votació en aquests llocs en qu6 hi ha dues o 
tres taules electorals, perqui: hi hauria d’haver dues 
o tres cabines i dues o tres taules, i all6 no seria un 
lloc d’eleccions, all6 seria un lloc de confusió. 

(En votació ordinhria i amb els vots en contra 
de la: Minoria d’Uizió Socialista és rebutjai e8 vol 
particular.) 

( A  continuació es llegeix la següent esmena pre- 
$entada a les disposicions transitbries : 

<<La disposició segona queda& redactada així : 
”La primera convocatbria d’eleccions municipals, 

d’acord amb l’art. s . ~  d’aquesta Llei, seri efectuada 
pel Govern de la Generalitat per a la renovació total 
de tots els Ajuntaments de Catalunya. 

Palau del Parlament, 10 d’agost del 1933. - 
Ventosa i Calvell, Josep M.” Casabó, Carreres i Ar- 
tau i Pau Romeva.”>>) 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVZLL: Probablement, 
jo crec que estem d’acord la Majoria i nosaltres, 
per6 jo desitjo que no hi hagi en aquest punt un 
equívoc. Qui: vol dir aquesta disposició segona? Vol 
dir que la renovació total de tots els Ajuntaments 
de Catalunya s’efectuari d’acord amb l’art. 5.*, que 
diu que les eleccions tindran lloc en la primera cin- 
quena de novembre. Per aixi, havíem posat d’article 
5.5” perqu6 resultés la cosa perfectament clara ; per0 
si no es vol modificar la redacció d’aquest article, si 
el senyor Conseller de Governació vol fer una de- 
claració, potser ser& suficient i arribarem al mateix 
resultat. 

El Sr. CONSEL1,ER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Per a con- 
testar al senyor Ventosa i Calvell. Li he de dir que 
l’esmena, tal com ve redactada per Lliga Catalana, 
no la pot acceptar el Govern, com no i’acceptada la 
comissió. Nosaltres no volem lligar la signatura del 
Govern i fixar el moment concret en que s’hagi d’a- 
nar a les eleccions mqnicipals. El Govern de la Ge- 
neralitat de Catalunya és el que-ha de disposar el 
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moment que ell cregui oportú per anar a les eieccims 
municipals.. . 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Parlem-ne 
d‘aixb. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: de tal ma- 
nera és essencial - i en podem parlar - que nos- 
altres en demanar una prbrroga per les Comissions 
gestores - s’hi han de fixar bé les VV. SS. - és 
una prbrroga que no pot excedir de tres mesos. Aixb 
implícitament significa que el Govern de Catalunya 
té la intenció formal d’anar a les eleccions abans que 
acabi aquest termini que nosaltres hem fixat per 
avanqat a les Comissions gestores, perqu6 no anem 
a fer dues eleccions. La prova és que el Projecte de 
Llei que s’ha presentat aquí és per a fer unes elec- 
cions generals a Catalunya, no per a fer dues tandes 
d’eleccions, unes pels Ajuntaments on hi ha Comis- 
sions gestof-es i altres per A juntaments d’eleccions 
popular. Així3 ja demostra la voluntat del Govern en 
fixar dintre d’aquest termini les eleccions munici- 
pals. Ara, aixb de voler fixar concretament la pri- 
mera quinzena de novembre, el Govern de la Gene- 
ralitat de Catalunya no ho pot acceptar, perqu; pot- 
ser fixarh e€ primer dia de novembre i no el quinze; 
sesi dintre del transcurs d’aquests tres mesos que el 
Govern de Ia Generalitat anirh a aquestes eleccions. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano pes 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Jo desitjaria 
que sobre aquest punt parlessin després els companys 
que han format part de la Comissió, perqui.. segons 
tinc en&, aixb va ésser objecte d’una discussió en 
el si de la Comissió, en la qual hi va intervenir el 
Govern, i precisament el primer que va posar aquesta 
qüestió crec que va ésser el senyor Serra i Moret. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: No és del 
Govern. 

El SI-. VENTOSA I CALVIELL : ... i a més a 
més, crec, senyor Conseller de Governació, que és 
un punt elemental. Nosaltres hem discutit aquí una 
Llei Municipal i hem establert un proicediment 
electoral i crec que és natural que totes les forces 
polítiques en lluita sabem a que atenir-nos. Res- 
pecte de totes les renovacions dels Ajuntaments 
estableix la Llei Municipal que s’efectuasan en la 
primera quinzena de novembre. Perque en aquesta 
primera renovació no hem d’establir la mateixa 
ncrma que en les renovacions succgssives ? 

E1 Sk. CONSELLER de Governació : E m  dei- 
xa fer un aclariment? Es perqui: es tracta d’una 
renovació total. 

E1 S r .  VENTOSA I CIALVELL: Jo ho1 en- 
tenc ; perd així3 no té res a veure amb la data en 
la qual l’eleccióh hagi d’efectuar-se. 

El Sr. CONSELLER de Governació : T é  una 
relaciih íntima ; ja li explicaré. 

E1 S’r. VENTOSA I CALVELL : Na ; el que 
hi ha és una cosa : que crec que en la relació1 entre 
els que ocupen el poder i els que estan a l’oiposició 
hi ha d’haver un r&gim de lleialtat recíproca, i el 
regim de lleialtat implica que uns i altres Partits 
sipiguen exactament en quina data hagin de cele- 
brar-se les eleccions. El niateix poldria ésser la pri- 
mera quinzena de novembre, que al mes d’octubre 
01 altre dia qualsevulga ; perd és necessari que uns 

i altres sabem exactament a 4715 aterir-=os. I per- 
meti’m que li digui al senyor Conseller de Gover- 
na&, que a mi no em sembla natural oi em sembla 
que noi respon a aquesta lleialtat a les relacions 
entre els Partits, que un dels Partits en lluita es 
quedi a la m i  el recurs d’avanqar les eleccions si 
ho estima convenient o de retardar-les si ho estima 
més opor tú pels seus interessos. Per consegüent, si 
noisaltres tenim aquí un article c inqd  de la Llei 
E’lectoral que estableix que les elecciox tindran lloc 
necessiriament en la primera quinzena de novem- 
bre, a i d  s’aplicari en les renovacions biennals que 
tinguin llolc per a renovacions parcinls, pera s’ha 
d’aplicar ara en igual ra6 a la renovaci6 total“ de 
tots els Ajuntaments de Catalunya. 

Pel demés, aixa no es una qiiestib nova que es 
susciti ara : és una qüestió! que ha estat suscitada 
en el sí de la Comissi6 i que ha estat allí debatuda, 
respecte de la qual hi havia una declaracib de Gs- 
vern, i jo li dic que m f&a colrrecte ni fóra natu- 
ral ni admissible que en arribar al h a 1  de la dis- 
cuss>iir de la Llei Municigal s’alterés all6 que havia 
estat tractat en la Comissi& 

El Sr. G‘ONSE’LLER de Governació1 : Demano 
per parlar. 

El Ss. P R E S I D E N T  : Té la paraula el senyor 
Conseller de Governacib. 

El Sr. C‘OlNSELLER de Governació, : Senyor 
Ventosa i Calvell : m’extranya moltíssim aquesta 
mena de sorpresa que demostra la Y. S .  davant la 
posició, del Govern i m’extranya perque e 
men de la Comissió no ve pas tal com la V. 
dient. E1 dictamen de la Comissió1 diu :u L a  pri- 
mera convocatdria d’elecciolns municipals, en com- 
pliment del preceptuat en aquesta Llei, ser& efec- 
tuat pel Golvern de la Generalitat, per a la renova- 
ció toital de tots els, Ajuntaments de Catalunya)) - 

E1 Slr. VENTOS’A I CALVELI, : Es que all6 
de ctd’acord amb el preceptuats és l’article cinque, 
que és l’íinic que parla de la renoivaciól ; no n’hi 
ha d’altre. 

E1 Slr. CONSE’LLER de Governació : De tal 
manera que nosaltres, en accegtar íntegrament 
aquets, paragraf, acceptem tot all6 que explícita- 
ment se’n p o t  deduir, de manera que no veig el 
perque hagi de venir l’aclariment que demana la 
1 7 .  S. de fixar d’una manera tan determinada que 
ha d’ésser en virtut de l’art. 5.’ d’aquesta Llei. 
Jo1 li dic a la V. S. el següeni - encara que jo veig 
moilt difícil d’arribar a convencer a la V. S. per 
bC que m’esfolrqaré per a conseguir-ho- : jo crec 
que després de la declaració terminant de qui: el Gol- 
vern en presentar aquí una prbrroga de la Llei de 
les Coimissions gestores de tres, meso’s colm a md- 
sim, ja fixa per eodavant que les eleccions es vo- 
len fer dintre d’aquest termini. Ara, la renovació 
que aquesta vegada es va a fer dels Ajuntaments és 
tolta1 ; les altres vegades ser2 per meitat. Aquest és 
el nexe íntim que jo deia abans : 6s el Govern el 
que ha de veure el moment que és oportú, que és 
convenient, d’anar a les eleccions, i no pot fixar 
pel endavant si ser; e! quinze de novembre 01 el 
primer de novembre. No té cap importancia aixd ; 
no és cap deslleialtat amb els Partiits. Sabent corm 
sap la V. S’. que nosaltres hem de fñsar dintre d’a- 
quest termini el moment d’anar a !es eleccioas, noi 
crec que sigui qiiestitr tan importamt que la V. S. 
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en vulgui fer qüestió tancada. Es una qüestió de 
Govern, d’apreciació nostra, la del moment oportú 
d’anar a les eleccions. Aquest és el criteri que te- 
nim i aquest és el criteri que sosti. la Comissió, pel 
que diu la segoaa de les disposicions transitbries, 
es veu clarament que és facultat del Govern el con- 
vocar aquestes eleccioas dintre d’aquest termini. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors.Dipu- 
tats; el que va succeir en el si de la Comissió, i els 
companys de Comissió em guardaran de mentir, va 
ésser que presentirem nosaltres una redacció que 
deia que aquestes primeres eleccions es farien d’a- 
cord a all6 establert en l’art. 5.6 de la Llei i per la 
renovació total de tots els Ajuntaments de Cata- 
lunya. 2 Per qui: es va posar aquesta disposició tran- 
sitbria? Perqui:, evidentment, l’art. 5.& es refereix 
a la normalitat de la renovació dels Ajuntaments, 
per6 no diu - perqui: no pot dir-ho una Llei de 
caricter general - no diu que la primera renovació 
hauri d’ésser total. Per aixb és que hi ha aquest 
article addicional, que en altra forma no hi hauria 
cap necessitat de qui: es consignés en la Llei. En 
consignar aquesta Minoria la frase que es far i  en 
compliment de l’art. 5.k de la Llei es va fer observar, 
per alguns companys de la Majoria precisament, 
que no n’hi havia cap necessitat, perqui: des del mo- 
ment que la Llei diu d’una manera expressa i ter- 
minant que les eleccions es faran la primera quin- 
zena del mes de novembre i es diu que es laran de 
conformitat amb all6 preceptuat en la Llei, quedava 
ips0 fucto establert que el Govern hauria de convo- 
car les eleccions en la primera quinzena de novembre. 

Malgrat aixb, alguns companys havien tingut 
algun dubte i per aixb va presentar aquesta esmena 
el senyor Ventosa i Calvell. Jo sentiria, per un excés 
d’ingenu’itat, haver acceptat aquelles manifestacions 
de la Majoria, perb crec que aixb vol dir que es 
manté amb tota fermesa l’art. 5.* de la Llei, que 
diu: d , a  convocatbria de les eleccions correspon al 
Govern de la Generalitat de Catalunya, que les con- 
vocari almenys amb trenta dies d’anticipació. Les 
eleccions hauran de celebrar-se en la primera quin- 
zena de novembre. Els Ajuntaments es constituiran 
el dia primer de gener següent.>> iEs que el Govern 
té la voluntat de complir aquest article tal com esti 
redactat? 20 és que encara no hem votat aquesta 
Llei i ja es tracta aquí d’usurpar la voluntat del 
Parlament i la voluntzt del poble i estrafer el que 
hem de votar? Aixb és el que desitgem saber. Si 
és que es tracta solament ... 

EI Sr. CONSELLER d e  Governació: Ho he 
dit ben clar; és dificultat d’expressió meva. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA: Senyor Conse- 
ller de Governació: quan la V. S. vol parlar clar, hi 
parla i tots l’entenem. Quan la V. S. parla d’una 
manera que no l’entenem, presumim que no vol par- 
lar clar. ¿Es  que es tracta, senzillament, que les elec- 
cions es faran en la primera quinzena de novembre, 
ni un dia abans ni un dia després, perqui: a espat- 
lles del Parlament no té el Govern de la Generalitat 
facultats per a fer-ho? ¿Es que el criteri del Go- 
vern és de complir estrictament la Llei que anem ara 
a votar amb caricter definitiu? Aixb és l’única cosa 

que desitgen con6ixer el senyor Ventosa i Calvell i 
totes les Minories, que no fos que després que amb 
tota ingenuitat i bona fe havíem acceptat aquesta 
fórmula, resultés que amb una excusa, amb un pre- 
text de qualsevol naturalesa, s’allarguessin indefini- 
dament aquestes eleccions municipals. (Molt bé !, en 
la Minoria d e  Lliga Catalana) 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: M’he de referir 

breument a el que va ocórrer en la Comissió a I’en- 
torn d’aquest assumpte. Realment, va ésser objecte 
d’un pacte previ aquesta condició, sense el qual 
pacte les Minories no haurien donat les facilitats que 
han donat per a discutir ripidament aquesta Llei. 
Feta per qui podia fer-la una consulta al Govern de 
la Generalitat, se’ns va respondre a les Minories 
que les eleccions prbximes serien totals i, a més, que 
es farien dintre del termini que senyala la Llei. 
Nosaltres, confihts en aquesta declaració de Govern, 
encara que tenia un caricter privat, virem donar 
totes les facilitats, i la prova és que estem acabant 
la discussió. Perb jo, després d’haver sentit el se- 
nyor Selves, no sento ja els rezels que manifestava 
el senyor Duran i Ventosa. M’ha semblat entendre 
d’una manera clara que el senyor Selves deia que el 
Govern, dintre del termini compri:s entre el I . ~  de 
novembre i el 15 de novembre, volia reservar-se 
tota la llibertat, i que per aixb deia aquest article 
uque en compliment d’allb preceptuat en aquesta 
Llei>>. Jo en tinc prou en qui: l’article digui uen 
complinient d’allb preceptuat en aquesta Llei>, per- 
qui: un dels preceptes d’aquesta Llei és l’art. 5.” Si 
el Govern no vol complir l’art. 5.&, no complirh l’ar- 
ticle que ara estem discutint. Sempre és mestre el 
Govern de no complir el que li mana el Parlament, 
per6 el Parlament també és mestre de demanar res- 
ponsabilitats al Govern. Tal com estB redactat l’ar- 
ticle, jo entenc que el Govern ha de complir tots i 
cada un dels articles de la Llei que estem acabant 
d’aprovar ; per consegüent, també ha de complir 
l’article 5.6 

Si ve una declaració del Govern en aquest sentit 
en tenim prou; sinó, hem d’insistir en qui: sigui 
modificat el text de l’xticle. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Vaig a 
dir unes paraules, poques, clares, terminants, a veu- 
re si puc portar a la conscii:ncia de tots els que el 
Govern pensa i en aquests moments jo expresso: el 
Govern en tots els moments vol complir la Llei. 
Crec que és una declaració terminant. Ara, fixar-li 
un termini determinat, aixb de qui: si ha d’ésser 
aquest dia o l’altre, el Govern no ho accepta. Es la 
seva missió determinar el moment que ha de con- 
vocar les eleccions. 

E1 Sr. TRIES D E  BES : No és clar aixb; din- 
tre la primera quinzena ! 

E1 Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Demano 
per parlar. 

El Sr. COINSETLLER de Governació : Es com- 
pletament clar. Quan dic a les VV. SS. que el 
Govern ni per un  molment no ha pensat vulne- 

. 
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rar la Llei, és que nosaltres complirem aques- 
ta Llei. 

El Sr .  VENTOSA I CALVELL:  Doncs, 
convocar& les eleccions en la primera quinzena 
de novembre ! 

El Sr. CONSELLER de Gover,nació : E1 Go- 
vern diu que complir; la Llei ;  n’hi ha prou. 
{Es pensa la V. S.  que he de parlar al  dictat de 
la V. S. ? Jo cofmpliré la Llei, tal com ho diu el 
senyor Ruiz i Ponseti. Es l’afirmació terminant 
de que el Govern esta disposat a complir la Llei. 
mai contra el que digui el Parlament, perquP, s i  
no, se li podrien exigir responsabilitats, i a més 
per que existiria el Parlament ? Nosaltres , esten 
disposats a complir i a fer complir e1 que disposa 
el Parlament. 

EI Si. PRESIDENT : T é  la paraula el sc- 
nyor Ventosa i Calvell. 

E1 Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Jo crec 
que el senyolr Selves potser portat per les prime- 
res paraules que ha pronunciat abans, s’entesti 
a mantenir-se en un llenguatge sibilític, que es 
presta a moltes interpretacions. Perh, en defini- 
tiva, aquí es tracta del següent : hi ha una Llei 
Municipal que acabem de votar, que té un art. ,s.’ 
en el qual es diu que les eleccions se celebrarac 
en la primera quinzena de novembre. Aquest c1c. 
ticle 5.‘, segons ha confirmat el senyor Ruiz i 
Ponseti, va ésser com a conseqiiencia d’un pacte 
tingut amb els representants de les Minories, 
prPvia consulta al Govern. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: I que 
nosaltres no hi farem mancament. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Nosaltres 
dPiem al senyor Selves que interpretem aquestes 
darreres paraules de la V. S. en el sentit de quP 
complir; l’art. 5.’ de la Llei, com tots els demés 
articles de la Llei. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Exacte. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Que si no ho 

fes així, nosaltres consideraríem personalment, les 
Minories, que havíem estat víctimes d’un engany, i 
consideraríem, a més, que s’havia faltat al Parlament 
i, per consegüent, nosaltres ara i després obraríeid 
en conseqühcia. 

Per6 jo repeteixo que prefereixb interpretar les 
paraules del senyor Conseller de Governació en el 
sentit de qui: el Govern de la Generalitat complir2 
en quant a la convocat6ria de les eleccions el compro- , 
niís soleinne contret amb les ivr2inories i el text con- 
cret, explícit, de la Llei Municipal. 

El Sr. PRESIDENT : El senyor: Ventosa i Cal- 
vell manté l’esmena? 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: La retiro. 
(Es  dóna lectura a Pesmena segiient, qae is apro- 

vada amb els vots en contra de la Minoria de Lliga 
Catalana : 

<Els Diputats que sotasignen proposen que dins 
la Llei Municipal en curs de discussi5 el nom de Bat- 
lle sigui substituit pel d’Alcalde. 

Palau del Parlament, 10 d’agost del 1933. - 
A. Rovira i Virgili, A. Dot i Arzé, Casademunt, 
Bancells, P. Blasi, Magre, J. Folc i Folc, Bilbeny i 
Bosch.> 

Es aprovada la nova redacció de I’art. 35 que va  
tornar a la Comissió, d’acord amb el text  següent:. 

<Els Alcaldes, llurs substituts o delegats de la 
.Comissió de Govern, dodran sancionar els manca- 
ments a 1’obedii:ncia i respecte a l’autoritat i les in- 
fraccions d’ordenances, Reglaments i Bans de Go- 
vern, amb multes que no podran ex:edir de 50 pes- 
setes en Municipis fins a 3,000 habitants; de IOO en 
Municipis de 3,001 a 20,000 habitants ; de 200 en e19 
majors de 20,000 habitants i de I,COO a Barcelona. 

Per al cobrament de les esmentades multes, sense 
perjudici dels recursos normals que contra la impo- 
sició capiga formular, podri aplicar-se el procediment 
d’apremi, de conformitat amb els Reglaments vigents 
sobre la matcria. 

Els esmentats recursos paralitzaran la via d’apre- 
mi durant la seva tramitació.>> 

A continuació s’aprova la primera part del Pro- 
jecte de Llei Municipal de Catalunya, que es pu6lica 
com anex al present número del DIARI DE SESSIONS.) 

E1 Sr. PRESIDENT: La Presidhcia creu in- 
dispensable sotmetre a la consideració de la Cambra 
la convenikcia de suspendre la sessi6 amb la fór- 
mula de qui: per a la prhxima s’avlsari a domicili. 
(Assentiment general.) 

(S’aixeca la sessió a les deu de la nit.) 

Impremta de la Casa de  Caritat . Montalegre, 5 : Barcelona 
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L L E I  

referent a transferencies en el pressupost de la Generalitat de Catalunya 

Article Únic. Són autoritzades les. transf ercncies 
de cr6dit d’un import total de pessetes 550,000 entre 
les segdents partides del Pressupost de Despeses 
vigent : I 

Sobrants que es transfereixen : 
De la partida 4, ptes. 8,750. De la 7, ptes. 4,083’33. 

De la 8, ptes. 3,016‘66. De la 9, ptes. 4,666’66. De la 
10, ptes. 5,250. De la 12, ptes. 931’46. De la 14, pes- 
setes 1,750. De la 15, ptes. 750. De la 28, ptes. 933’33. 
De la 30, ptes. 350. De ía 36, ptes. 583’33. De la 43, 
pessetes 150. De la 58, ptes. 500. De la 60, ptes. 650. 
De la 61, ptes. 5,250. De la 62, ptes. 1,750. De la 
66, ptes. 1,750. De la 67, ptes. 1,750. De la 70, pes- 
setes 1,750. De la 83, ptes. 2,250. De la 84, pesse- 
tes 8,166’66. De la 87, ptes. 1,750. De la 88, pes- 
setes 5,500. De la 96, ptes. 3,500. De la 100, pesse- 
tes 5,862’48. De la 101, ptes. 5,250. De la 200, pes- 
setes 30,000. De la 218, ptes. 3,000. De la 275, pes- 
setes 1,083’33. De la 280, ptes. 1,000. De la 288, pes- 
setes 553’55. De la 315, ptes. 750. De la 327, pes- 
setes 8,166’66. De la 329, ptes. 3,500. De la 330, 
pessetes 2,708’33. De la 332, ptes. 12,250. De la 340, 
pessetes 3,500, De la 342, ptes. 3,500. De la 345, 
pessetes 1,100. De la 346, ptes. 3,487’87. De la 348, 
pessetes 700. De la 356, ptes. 28,000. De la 359, pes- 
setes 833’52. De la 363, ptes. 3,500. De la 374, pes- 

setes 1,750. De la 376, ptes. 2,333’33. De la 416, 
pessetes 1,651’29. De la 422, ptes. 1,750. De la 454, 
pessetes 200,000. De la 462, ptes. 5,250. De la 482, 
pessetes 2,333’33. De, la 483, ptes. 3,500. De la 704, 
pessetes 12,000. De la 859, ptes. 1,750. De la 864, J 

pessetes 8,166’66. De la 868, ptes. 2,916’66. De la 
870, ptes. 2,916’66. De 12 924, ptes. 7,000. De la 931, 
pessetes 2,766’67. De la 932, ptes. 3,500. De la 933, 
pessetes 2,333’33. De la 943, ptes. 1,400. De la 1138, 
pessetes 1,500. De la 1141, ptes. 30,654’90. De la 
1206, ptes. 40,000. De la 1217, ptes. 30,000. 

Total de sobrants, 550,ooo ptes. 
Augments en virtut d’aquestes transf erPncies : 
A la partida 47, ptes. 33,000. A la 108, pesse- 

tes 30,000. A la 109, ptes. 150,000. A la 162, pesse- 
tes 10,000. A la 165, ptes. 5,000. A la 170, pesse- 
tes 15,000. A la 197, ptes. 20,000. A la 198, pesse- 
tes 25,000. A la 199, ptes. 20,000. A la 203, pesse- 
tes 20,000. A la 352, ptes. 36,000. A la 937, pesse- 
tes 3,000. A la 960, ptes. 14,000. A ia 1007, pesse- 
teu 15,000. A la 1159, ptes. 12,000. A la 1197, pes- 
setes 20,000. A la 1207, ptes. 34,000. A la 1209, 
pessetes Io0,oOO. 

, 

Total dels augments, 550,000 ptes. 
Palaa del Parlament, 11 d’agost del 1933. 
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L L E I  
prorrogant el termini assenyalat a les Comissions gestores 

article únic. Es prorroga el govern de les 
Comissions gestolres, en els Municipis en els 
qual's foren constituides per virtut de la Llei del 
Parlament de Catalunya del 25 de mar$ del COT- 
rent, tolt el temps que transcorri fins a la consti- 

tu& dels nous Ajuntaments que resultin elegits 
en virtut de la prdxima cmvocatbria electoral, 
que s'haurh de fer en virtut de la Llei Municipal 
de Catalunya. 

Palau del Parlament, II d'agost del 1933. J 
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LLEI MUNICIPAL DE CATALUNYA 
(Primera part) 

TITOL r Art. 6.’ Cada Municipi formar&, per als 
efectes d’elecció, un districte únic subdividit en 
el nombre de Collegis que greceptui la legislació 
electoral. 

Art. 7.’ Per a ésser Conseller municipal, cal 
estar inscrit en el Cens Electoral del Municipi,, 
saber llegir i escriure, i haver complert vint-i-tres 
anys d’edat i estar inscrit en el Padró municipal 
amb tres anys d’anticipació. 

ORGANISMES MUNICIPALS 

Art. I.’ Tots els Municipis de Catalunya es- 
taran legalment representats per 1’Ajuntament 
respectiu. 

Cada Ajuntament estara constituit pel nom- 
bre de Consellers municipals que determina i’ar- 
ticle 2.” d’entre els quals s’elegiran els cirrecs i Art. 8.’ El carrec de Conseller municip , 

representacions que els corresponguin segons obligatori i no comporta retribució de cap mena. 
aquesta Llei. Art. 9.’ Estan incapacitats per a ésser Ccn- 

Podran els Ajuntaments adoptar el regim de 
Consell Obert en els casos que determina l’arti- Els  que estiguin interessats en contrac- 
culat del Capitol IV del present Títol. 

seller municipal : 

tes o subministraments dintre del Municipi, 
compte d’aquest o d’organisme de caracter 
blic. Si l’interes consisteix a ésser accionista 
na entitat lligada de manera directa en el 
tracte, s’enthn que la incapacitat v~ referida a 
qui tingui caracter de Gerent, Conseller o Ad- 

Art. 2.” Els Ajuntaments de poblacions que 25 per IOO del seu total. 
no depassin el nombre de 500 habitants estarafi 2.” Els  que sostinguin litigi de qualsevol 
constituits per cinc Consellers i per cada 500 ha- mena que no sigui per raó de recurs contra pres- 
bitants més o fracció fins a 3,000, en tindran un supostos o tributs, així administratiu com judi- 

cia1 com contenciós, amb la Corporac” 

guin representants de perssna qse en 
aquest cas. 

Els  deutors de qualsevol caracter a ca- 
bals municipals, sempre que hi hagi hagut previ 
requeriment, incursos en procediment d’apremi. 

I.’ 

CAPÍTOL I 

De 1’A juntament 
I ministrador, o participi en el capital en més del 

. .  
altre. Els de 3,001 a 5,000 habitants estaran in- P?! tegrats per dotze Consellers ; els de 5,001 a o amb establiment que en depengui, S1- 
IO,QOO, per setze ; els de 10,001 a ~0,000,  per di- 
vuit; els de més de zo,ooo, per vint-i-quatre, i 
Barcelona, per quaranta. 

Els Consellers municipals seran de -  
gits per sufragi universal, directe, igual i secret, o 

de conformitat a la present Llei i al que disposin 
les Lleis electorals. incompatible : 

far& per meitat cada dos anys. E1 carrec de Con- 
seller en dnrara quatre. En la primera renovació, 
el sorteig determinar& els Consellers que hagin 
de cessar en el carrec. 

La  convocatdria de les elecciohc cor- 
respon al Govern de la Generalitat de Catalunva, 
que les convocara, almenys, amb trenta dies d’an- 
ticipació. Les eleccions hauran de celebrar-se t n  
la primera quinzena de novembre. Els Ajunta- 
ments es constituiran el dia I . ~  de gener següent. 

3.’ 
Art. 3.‘ 

Art. 10. E l  carrec de Conseller municipal ‘ 

Art. 4.t La  renovació de 1’Ajuntament es I . ~  Amb el de Notari, Registraldw de la Pro- 
pietat o qualsevol de caricter judicial. 

2.” Amb l’exercici de funcions públiques w- 
tribuides de caracter permanent, encara que cs 
renunci’i els havers, exceptuant-se tel professorat 
d’ensenyament secundari I superior-. 

Art. I I. Poden excusar-se d’6s:Ser consellers 
municipals : 

I.’ Ek físicament impedits. 
2.” Els que tinguin més de seixanta anys 
3.r Els que, en un període quei no excedeixi 

Art. 5.’ 
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d’un any abans de la designació, hagin exercit 
un ciirrec públic J’elecciÓ popular. 

*4.t .Els Diputats a l  Parlament de Catalunya. 
5.& La mare d; família que en el moment o des- 

prés de l’elecció tingui un o més fills nienors de ca- 
torze anys. 

~ Art. 12. Si un Conseller electe es troba en algun 
deis casos d’incompatibilitat i no justifica abans de 
constituir-se la Corporació municipal que ha cessat 
en el &-rec incompatible o han desaparegut les cau- 
ses que la motivaven, s’entendrh que renuncia al cir- 
rec de Conseller i la Corporació declarari la vacant 
en l’acte de la constitució. 

Si la, causa d’incompatibilitat ocorregués 
en l’exercici del chrrec, la manifestació indicada 
s’hauri de fer dintre dels quinze dies següents i es 
presentari a 1’ Alcalde-President la justificació d’ha- 
ver renunciat l’altre cirrec o d’haver desaparegut 
la causa. 

Quan aquesta justificació no pugui fer-se o re- 
caigui sent6ncia dels Tribunals que imposin inhabi- 
litació per al cirrec, es far2 la declaració de vacant 
per 1’Ajuntament en la primera sessió que celebri. 

En els Municipis de població fins a 
10,000 habitants exercirh la totalitat del Govern l’h- 
juntament en ple. Amb tot, els Municipis de 5,000 

o habitants podran prendre l’acord de regir- 
se per Comissió de Govern mitjanqant el vot favo- 
rable de dues terceres parts dels Consellers i pr6via 
una informa& pública per un espai no menor a 
trenta, dies. 

Art. 13. 

Art. 14. 

CAPÍTOL I1 

De la Comissid de  Govern ’ (  

Art. 15. Tots els Municipis de més de 10,000 
habitants, o els de població inferior que estiguin en 
el cas de l’article anterior, tindran una Comissió de 
Govern per a regir i administrar el Municipi, la qual 
serh elegida d‘entre els Consellers en I’acte de la 
constitució de 1’Ajuntanient. 

I,a Comissió de Govern estar& formada, 
a més de 1’Alcalde-President, per quatre Consellers 
lcegidors en els Municipis de més de 5,000 habitants 
i per vuit Consellers Regidors en la ciutat de Bar- 
celona. 

En l’acte de la constitució de les Cor- 
poracions municipals de població superior a 10,000 
habitants i en les de població inferior que estiguin 
en el cas de l’art. 14, els Consellers elegiran primer 
l’Alcalde, que ser; President de 1’Ajuntament i de 
la Comissió de Govern, i després els Consellers Re- 
gidors. La jerarquia dels Consellers Regidors la de- 
terminari l’ordre de votació ; el primer Conseller Re- 
gidor substituir2 1’Alcalde i successivament cada 
Conseller Regidor kerh substitu’it segons l’ordenació 
establerta. Aquestes votacions es faran mitjagant 
votació secreta i en la fornia prevista en l’art. 28 d’a- 
questa Llei. 

L’Ajuntament de Barcelona podrh elegir Presi- 
dent de 1’Assemblea de I’Ajuntament en ple ; aquest 
chrrec serh sense retribució i elegit en la mateixa 
forma que I’Alcalde. 

Les vacants de Consellers Regidors les 
cobriri interinament la Coniissió de Govern, fins a 
la primera sessió que celebri la Corporació municipal 

Art. 16. 

Art. 17. 

Art. 18. 

CATALUNYA 

en ple, que les cobriri en Ia forma establerta en l’ar- 
ticle 17. 

L’Alcalde i els Consellers Regidors no 
podran absentar-se del terme municipal per més de 
vuit dies sense l!icGncia de la Comissió de Govern. 

No podran gaudir de llickncia simqltiniament 
niés de la nieitat dels membres que composin la Co- 
missió de Govern. 

La Comissió de Govern distribuir; les 
funcions i serveis de la compet6ncia municipal en 
forma que cada Regidor tingui cura d’un dels grups 
amb quii 1’AdministraciÓ de 1’Ajuntament es divi- 
deixi. L’Alcalde podrh regir un d’aquests grups o 
limitar-se a tenir la Presidhcia de la Comissió de 
Govern, a més de les funcions que per raó del seu 
cirrec li pertoquen. 

En poblacions de més de 10,000 habitants, per 
acord de I’Ajuntament, podrh haver-hi delegacions 
especials, exercides per Consellers que no formin 
part de la Comissió de Govern. 

Els Consellers Regidors, al front dels 
respectius departaments, prendran les mesures que 
estimin necesshries per al bon desenvolupament de 
les funcions a complir. 

Les resolucions dels Regidors referent als serveis 
que regeixin hauran d’ésser sotmeses a la Comissi6 
de Govern, excepte les reglamentiries. 

L a  divisió de funcions municipals, 
s’entendrh feta per la totalitat del territolri del 
Municipi. 

Dins d’aquesta divisió, per a major eficiencia 
dels serveis, 1’ Ajuntament poldril establir sub-di- 
visioas territorials. 

E1 carrec de Conseller Regidor po- 
dr& ésser remunerat. En el seu cas 1’Ajuntament 
fisara la quota que estimi proicedent ateses la im- 
polrthncia de la poblacib respectiva i la quantia 
dels Pressupolstos municipals, d’acwd amb les 
normes que regulin les Lleis de les Hisendes 
Locals. 

Art. 24.  L’Alcalde-President, presideix la 
Coimissió de Govern i la seva substitució es farh 
de conformitat amb l’art. 17. I 

En el cas de l’últim parigraf de l’art. 17, 
I’AIcalde, previ acord de la Comissió de Govern, 
trametra al President de l’assemblea amb tres dies 
d’anticipació, I’olrdre del dia de les sessiom del 
ple i el President haur& de colnvocar-les abans de 
les vint-i-quatre hores d’haver rebut la notifi- 
caci6. 

El President de l’assemblea de I’A- 
juntament en ple, de Barceloina, si opta per ele- 
gir-10, dirigira i ordenar& els debats, i tindra vat 
de qualitat per a resoildre els empats. El seu man- 

“‘dat durara dos anys i com tots els altres c&rrecs 
és reelegible. 

E n  cas de produir-se la vacant del President 
de l’assemblea s’haurh de proveir a la primera 
sessi6 que celebri 1’Ajuntament i en la forma es- 
tablerta en I’art. 17. 

Quan a coaseqiiPncia de la colnfecció 
d’un nolu Cens resulti canviada la categoria d’un 
Municipi, l’organització colrrespo’nent a la nova 
categoria cobmenqar& en el moment de la renova- 
Li6 biennal posterior, en la qual seran elegits 
aquell nolmbre de Comsellers que calgui per a colm- 
pletar el nombre, comrresponent a la nova categoria. 

Art. 19. 

Art. 20. 

Art. 21. 

Art. 22. 

Art .  23. 

Art. 25. 

Art.  26. 



I 

ANEX N.’ 3 AL ((DIARI DE SESSTONSs N.” 100 3 
-- 

CAPÍTOL 111 

. De 1’Alcalde-President i dels Alcaldes segon1 
i tervcer 

Art. 27. L’Alcalde-President és el primer 
Magistrat del polble i el Cap de I’AdministraciÓ 
municipal. Presideix 1’ Ajuntament oi la Coimissi6 
de Gwern, segons els casos i és l’executor de llurs 
acords. 

A més i en  tant que la Generalitat noi tingui 
brgans adequats i permanents que ostentin la 
seva delegació en les poblacions de Catalunya, 
cotrrespondra a 1’Alcalde President la representa- 
ció, compliment i exercici d’aquestes funcions, 
llevat el $as de I’expressa privació que assenyala 
í’article 33. 

Art.  28. E n  la primera sessi6 de cada reno- 
vaci6 municipal’, 1’Ajuntament elegir2 1’ Alcalde 
President d’entre els membres que composen la 
Corpolració. Per a ésser elegit cald& reunir la ma- 
joria absoluta dels vots del total dels Regidors. 
En  el cas de noi obtenir-la ser2 interinament Al- 
calde el que hagi olbtingut majolr no’mbre de sufra- 
gis. Es repetira I’eleccib en la sessió següent i si 
tampoc cap nom noc acolnsegueix la xifra de la 
majoria absolluta, ser2 definitivament elegit el 
que en la tercera prova reuneixi més quantitat de 
vots. 

Sempre que aquestes repeticions d’elecci6 es 
facin necesshies, les sessioas de 1’Ajuntament) 
s’hauran de coavolcar a aquest efecte en l’éspai, 
de l’una a l’altra, noc superior a una setmana. 

En els Municipis de menys de 1,000 habitants 
hi hau& un Alcalde segoln. E n  els de 1,001 a 3,000 
habitants, un Alcalde segoin i un Alcalde tercer. 
Substituiran 1’Alcalde-P’resident per ordre de ca- 
tegolria, en els casos d’absencia i malaltia. Aquests 
carrecs seran elegits en l’acte de constitució de 
l’Ajuntament i dintre la mateixa qualitat de vo- 
tació, a colntinuació de I’elecció de l’ Alcalde-Pre- 
sident. 

Sempre que es proldueixi la vacant 
del carrec de l’fllcalde-President o dels seus subs- 
tituts, l’-Ajuntament dintre el terme de vuit dies, 
ser3 convocat per a psolcedir a nolva elecció en la 
fo’rma que preceptua l’art. 28. 

Els Ajuntaments de poiblaciolns su- 
periolrs a 20,000 habitants, podran elegir 1’Alcal- 
de-President d’entre els vei‘ns elegibles de la prb- 
pia localitat sempre que ho1 consideressin colnve- 
nient a les necessitats de la Corporació municipal 
respectiva, 

En aquest cas, caldri reunir necessiriament la 
suma de les tres cinquenes parts dels Consellers 
possessionats del chrrec. 

El cirrec d’Alcalde pot ésser remune- 
rat. En el seu cas regiran les mateixes llormes esta- 
blertes en l’art. 23 d’aquesta Llei. 

Art. 32. En concepte de Cap d t  l’hdininistra- 
ciÓ municipal, correspondrh a 1’Alcalde : 

I.‘ Publicar .i executar tots els acords de 1’A4- 
juntament. 

2.” Suspendre els acords niunicipals en els ca- 
sos previstos per la Llei. 

3.’ Representar YAjuntament i els organismes 
que depenguin del Municipi en tota mena d’actes i 

A r t .  29. 

Art. 30. 

Art. 31. 

davant de les Autoritats i de les jurisdiccions de totes 
dasxs. 

4.t Ordenar els ingressos i eis pagaments de 
cabals municipals que s’ef ecturn. D’aquesta funció 
ser; directament responsable l’Alcalde-President, el 
qual no podri autoritzar exaccions que no estiguin 
previstes en el Pressupost ni ordenar. pagaments que 
no estiguin justificats o per conceptes o serveis pro- 
hibits per les Lleis de la República i de Catalunya, 
ni destinar recursos municipals a altres fins que els 
fixats en el Pressupost. 

5.6 Corregir i sancionar les manques d’obediZn- 
cia a la seva autoritat i les infraccions Cordenances, 
Reglaments i Bans dictats per al rkgim de la vida 
municipal. 

6.& Ordenar la tramesa immediata als Tribunals 
i Autoritats dels expedients a que facin referZncia 
els recursos de totes classes, contra resolucions o 
providhcies preses per ]’Ajuntament o les Autori- 
tats municipals. 

7.& Inspecciongr tots els serveis municipals i el 
funcionament d’oficines i imposar suspensió d’em- 
pleu i sou fins el rnixim de quinze dies als funcio- 
naris que no compleixin llur deure. 

8.& Dirigir la policia urbana i rural, i dictar 
Bans i Ordenances dintfe l’esfera de la seva com- 
petPncia. 

g.6 Rendir els comptes de l’Administració mu-’ 
aicipal i de l’execució dels seus Pressupostos. 

E n  les poblacions fins a IO,OO habitants li corres- 
pondri a més convocar i presidir les sessions de 
YAjuntament, determinar en elles l’ordre dels debats 
i decidir amb vot de qualitat els empats. 

Com a representant de la Generalitat de Cata- 
lunya i del Govern de la República, exerciri les 
funcions corresponents, en la forma que disposin les 
Lleis. 

Fer complir les Lleis i Disposicions que si- 
guin de caricter obligatori per als Ajuntaments. 

La Generalitat de Ca:alunya, per al 
compliment dels serveis que no corresponen a l’es- 
fera privativa dels Ajuntaments, pot donar mandat 
exprés a persona distinta de l’Alcalde, sempre que 
aquest s’hagués negat a complir les ordres rebudes 
per escrit o les complís en forma deficient. 

Aquesta delegació especial es far& solament pel 
temps indispensable per a aconseguir aquell compli- 
ment i sempre que sigui possible, en la persona d’un 
Conseller municipal o autoritat elegida per sufragi, 
i sense que, en virtut de la mateixa, pugui mai inter- 
venir en afers prbpis de 1’Ajuntanient. 

Els Alcaldes, llurs substituts o delegats 
de la Comissió de Govern, podran sancionar els man- 
caments a l’obedihia i respecte a l’autoritat i les 
infraccions d’ordenances, Reglaments i Bans de Go- 
vern, amb multes que no podran excedir de 50 pes- 
setes en Municipis fins a 3,000 habitants; de 100, en 
Municipis de 3,001 a 20,000 habitants ; de 200, en els 
majors de 20,000, i de 1,000, a Barcelona. 

Per al cobrament de les esmentades multes, sense 
perjudici dels recursos normals que contra la impo- 
sició cipiga formular, podrB aplicar-se el procedi- 
ment d’aprenii de conformitat amb els Reglaments 
vigents sobre la mat6ria. 

Els esmentats recursos paralitzaram la via d’apre- 
mi durant la seva tramitació. 

Art. 35. L’assemblea municipal podrh en tot 

10. 

Art. 33. 

Art. 34. 

’ 

‘ 
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moment destituir en part o totalment les persones a 
qui hagi conferit els cirrecs d’Alcalde, Alcalde se- 
gon i tercer i Consellers Regidors. L’assernblea mu- 
nicipal de 1’Ajuntament ‘de Barcelona podrh desti- 
tuir també el seu President, cas d‘haver-lo elegit. 

Per a la validesa de l’acord cald& que hi hagi 
hagut proposició signada per la quarta part dels 
consellers, la qual s’enviari a I’Alcalde-President. 

Dins dels vuit dies següents d’ésser lliurada, se 
celebrar5 sessió extraordinhria per a discutir i votar 
la Koposició, i I’acord de destitució no serh vhlid si 
no el voten favorablement la majoria absoluta dels 
Consellers en exercici del chrrec. 

CAPÍTOL IV 

Municipis amb Consell obert 

Els Municipis que gaudeixin d’aprofita- 
ments comunals, el rendiment dels quals representa 
la quarta part o més del Pressupost municipal, estan 
autoritzats per a constituir-se en ri:gim de Consell 
general o de Consell obert si ho determina la Carta 
municipal, que podran adoptar segons les regulacions 
d’aquesta Llei mitjanqant Vaprovació del Parlament 
en cada cas. 

Art. 37. En els Municipis que s’acullin a rPgim 
de Consell obert tindran la categoria de Consellers 
municipals tots els veins elegibles. 

EI Consell general o Consell obert es 
remir i  en el dia fixat en aquesta Llei per a la cons- 
t$ució dels Ajuntaments. 

En aquesta reunió, que presidira el ve? de més 
edat, s’elegiri una Junta veinal formada per un Pre- 
sident i un nombre de Vocals no inferior a dos, ni 
superior a quatre. 

E1 President ser5 el que hagi obtingut major 
nombre de sufragis. En cas d’empat, ho ser& el de 
més edat. Cada veí elector podrh votar dos noms 
si la Junta veinal es compon de tres membres, i tres 
noms si es compon de quatre o cinc membres. 

La Junta ve’inal. administrari els in- 
teressos del comú i complimentar; els acords que el 
Consell general prengui. 

El Consell general funcionar; en la mateixa for- 
ma que i’ajuntament en ple, prbia  convocatbria, 
segons consuetud. 

El President de la Junta ve’inal serh 
I’AlcaIde de la població i el substituiran sempre que 
,mlgui els Vocals per l’oráre de vots obtinguts en 
i’elecció. Si els Vocals tinguessin igual nombre de 
vots, se seguirh I’ordre de major edat. 

Art 36. 

Art. 38. 

Art. 39. 

Art 40. 

I 

TfTOL I1 

CAPÍTOL I 

Rigim electoral 

Art. 41. Seran electors en cada Municipi tots 
els ciutadans d’un i altre sexe, majors de vint-i-tres 
anys, que faci almenys dos anys que figurin inscrits 
en els Cens de població i que figurin, també, inscrits 
en el Cens electoral. 

Art. 42. Les eleccions municipals es faran per 
colalegi únic en cada terme i per llistes concorrents. 
Cada llista podri contenir tants noms com sigui el 
total dels Consellers que hagin d’elegir-se. 

Cap candidat podrh figurar en dues llistes; de 
figurar-hi i no escollir el propi candidat o el seu re- 
presentant, serh Únicament vilid el que figuri en la 
llista primerament presentada, a qual efecte es nu- 
merari la presentació de llistes. 

En  les poblacions de més de 10,000 ha- 
bitants seri adjudicat el 65 per IOO dels llocs vacants 
a la llista que obtingui un major nombre de sufragis. 
Si en calcular aquest percentatge el nombre resultant 
tingués una fracció decimal, s’arrodoniri preveient 
el nombre sencer immediatament superior. 

A la llista que segueixi la primera en nombre de 
vots li seri adjudicat el 65 per IOO dels llocs restants. 
S’arrodoniran també les fraccions decimals preveient 
el nombre sencer immediatament superior. 

Dels llocs que encara restin serh adjudicat el 65 
per IOO a la llista que segueixi en votació i es con- 
tinuar& així successivament fins a completar el nom- 
bre de llocs a proveir. 

Per a tenir dret a í‘atribució dels llocs de minoria, 
les llistes corresponents hauran de reunir almenys el 
5 per IOO del nombre de votants a la ciutat de Bar- 
celona, i el 10 per IOO en les poblacions on 1’Ajun- 
tament tingui de dotze a vint-i-quatre Consellers. Si 
la darrera o darreres llistes no sumessin aquesta pro- 
porció de votants, el lloc o llocs que els correspondria 
s’atribuiran a les llistes de minoria de menor votació 
entre les que arribin a l’esmentat percentatge. 

L’adjudicació de llocs dintre de cada 
llista es far5 per l’ordre d’inscripció dels candidats 
Els candidats que no resultin elegits quedaran pro- 
clamats suplents per a substituir els llocs de Conseller 
vacant, efectuant-se les substitucions en el mateix 
ordre en qui: els candidats figurin en les llistes i pro- 
veint-se sempre tota vacant de Conseller per un su- 
plent de la mateixa llista del que ha donat lloc a la 
vacant. 

La proporció dels llocs que correspon 
a la majoria i a les minories es calculari a base de la 
‘tdtalitat áels Regidors que integrin 1’Aj’untament. 
En la primera de les renovacions per meitat que s’ha- 
gin de fer es determinari per sorteig els llocs que 
s’hagin de renovar proporcionalment a cada llista, i 
en les eleccions biennals successives aniran renovant- 
se els llocs que correspongui a la majoria i a les rni- 
nories, d’acord amb la distribució assenyalada en el 
primer sorteig. 

Art. 46. Cada llista és un  vot i es conside- 
rara llista de majoria aquella que reuneixi més 
paperetes electorals. Les difer2ncies de vots entre 
els membres de cada una de les llistes no seran 
tingudes en compte, i si només una part dels 
membres d’una llista han de quedar elegits, lm 
seran per ordre de la seva collocacib. 

En les poblacions fins a 10,000, els 
llocs seran adjudicats a les dues llistes que hagin 
obtingut més sufragis en la següent proporció : 

Ajuntaments de 5 Consellers, 4 a la majorii. 
i I a la minoria. 

Ajuntaments de 6 Consellers, 4 a la majoria 
i 2 a minoria. 

Ajuntaments de 7 Consellers, 5 a la majoria 
i z a la minoria. 

Art. 43. 

Art. 44. 

Art. 45. 

Art.  47. 
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Ajuntaments de 8 Consellers, 6 a la majoria 

Ajuntaments de g Consellers, 6 a la majoria 

Ajuntaments de 10 Consellers, 7 a la majoris 
i 3 a la minoria. 

Ajuntaments de 12 Consellers, 8 a la majoria 
i 4 a la minoria. 

Ajuntaments de 16 Consellers, 11 a la majoris 
i 5 a la minoria. 

Quedaran elegits els candidats per ordre d e  
col.locació en la llista i en el nombre que corres- 
pongui. 

E n  la primera renovació per meitat, i en cas 
que no fos parell el nombre de llocs de la majo- 
ria ni de la minoria, es determinad per sorteig 
els que s’bagin de renovar i les proporcions ales- 
hores establertes seran mantingudes en les re- 
novacions successives. 

i z a la minoria. 

i 3 a la minoria. b 

CAPÍTOL I1 

Reclamacions i protestes 

Art. 48. Les reclamacions i protestes contra 
el resultat de les eleccions o contra la proclamaci6 
d’algun dels candidats podran ésser formulades 
davant de la Junta del Cens, en l’acte mateis de 
l’escrutini general. 

L a  Junta del Cens consignara en l’acte les 
protestes i reclamacions, de la qual n’enviara 
cjpia certificada al Tribunal contencioso-adminis- 
tratiu de la demarcació a que correspongui el po- 
ble de que es tracta, dins del precís termini de 
dos dies. 

També podran interposar-se els re- 
cursos directament davant d’aquest ‘l‘ribunal fins 
el termini de cinc dies. 

Art. 50 E1 Tribunal reclamara els expe- 
dients i publicarh en el Butlleti Oficial relacib ae 
totes les reclamacions i protestes produldes i per 
mitja del mateix edicte citar& a tots els interessats 
perquit compareguin dins el termini de cinc dies 
a formular o a sostenir recurs. 

Podran compar2ixer per a sostenir la nulli- 
tat de l’elecció o de la proclamació, el qui hagi 
formulat la reclamació o la protesta ; i a sesten;.- 
la validesa el candidat afectat, qualsevol dels 
seus representants i la representació del Partlt 
polític que va presentar ia corresponent lllsta. 

En  l’acte de formular el recurs po- 
dran presentar, uns i altres, tots els documents 
que creguin convenients al seu dret i deuran $ro- 
posar tota la prova de qu$ desitgin valer-se. 

fil Tribunal, quan s’hagin propo- 
sat proves, assenyalara un termini no superior 

Art. 49. 

Art. 51. 

Art. 52 .  

a deu dies per a practicar-les. 
Podrd així mateix, obrir informació respecte 

de fets ocorreguts, la qual serd encomanada a un 
membre del rribunal. 

Art. 53.  Després de practicades les proves 
assenyalara dia per a la vista,‘quan alguna de 
les parts ho hagi sollicitat. 

En el dia següent dictara senthcia, que ser2 
inapellable, i que es publicar& en el Butlleti Oii- 
cia¡ a l’endema mateix de dictada. 

Art. 54. La sentPncia deur2 ésser dictada i 
publicada nqcessiiriament abans del dia assenya- 
lat per a constituir-se els Ajuntaments. 

tratiu podrh anul.lar una elecció i anullar la pro- 
clamació d’algun candidat. PodrA també procla- 
mar un candidat diferent del proclamat per la 
Junta del Cens. Podri  fer, a més, tots els pronun- 
ciaments que cregui pertinents i si creu que vn 
alguna elecció s’ha com&s algun delicte passara 
el tant de culpa al Tribunal de 10 Criminal cor- 
responent. 

E l  Tribunal Contencioso-administratiu podrh 
imposar multes no superiors a 500 ptes. al  que 
hagi obrat de mala fe. 

En aquests recursos no hi prendra 
part el Fiscal ; seran gratuits, utilizant-se paper 
d’ofici i les parts podran actuar directament, in- 
clús informant en l’acte de la vista. 

Si a conseqiiencia de fail del Tribu- 
nal queden llocs vacants que no puguin ésser ocu- 
pats pels suplents respectius i hagin d’ésser pro- 
velts en noves eleccions i aixd determina que la 

ció no pot constituir-se i funcionar legal- 
guiran funcionant interinament tants els 

Regidors dels que correspondria cessax quantes 
siguin les vacants, quedant en aquella situaci6 
d’interins els de més votació. 

E l  Tribunal podra decretar d’oficj, 
les acumulacions de tots els recursos que es refe- 
reixin a un mateix poble o a una mateixa llista. 

DISPOSICIONS TRANSITORPES 

Primera. - Fins i tant que el Parlament de 
Catalunya no hagi elaborat una nova Llei elec- 
toral regira la vigent. E1 Govern queda facultat 
per a introduir-hi les modificacions que calguin 
fer : 

Donar el dret de presentar llistes de can- 
didats als Partits o a grups d’electors que repre- 
sentin, quant menys, el I per IOO d’inscrits en el 
Cens electoral, amb un mínim de deu electors. 

2.” Recodixer en aquells Partits o grups 
d’electors els mateixos drets que els candidats. 

3:’ Establir que les candidatures s’hauran 
de lliurar al President de la Mesa electoral inclo- 
ses dins d’un sobre intransparent i d’un mateix 
model que la Generalitat de Catalunya deura fa- 
cilitar gratuitament i per el preu que determini, 
als Ajuntaments, Partits polítics i electors que efs 
sollicitin, des del dia de la convocathria de les 
eleccions. 

Art. 55. El Tribunal Contencioso-adminis- 8 

Art. 56. 

Art. 57. 

Art. 58. 

I . ~  

Identificar la personalitat de l’elector. ::’ Donar facilitats als electors de Municipis . 
de població disseminada per a votar en llur propi 
nucli urbi, establint en cada un d’ells una semi6 
electoral. 

6.e Estendre l’exercici de la fe notarial i fa- 
cilitar el nomenament d’apoderats dels candidats 
pe‘s les Juntes municipals. 

Segona. - La primera conwocathia d’elec- 
v .. 

cions municipals en compliment del prec 

- 

Impremta de la Casa de Carita 
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